
Θέμα 4ο   

Το γαστρικό υγρό εκκρίνεται από τα τοιχωματικά κύτταρα του βλεννογόνου του στομάχου. Έχει 

ως βασικό συστατικό το υδροχλώριο (HCl), το οποίο καθιστά το περιβάλλον του στομάχου πολύ 

όξινο. H μεγάλη οξύτητα του γαστρικού υγρού θανατώνει τους περισσότερους 

μικροοργανισμούς, οι οποίοι εισδύουν με την τροφή. Η συγκέντρωση του ΗCl στο γαστρικό υγρό, 

φυσιολογικά, κυμαίνεται μεταξύ 0,12 Μ και 0,01 Μ. 

Κατά τις εργαστηριακές εξετάσεις ενός ασθενούς συλλέχθηκε γαστρικό υγρό όγκου 20 mL 

(διάλυμα Δ1), και υπολογίστηκε ότι περιείχε 36,5 mg = 0,0365 g HCl. 

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) σε ΗCl του γαστρικού υγρού του ασθενούς 

(διάλυμα Δ1) (μονάδες 5) και να κρίνετε αν βρίσκεται εντός των φυσιολογικών ορίων 

(μονάδες 2).   

β) Όλη η ποσότητα του γαστρικού υγρού (διάλυμα Δ1) αραιώνεται με προσθήκη νερού, σε 

τελικό όγκο 500 mL (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε  τη συγκέντρωση (c) σε HCl του 

διαλύματος Δ2. (μονάδες 7)  

γ) Αν η συγκέντρωση σε HCl του γαστρικού υγρού, πριν την κατανάλωση γεύματος, είναι 

0,008 Μ, να υπολογίσετε την ποσότητα του HCl (σε mol) που πρέπει να εκκριθεί, ώστε η 

συγκέντρωση σε HCl  γαστρικού υγρού όγκου 100 mL να γίνει 0,01 Μ. (μονάδες 7) 

δ) Το πεπτικό έλκος είναι ασθένεια του στομάχου, η οποία μπορεί να οφείλεται σε 

διάβρωση των τοιχωμάτων του στομάχου, λόγω συστηματικής έκκρισης γαστρικού υγρού 

με υψηλή συγκέντρωση σε HCl. Η θεραπεία του πεπτικού έλκους περιλαμβάνει φάρμακα 

που χαρακτηρίζονται ως αντιόξινα. Σε ένα από αυτά τα φάρμακα το δραστικό συστατικό 

είναι το υδροξείδιο του μαγνησίου, Mg(OH)2. Να εξηγήσετε τον τρόπο δράσης αυτού του 

φαρμάκου, γράφοντας τη σχετική χημική εξίσωση. (μονάδες 4) 

  Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες : Ar(Cl) = 35,5 και Ar(H) = 1.   

                                                                                                                                           Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική  επίλυση 

α) Μr, HCl = 1 + 35,5 = 36,5    

n =
m

𝑀𝑟
=

0,0365

36,5
 mol = 0,001 mol 

 Για τη συγκέντρωση του γαστρικού υγρού σε ΗCl ισχύει: 

c =
n

V
=

0,001 mol

0,02 L
 

c = 0,05 M 

Η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 σε HCl είναι 0,05 Μ. 

Επειδή  0,01 < 0,05 < 0,12 συμπεραίνουμε ότι η συγκέντρωση του γαστρικού υγρού σε HCl είναι 

μεταξύ των φυσιολογικών ορίων.  

β) Από την αραίωση του διαλύματος Δ1, προκύπτει διάλυμα Δ2 με όγκο V2 = 0,5 L 

nHCl,Δ1 = nHCl,Δ2 ⇒ c1 ∙ V1 = c2 ∙ V2 ⇒ 0,05 M ∙ 50 mL = c2 ∙ 500 mL ⇒ c2 = 0,005 Μ. 

Άρα, η συγκέντρωση σε HCl του αραιωμένου γαστρικού υγρού (διάλυμα Δ2) είναι 0,005 Μ. 

γ) Σε 100 mL γαστρικού υγρού με συγκέντρωση 0,008 Μ σε HCl περιέχονται:  

nHCl,1 ⇒ c1 ∙ V1 = 0,08 Μ ∙ 0,1 L = 0,0008 mol. 

 Σε 100 mL γαστρικού υγρού με συγκέντρωση 0,01 Μ σε HCl περιέχονται:  

nHCl,2 ⇒ c2 ∙ V2 = 0,01 Μ ∙ 0,1 L = 0,001 mol. 

Επομένως η ποσότητα του HCl που χρειάζεται να εκκριθεί είναι: 

0,0010 mol - 0,0008 mol = 0,0002 mol. 

Άρα η ποσότητα του HCl (σε mol) που πρέπει να εκκριθεί ώστε η συγκέντρωση σε HCl γαστρικού 

υγρού όγκου 100 mL να γίνει 0,01 Μ είναι 0,0002 mol. 

δ) Το Mg(OH)2 είναι βάση και εξουδετερώνει το HCl, σύμφωνα με την αντίδραση: 

2HCl + Mg(OH)2   → MgCl2 + H2O 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4ο 

Μια συσκευασία αναψυκτικού τύπου Cola έχει όγκο 250 mL και περιέχει 26 g ζάχαρης 

(C12H22O11).  

α) Να υπολογίσετε την περιεκτικότητα του διαλύματος w/v % σε ζάχαρη. (μονάδες 6) 

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος σε mol/L, με στρογγυλοποίηση 

στο πρώτο δεκαδικό ψηφίο. (μονάδες 7). 

γ) Η ασπαρτάμη (Ε951) είναι μια τεχνητή γλυκαντική ουσία, η οποία είναι 200 φορές 

γλυκύτερη από τη ζάχαρη, δηλαδή 1 g ασπαρτάμης προκαλεί γλυκύτητα ίση με αυτήν 

που προκαλούν 200 g ζάχαρης. Η εταιρεία που παράγει το αναψυκτικό θέλει να 

παρασκευάσει αναψυκτικό τύπου «zero», στο οποίο θα αντικαταστήσει πλήρως τη 

ζάχαρη με ασπαρτάμη. Στόχος της ένα προϊόν με μηδέν θερμίδες από σάκχαρα 

(κατάλληλο για δίαιτες και για διαβητικούς), που ταυτόχρονα θα έχει την ίδια 

γλυκύτητα με το κανονικό αναψυκτικό. Να υπολογίσετε πόσα g ασπαρτάμης πρέπει 

να προστεθούν σε 25 L αναψυκτικού τύπου «zero», ώστε αυτό να έχει την ίδια 

γλυκύτητα με το κανονικό αναψυκτικό. (μονάδες 5) 

δ) Θέλουμε να παρασκευάσουμε ένα διάλυμα ζάχαρης 1 M (διάλυμα Δ1). Διαθέτουμε 

διάλυμα ζάχαρης 2 Μ (διάλυμα Δ2) και διάλυμα ζάχαρης 0,5 Μ (διάλυμα Δ3). Με 

ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ2 και Δ3, για να 

παρασκευάσουμε το διάλυμα Δ1; (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Η) = 1, Αr(C) = 12, και Αr(O) = 16.  

Μονάδες 25 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

α)  

Στα  250 mL αναψυκτικού περιέχονται 26 g ζάχαρης 

στα 100 mL αναψυκτικού περιέχονται  x1 g ζάχαρης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 

            

            
    

   

   
          

Άρα το αναψυκτικό έχει περιεκτικότητα 10,4 % w/v σε ζάχαρη.  

β) Mr = 12·12 + 22·1 + 11·16 = 342. 

  
 

 
 

 
  

 
 

    
       

     
        

Άρα, η συγκέντρωση του διαλύματος σε ζάχαρη είναι 0,3 Μ. 

γ) Σε 250 mL αναψυκτικού περιέχονται 26 g ζάχαρης, άρα σε 25 L = 25.000 mL = 100·250 mL 

αναψυκτικού θα περιέχονται 100·26  g ζάχαρης = 2600 g ζάχαρης.  

1 g ασπαρτάμης έχει ίση γλυκύτητα με       200 g ζάχαρης με   

x2 g ασπαρτάμης έχουν ίση γλυκύτητα με 2600 g ζάχαρης  

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

               

               
 

             

              
    

    

   
       

Επομένως, πρέπει να προστεθούν 13 g ασπαρτάμης. 

δ) Έστω ότι θα χρησιμοποιήσουμε όγκο V2 από το διάλυμα Δ2  και όγκο V3 από το διάλυμα 

Δ3. Προφανώς, για τον όγκο V1 του διαλύματος μετά την ανάμειξη ισχύει V1 = V2 + V3.  

Για την ανάμειξη διαλυμάτων ισχύει η σχέση: 

                                                       

                                                     

           
   

   
 

   

 
 

 

 
  

Άρα τα διαλύματα Δ2 και Δ3 πρέπει να αναμειχθούν με αναλογία όγκων 1 προς 2, 

αντίστοιχα. 

 



ΘΕΜΑ 4ο 

Μια συσκευασία αναψυκτικού τύπου Cola έχει όγκο 330 mL και περιέχει 34,2 g ζάχαρης 

(C12H22O11).  

α) Να υπολογίσετε την περιεκτικότητα του διαλύματος w/v % σε ζάχαρη, με 

στρογγυλοποίηση στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο. (μονάδες 6) 

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος σε mol/L, με στρογγυλοποίηση 

στο πρώτο δεκαδικό ψηφίο. (μονάδες 7). 

γ) Ο στεβιοσίδης (Ε960) είναι ένα γλυκοζίτης που  εξάγεται από τα φύλλα του φυτού 

στέβια (Stevia rebaudiana). Χρησιμοποιείται ως φυσικό γλυκαντικό και έχει 300 φορές 

πιο γλυκιά γεύση από τη ζάχαρη, δηλαδή 1 g στεβιοσίδη προκαλεί γλυκύτητα ίση με 

αυτήν που προκαλούν 300 g ζάχαρης. Η εταιρεία που παράγει το αναψυκτικό θέλει να 

παρασκευάσει αναψυκτικό τύπου «zero», στο οποίο θα αντικαταστήσει τη ζάχαρη με 

στεβιοσίδη. Στόχος της ένα προϊόν με μηδέν θερμίδες από σάκχαρα (κατάλληλο για 

δίαιτες και για διαβητικούς), που ταυτόχρονα θα έχει την ίδια γλυκύτητα με το 

κανονικό αναψυκτικό. Να υπολογίσετε πόσα g στεβιοσίδη πρέπει να προστεθούν σε 

33 L αναψυκτικού τύπου «zero», ώστε αυτό να έχει την ίδια γλυκύτητα με το κανονικό 

αναψυκτικό. (μονάδες 5) 

δ) Θέλουμε να παρασκευάσουμε ένα διάλυμα ζάχαρης 2 M (διάλυμα Δ1). Διαθέτουμε 

διάλυμα ζάχαρης 4 Μ (διάλυμα Δ2) και διάλυμα ζάχαρης 0,5 Μ (διάλυμα Δ3). Με 

ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ2 και Δ3, για να 

παρασκευάσουμε το διάλυμα Δ1; (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Η) = 1, Αr(C) = 12, και Αr(O) = 16.  

Μονάδες 25 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

α)  

Στα  330 mL αναψυκτικού περιέχονται 34,2 g ζάχαρης 

στα 100 mL αναψυκτικού περιέχονται  x1 g ζάχαρης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 

              

            
    

   

   
             

Άρα το αναψυκτικό έχει περιεκτικότητα 10,36 % w/v σε ζάχαρη.  

β) Mr = 12·12 + 22·1 + 11·16 = 342. 

  
 

 
 

 
  

 
 

    
       

      
        

Άρα, η συγκέντρωση του διαλύματος σε ζάχαρη είναι 0,3 Μ. 

γ) Σε 330 mL αναψυκτικού περιέχονται 34,2 g ζάχαρης, άρα σε 33 L = 33.000 mL = 100·330 

mL αναψυκτικού θα περιέχονται 100·34,2  g ζάχαρης = 3420 g ζάχαρης.  

1 g στεβιοσίδη έχει ίση γλυκύτητα με  300 g ζάχαρης   

x2 g στεβιοσίδη έχουν ίση γλυκύτητα 3420 g ζάχαρης  

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

             

              
 

               

               
    

    

   
         

Επομένως, πρέπει να προστεθούν 11,4 g στεβιοσίδη. 

δ) Έστω ότι θα χρησιμοποιήσουμε όγκο V2 από το διάλυμα Δ2  και όγκο V3 από το διάλυμα 

Δ3. Προφανώς, για τον όγκος V1 του διαλύματος μετά την ανάμειξη ισχύει V1 = V2 + V3.  

Για την ανάμειξη διαλυμάτων ισχύει η σχέση: 

                                                       

                                                       

            
   

   
 

   

 
 

 

 
  

Άρα τα διαλύματα Δ2 και Δ3 πρέπει να αναμειχθούν με αναλογία όγκων 3 προς 4, 

αντίστοιχα. 

 



ΘΕΜΑ 4ο 

Ένα αναψυκτικό έχει περιεκτικότητα 10,6 % w/v σε ζάχαρη (C12H22O11).  

α) Να υπολογίσετε πόσα g ζάχαρης περιέχονται σε μία συσκευασία που περιέχει 330 

mL αναψυκτικού. (μονάδες 6) 

β) Να υπολογίσετε σε πόσα κουταλάκια ζάχαρης αντιστοιχεί η συγκεκριμένη 

ποσότητα ζάχαρης, δεδομένου ότι ένα κουταλάκι χωράει 5 g ζάχαρης. (μονάδες 5) 

γ) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση αναψυκτικού σε ζάχαρη σε mol/L, με 

στρογγυλοποίηση στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο. (μονάδες 7). 

δ) Θέλουμε να παρασκευάσουμε ένα διάλυμα ζάχαρης 0,5 M (διάλυμα Δ1). 

Διαθέτουμε διάλυμα ζάχαρης 1 Μ (διάλυμα Δ2) και διάλυμα ζάχαρης 0,1 Μ (διάλυμα 

Δ3). Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ2 και Δ3, για να 

παρασκευάσουμε το διάλυμα Δ1; (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Η) = 1, Αr(C) = 12, και Αr(O) = 16.  

Μονάδες 25 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

α)  

Στα  100 mL αναψυκτικού περιέχονται 10,6 g ζάχαρης 

στα 330 mL αναψυκτικού περιέχονται  x1 g ζάχαρης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 

              

            
    

   

   
             

Άρα στη συγκεκριμένη συσκευασία έχουν διαλυθεί 34,98 g ζάχαρης.  

β)  

κάθε 1  κουταλάκι  περιέχει   5 g   ζάχαρης  

         x2 κουταλάκια περιέχουν 34,98 g ζάχαρη  

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

           

             
 

            

               
    

     

 
      

Επομένως, η ζάχαρη που περιέχει η συγκεκριμένη συσκευασία αντιστοιχεί σε 7 κουταλάκια 

ζάχαρης. 

γ) Mr = 12·12 + 22·1 + 11·16 = 342. 

  
 

 
 

 
  

 
 

    
       

     
         

Επομένως, η συγκέντρωση του αναψυκτικού είναι 0,31 Μ σε ζάχαρη. 

δ) Έστω ότι θα χρησιμοποιήσουμε όγκο V2 από το διάλυμα Δ2  και όγκο V3 από το διάλυμα 

Δ3. Προφανώς, για τον όγκο V1 του διαλύματος μετά την ανάμειξη ισχύει V1 = V2 + V3.  

Για την ανάμειξη διαλυμάτων ισχύει η σχέση: 

                                                       

                                                            

              
   

   
 

   

   
 

 

 
  

Άρα τα διαλύματα Δ2 και Δ3 πρέπει να αναμειχθούν με αναλογία όγκων 4 προς 5, 

αντίστοιχα. 

 



Θέμα 4ο 

Ένα παγωμένο τσάι περιέχει 4,6 g ζάχαρης (C12H22O11) ανά 100 mL προϊόντος.  

α) Να υπολογίσετε πόση ζάχαρη περιέχεται σε μια ποσότητα 20 L από το τσάι αυτό. (6 

μονάδες) 

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του τσαγιου αυτού σε ζάχαρη, με στρογγυλοποίηση 

στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο. (7 μονάδες) 

γ) Η σουκραλοζη (E955) είναι μια τεχνητή γλυκαντική ουσία, η οποία είναι 600 φορές 

γλυκύτερη από τη ζάχαρη, δηλαδή 1 g σουκραλόζης προκαλεί γλυκύτητα ίση με αυτήν που 

προκαλούν 600 g ζάχαρης. Το παγωμένο τσάι τύπου «zero» της εταιρείας δεν περιέχει 

καθόλου ζάχαρη, επειδή την έχει αντικαταστήσει με κατάλληλη ποσότητα σουκραλόζης.  Η 

αντικατάσταση γίνεται για να έχει το προϊόν μηδέν θερμίδες από σάκχαρα (κατάλληλο για 

δίαιτες και για διαβητικούς) και ταυτόχρονα να έχει την ίδια γλυκυτητα με το κανονικό τσάι. 

Να υπολογίσετε την ποσότητα της σουκραλόζης που περιέχει μια ποσότητα 10 L από το 

τσάι τύπου «zero». (5 μονάδες) 

 δ) Στο εργαστήριο διαθέτετε δύο διαλύματα σουκραλόζης, το διάλυμα Δ1 με συγκέντρωση 

0,7 Μ  και το διάλυμα Δ2 με συγκέντρωση 0,1 Μ. Να υπολογίσετε με ποια αναλογία πρέπει 

να τα αναμείξετε για να παρασκευάσετε διάλυμα Δ3 με συγκέντρωση 0,5 Μ. (7 μονάδες) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Η) = 1, Αr(C) = 12, και Αr(O) = 16.   

Μονάδες 25 

 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

σε         100 mL       παγωμένου τσαγιού περιέχονται 4,6 g ζάχαρης 

σε 20 L = 20.000 mL παγωμένου τσαγιού περιέχονται x1 g ζάχαρης 

      

         
 

     

    
     

      

   
          

Στα 20 L τσαγιού περιέχονται 920 g ζάχαρης. 

β) Mr,ζάχαρης =12·12 +22·1 + 11·16 = 342. 

  
 

 
 

 
  

 
 

   
       

     
          

Επομένως, η συγκέντρωση του τσαγιού σε ζάχαρη είναι 0,135 M. 

γ) Τα 20 L κανονικού τσαγιού περιέχουν 920 g ζάχαρης, άρα τα 10 L θα περιέχουν 460 g 

ζάχαρης. Δεδομένου ότι η σουκραλόζη είναι 600 φορές γλυκύτερη από τη ζάχαρη ισχύει: 

1 g σουκραλόζης  παρέχει  γλυκύτητα  ίση με   600 g ζάχαρης         

X2 g σουκραλόζης παρέχουν γλυκύτητα ίση με 460 g ζάχαρης 

   

    
 

     

     
     

   

   
          

Επομένως τα 10 L παγωμένου τσαγιού τύπου «zero» περιέχουν       g σουκραλόζης. 

δ) Έστω ότι πρέπει να αναμείξουμε V1 L από το διάλυμα Δ1 και V2 L από το διάλυμα Δ2. Ο 

όγκος του διαλύματος Δ3 είναι V3 = V1 + V2. Για την αραίωση ισχύει:  

                                                          

            
  

  
 

   

   
 

 

 
  

Άρα τα διαλύματα Δ1 και Δ1 πρέπει να αναμειχθούν με αναλογία όγκων 2 προς 1, 

αντίστοιχα. 

 



Θέμα 4ο 

2 g  δείγματοσ, ενόσ πλοφςιου ςε Fe πετρώματοσ, υποβάλλεται ςε χθμικι ανάλυςθ 

προκειμζνου να προςδιοριςτεί θ % w/w περιεκτικότθτα του δείγματοσ ςε κειικό ςίδθρο ΙΙ 

(FeSO4). Για τθ χθμικι ανάλυςθ απαιτείται θ παραςκευι ενόσ υδατικοφ διαλφματοσ 

υπερμαγγανικοφ καλίου (KMnO4) 0,01 M (διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίςετε τθ  μάηα του KMnO4 που πρζπει να διαλυκεί ςτο νερό (χωρίσ 

μεταβολι του όγκου του διαλφματοσ), ώςτε να παραςκευαςτοφν 500 mL υδατικοφ 

διαλφματοσ Δ1. (μονάδες 7) 

Το δείγμα πετρώματοσ διαλφεται ςε 100 mL νεροφ χωρίσ να μεταβλθκεί ο όγκοσ του (διάλυμα 

Δ2). Από το διάλυμα λαμβάνονται 10 mL και μετά τθ χθμικι ανάλυςθ βρζκθκε ότι περιζχουν 

0,001 mol FeSO4.  

β) Να υπολογίςετε τθν ςυγκζντρωςθ (c) του FeSO4 ςτο Δ1. (μονάδες 8) 

γ) Να υπολογίςετε τθν % w/w περιεκτικότθτα του δείγματοσ ςε FeSO4.  (μονάδες 10) 

Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ:    (K)=39,   (Mn)=115,   (O)=16,   (Fe)=56,   (S)=32 

 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Διάλυμα KMnO4 0,01 Μ:  

Σε 1000 mL διαλφματοσ Δ1 υπάρχουν 0,01 mol KMnO4 

Σε 500 mL διαλφματοσ  Δ1 υπάρχουν        x mol KMnO4 

       

      
 
        

      
           

Στα 500 mL διαλφματοσ Δ1 περιζχονται 0,005 mol KMnO4 

   (     )                 158 

  (     )   n∙    (         )    0,79 g 

Επομζνωσ αν διαλυκοφν 0,79 g KMnO4 ςε 500 mL νερό (χωρίσ μεταβολι του όγκου του 

διαλφματοσ) κα παραςκευαςτεί διάλυμα Δ1 ςυγκζντρωςθσ 0.01 Μ.  

β)  

Σε     10 mL διαλφματοσ Δ2 υπάρχει 0,001 mol FeSO4 

Σε 1000 mL διαλφματοσ Δ2 υπάρχουν  y;  mmol FeSO4 

     

       
 
         

      
            

Eπομζνωσ ςτο διάλυμα Δ2 περιζχονται 0,1 mol FeSO4 και ςυνεπώσ θ ςυγκζντρωςθ του Δ2 είναι 

0,1 Μ.  

γ) Σε 1000 mL διαλφματοσ Δ2 υπάρχουν  0, 1 mol FeSO4 

    Σε 100 mL διαλφματοσ Δ2 υπάρχουν   z;   mol FeSO4 

       

      
 
       

      
         

Άρα ςτα 100 mL Δ2 όπου είναι διαλυμζνα 2 g δείγματοσ περιζχονται 0,01 mol FeSO4.  

  (     )                 

Η μάηα του FeSO4 που υπάρχει ςτο διάλυμα είναι: 

       (        )           

Επομζνωσ ςτo διάλυμα Δ2 υπάρχουν 1,52 g FeSO4 

Άρα ιςχφει: 

Σε 2 g δείγματοσ περιζχονται 1,52 g FeSO4 

Σε 100 g δείγματοσ περιζχονται ω; g FeSO4 



   

     
 
      

    
       

Επομζνωσ θ % w/w περιεκτικότθτα του δείγματοσ ςε FeSO4 είναι 76 % w/w. 

 



Θέμα 4ο 

Ο θειικός σίδηρος (II) (FeSO4) είναι μια στερεή κρυσταλλική ουσία που χρησιμοποιείται ως 

λίπασμα για την προστασία των φύλλων των φυτών από τη χλώρωση. Προκειμένου να 

χρησιμοποιηθεί το λίπασμα, πρέπει να διαλυθούν 15,2 g θειικού σιδήρου (ΙΙ) σε  τελικό όγκο 

διαλύματος ίσο με 10 L (διάλυμα Δ1). 

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του παραπάνω διαλύματος Δ1. (μονάδες 6) 

β) Σε κάθε συσκευασία προϊόντος, περιέχονται 760 g FeSO4. Αν 0,1 mol FeSO4 

απαιτείται για τη λίπανση ενός δέντρου, να εκτιμήσετε πόσες συσκευασίες θα χρειαστούν 

για τη λίπανση μίας καλλιέργειας 100 δέντρων. (μονάδες 7) 

γ) Ένας καλλιεργητής προκειμένου να παρασκευάσει διάλυμα συγκέντρωσης 0,01 M 

(διάλυμα Δ2), διέλυσε το περιεχόμενο μιας συσκευασίας λιπάσματος (760 g FeSO4) σε μια 

δεξαμενή και παρασκεύασε διάλυμα όγκου 200 L. Να εξηγήσετε κάνοντας τους 

κατάλληλους υπολογισμούς, αν το διάλυμα Δ2 που παρασκεύασε έχει την επιθυμητή 

συγκέντρωση. (μονάδες 7) 

δ) Στο διάλυμα Δ2 προστέθηκαν πριν τη χρήση 300 L νερού. Να υπολογίσετε τη 

συγκέντρωση (c) του αραιωμένου διαλύματος Δ3. (μονάδες 5) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Fe)=56, Ar(S)=32, Ar(O)=16.  

Μονάδες 25 
 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Για το       ισχύει: Mr = Ar(Fe) + Ar(S) + 4·Ar(O) = 56 + 32 + 4·16 = 152  

Άρα: 

  
 

  
 
     

    
            

Η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 θα είναι: 

  
 

 
 
       

    
      

   

 
            

β) Για τα mol       σε κάθε συσκευασία, θα είναι:  

  
 

  
 
    

    
          

Επομένως ισχύει: 

1 δέντρο απαιτεί για να λιπανθεί 0,1 mol       

x  δέντρα μπορούν να λιπανθούν με 5 mol       

 

 
  
   

 
 
 
⇒     

 

    
⇒        

Άρα μπορούν να λιπανθούν 50 δέντρα με το περιεχόμενο μιας συσκευασίας. 

Άρα θα χρειαστούν δύο συσκευασίες λιπάσματος για τη λίπανση των 100 δέντρων. 

γ) Κάθε συσκευασία περιέχει 5 mol      .  

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ2 θα είναι: 

  
 

 
 
     

     
       

   

 
             

Άρα το διάλυμα Δ2 που παρασκευάστηκε, δεν έχει την κατάλληλη συγκέντρωση. 

δ) Με την προσθήκη του νερού, η ποσότητα της διαλυμένης ουσίας δε μεταβάλλεται. 

Ισχύει επίσης για τον τελικό όγκο, ότι:               
 
⇒            

 
⇒             

Επομένως: 

           
 
⇒ 

      
   

 
               

 
⇒ 

   
      

   
       

     

 
⇒ 

Άρα η τελική συγκέντρωση θα είναι:         
   

 
 ή          

 

 



Θέμα 4ο 

Ένα αναψυκτικό γράφει στην ετικέτα του ότι περιέχει 1,92 % w/v κιτρικό οξύ (      ) ως 

ρυθμιστή οξύτητας. 

α) Να υπολογίσετε πόσα mol κιτρικού οξέος περιέχονται σε μια συσκευασία 

αναψυκτικού που έχει όγκο 300 mL (διάλυμα Δ1). (μονάδες 9) 

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του αναψυκτικού σε κιτρικό οξύ. (μονάδες 6) 

γ) Από λάθος υπολογισμό, αφού ζυγίστηκε η απαιτούμενη ποσότητα κιτρικού οξέος, 

παρασκευάστηκαν 120 L διαλύματος 0,05 Μ (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε την επιπλέον 

ποσότητα (g) του κιτρικού οξέος που πρέπει να προστεθεί ώστε να προκύψει τελικά 

διάλυμα όγκου 120 L (διάλυμα Δ3), συγκέντρωσης 0,2M. (μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(H)=1.  

Μονάδες 25 
 

 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε 100 mL αναψυκτικού περιέχονται 1,92 g κιτρικού οξέος 

Σε 300 mL αναψυκτικού περιέχονται x g κιτρικού οξέος 

   

   
  
    

 
 
 
⇒     

         

    
⇒           

Η μάζα κιτρικού οξέος (      ) που περιέχεται σε μια συσκευασία αναψυκτικού 

είναι ίση με 5,76 g. 

Για το        ισχύει: Mr = 6·Ar(C) + 8·Ar(H) + 7·Ar(O) = 6·12 + 8 + 7·16 = 192  

Άρα για τα mol θα ισχύει:  

  
 

  
 
     

    
             

Επομένως περιέχονται 0,03 mol κιτρικού οξέος σε 300 mL αναψυκτικού. 

β) Για τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 ισχύει: 

  
 

 

 
⇒   

    

   
 
   

 
 
 
⇒          

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι 0,1 Μ. 

γ) Για τα mol κιτρικού οξέος στο διάλυμα Δ2, ισχύει: 

   
  
  

 
⇒          

 
⇒        

   

 
       

 
⇒          

Στο τελικό διάλυμα Δ3 θα ισχύει: 

   
  
  

 
⇒          

 
⇒       

   

 
       

 
⇒           

Αν        τα mol κιτρικού οξέος που πρέπει να προστεθούν, για τα συνολικά mol  

θα ισχύει: 

            
 
⇒             

 
⇒                    

 
⇒ 

               

Άρα απαιτείται η προσθήκη 18 mol κιτρικού οξέος επιπλέον. Άρα για τη μάζα θα 

ισχύει:  

  
 

  

 
⇒       

 
⇒                

Επομένως πρέπει να προστεθούν 3456 g κιτρικού οξέος στο διάλυμα Δ2 για να 

προκύψουν 120 L διαλύματος Δ3 συγκέντρωσης 0,05 Μ. 



Θέμα 4ο 

Διαλύματα υπεροξειδίου του υδρογόνου (Η2Ο2) βρίσκουν διάφορες χρήσεις, από 

αντισηπτικά, λευκαντικά και καθαριστικά ως και προωθητικά καύσιμα πυραύλων. Διάλυμα 

Η2Ο2 περιεκτικότητας 3,4 %w/v χρησιμοποιείται ως απολυμαντικό. Να υπολογίσετε: 

α) Πόσα g Η2Ο2 απαιτούνται για την παρασκευή μίας συσκευασίας απολυμαντικού, 

όγκου 250 mL; (μονάδες 7) 

β) Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος που παρασκευάστηκε; (μονάδες 8) 

γ) Πόσα mL πυκνού διαλύματος Η2Ο2 περιεκτικότητας 17 % w/v πρέπει να 

προστεθούν σε διάλυμα συγκέντρωσης 1 Μ και όγκου 1,5 L ώστε να προκύψει διάλυμα 

συγκέντρωσης 2 Μ, κατάλληλο για τη λεύκανση χαρτοπολτού; (μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες:  Ar(O)=16, Ar(H)=1. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση   

α) Σε   100 mL    απολυμαντικού περιέχονται 3,4 g      

Σε   250 mL     απολυμαντικού περιέχονται   x g       

   

   
  

   

 
 

 
⇒     

        

    
⇒          

Άρα περιέχονται 8,5 g      σε μια συσκευασία απολυμαντικού. 

β) Για το       είναι: Mr = 2·Ar(Η) + 2·Ar(Ο) = 2+ 32 = 34  

Άρα για τα mol που περιέχονται σε 100 mL διαλύματος, θα ισχύει:  

  
 

  
 

    

   
            

Για τη συγκέντρωση του διαλύματος: 

  
 

 

 
⇒   

   

   
 
   

 
 

 
⇒        

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος είναι      . 

γ) Η συγκέντρωση του διαλύματος περιεκτικότητας 17 %w/v θα είναι: 

   
 

 
 

 
  

 

 
⇒ 

   

   
  
   

 
       

     

 
⇒ 

       

Για τη διαλυμένη ουσία στο τελικό διάλυμα ισχύει          

Όπου    τα mol του     προερχόμενα από το διάλυμα 17 %w/v,                 mol. 

    τα mol του     προερχόμενα από το διάλυμα 1Μ,                  = 1,5 mol. 

   τα mol του     στο τελικό διάλυμα,            

Ακόμη για τους όγκους των τριών διαλυμάτων ισχύει:            όπου    ο όγκος του 

πυκνού διαλύματος 17 %w/v,     ο όγκος του διαλύματος συγκέντρωσης 1 Μ (         ) 

και    ο τελικός όγκος. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι: 

  
   

 
        

   

 
       

   

 
          

 
⇒ 

         

Άρα απαιτούνται 0,5 L ή 500 mL πυκνού διαλύματος      17%  w/v για να προκύψει 

διάλυμα συγκέντρωσης 2Μ. 



Θέμα 4ο 

Ο θειικός χαλκός (II) με τη μορφή ένυδρου άλατος (CuSO4 ∙ 5H2O), ο οποίος ονομάζεται 

αλλιώς και γαλαζόπετρα, χρησιμοποιείται ως μυκητοκτόνο- φυτοπροστατευτικό σε πολλές 

καλλιέργειες. 

α) Να υπολογίσετε τον μέγιστο όγκο υδατικού διαλύματος περιεκτικότητας 2 % w/v 

που μπορεί να παρασκευαστεί αν η διαθέσιμη γαλαζόπετρα ζυγίζει 500 g. (μονάδες 8) 

β) Από λάθος, παρασκευάστηκε υδατικό διάλυμα γαλαζόπετρας, όγκου 25 L, 

περιεκτικότητας 1,5 % w/v. Να υπολογίσετε την ποσότητα του επιπλέον ένυδρου θειικού 

χαλκού (II) που πρέπει να προστεθεί στο διάλυμα ώστε η περιεκτικότητά του να γίνει ίση με 

2 % w/v (ο όγκος του διαλύματος δεν αλλάζει με την προσθήκη του στερεού). (μονάδες 9) 

γ) Διάλυμα γαλαζόπετρας συγκέντρωσης 0,08Μ που χρησιμοποιείται στην 

αμπελουργία, παρασκευάζεται μετά από αραίωση πυκνού διαλύματος συγκέντρωσης 1Μ 

(διάλυμα Δ1). Να υπολογίσετε τον όγκο του νερού που πρέπει να χρησιμοποιηθεί 

προκειμένου να αραιωθούν 2 L πυκνού διαλύματος γαλαζόπετρας συγκέντρωσης 1Μ μέχρι 

να παρασκευαστεί τελικό διάλυμα Δ2, συγκέντρωσης 0,08 Μ. (μονάδες 8) 

Μονάδες 25 
  



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε   100 mL    διαλύματος, περιέχονται  2 g γαλαζόπετρας (          ) 

Σε    x mL     διαλύματος περιέχονται       500 g  γαλαζόπετρας  

Είναι: 

   

 
  

 

   
 
 
⇒     

        

  
⇒            

Άρα μπορούν να παρασκευαστούν  25000 mL ή 25 L διαλύματος περιεκτικότητας 2% w/v σε 

γαλαζόπετρα. 

β) Για το λανθασμένης περιεκτικότητας διάλυμα, ισχύει: 

Σε      100 mL    διαλύματος, περιέχονται       1,5 g γαλαζόπετρας  

Σε    25000 mL     διαλύματος περιέχονται      y g  γαλαζόπετρας  

Είναι: 

   

     
  
   

 
 
 
⇒     

          

    
⇒          

Άρα περιέχονται 375 g  γαλαζόπετρας στο λανθασμένης περιεκτικότητας διάλυμα 

γαλαζόπετρας. Θα πρέπει να ισχύει: 

Σε      100 mL    διαλύματος, περιέχονται        2 g γαλαζόπετρας  

Σε    25000 mL     διαλύματος περιέχονται    z g  γαλαζόπετρας  

Είναι: 

   

     
  
 

 
 
 
⇒     

        

    
⇒          

Άρα θα πρέπει να περιέχονται 500 g  γαλαζόπετρας. 

Επομένως απαιτείται η προσθήκη επιπλέον 500- 375= 125 g γαλαζόπετρας για να παραχθεί 

διάλυμα 2% w/v που είναι η απαιτούμενη περιεκτικότητα. 

γ) Με την προσθήκη του νερού στο διάλυμα Δ1, η ποσότητα της διαλυμένης ουσίας 

δε μεταβάλλεται. Επομένως: 

           
 
⇒  

   

 
          

   

 
   

 
⇒    

 

    
 
 
⇒         

όπου    ,    οι συγκεντρώσεις και    ,    οι όγκοι των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 αντίστοιχα.  

Άρα ο τελικός όγκος θα είναι:         .  Ισχύει επίσης για τον τελικό όγκο, ότι:        

       . Για τον όγκο του νερού που θα προστεθεί θα είναι: 

               
 
⇒                   

 
⇒             .  

Επομένως ο όγκος του νερού που πρέπει να προστεθεί είναι 23 L. 



Θέμα 4ο 

3,3 g NaF  (φθοριούχου νατρίου) χρησιμοποιούνται για την παρασκευή 10 kg οδοντόκρεμας 

ενηλίκων, προκειμένου το τελικό προϊόν να περιέχει επαρκή ποσότητα ιόντων F− που 

προστατεύουν από την τερηδόνα. 

α) Να υπολογιστεί η % w/w περιεκτικότητα της οδοντόκρεμας σε NaF. (μονάδες 7) 

β) Οδοντόκρεμα που προορίζεται για παιδική χρήση έχει το 1/3 της % w/w 

περιεκτικότητας σε σχέση με την οδοντόκρεμα των ενηλίκων. Να υπολογιστούν τα g NaF 

που απαιτούνται για να παρασκευαστούν 5 kg παιδικής οδοντόκρεμας. (μονάδες 8) 

γ) Ένα παιδικό οδοντικό διάλυμα επιβάλλεται να μην έχει συγκέντρωση NaF 

υψηλότερη από 0,01 Μ. Παρασκευάζεται μια παρτίδα παιδικού οδοντικού διαλύματος 

περιεκτικότητας σε NaF ίσης με 0,021 %w/v. Να εξηγήσετε κάνοντας τους απαραίτητους 

υπολογισμούς, αν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά. (μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Na)=23, Ar(F)=19.  

Μονάδες 25 
 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε   10000 g (10 kg)    οδοντόκρεμας, περιέχονται  3,3 g      

Σε    100 g   οδοντόκρεμας, περιέχονται  x g      

     

   
  
   

 
 
 
⇒     

        

      
⇒            

Άρα η οδοντόκρεμα έχει περιεκτικότητα 0,033 % w/w σε    . 

β) Αφού η περιεκτικότητα θα πρέπει να είναι το 1/3 αυτής των ενηλίκων, η παιδική 

οδοντόκρεμα περιέχει 0,011 % w/w    . 

Σε   100 g  παιδικής οδοντόκρεμας, περιέχονται 0,011 g      

Σε  5000 g (5 kg) παιδικής οδοντόκρεμας, περιέχονται  y g      

   

    
  
     

 
 
 
⇒     

           

    
⇒           

Άρα απαιτούνται 0,55 g    . 

γ) Για τη μέγιστη επιτρεπτή συγκέντρωση παιδικού στοματικού διαλύματος, ισχύει ότι 

σε 100 mL (0,1 L) παιδικού οδοντικού διαλύματος περιέχονται:  

  
 

 

 
⇒       

      
   

 
      

                

Αφού για το      είναι: Mr =42 και 

  
 

  

 
⇒      

 
⇒                       

Άρα επιτρέπεται να περιέχονται 0,042 g NaF σε 100 mL παιδικού στοματικού διαλύματος, 

δηλαδή η μέγιστη επιτρεπτή περιεκτικότητα είναι 0,042 % w/v.  

Επομένως το οδοντικό διάλυμα περιεκτικότητας σε     ίσης με 0,021 %w/v (μικρότερο από 

0,042% w/v) επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά.  



Θέμα 4ο 

Ο θειικός χαλκός (ΙΙ) χρησιμοποιείται στο χημικό εργαστήριο κατά την παρασκευή 

υδατικών διαλυμάτων που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό της περιεχόμενης 

πρωτεΐνης σε ένα δείγμα αλλά και ως αφυδατική ουσία καθώς στους κρυστάλλους του 

δεσμεύεται υγρασία από την ατμόσφαιρα.  

α) Σε εργαστήριο χημείας είναι απαραίτητη η παρασκευή διαλύματος θειικού χαλκού 

(ΙΙ) (     ), όγκου 200 mL (διάλυμα Δ1). Στον εργαστηριακό ζυγό τοποθετείται ύαλος 

ωρολογίου και η μάζα της βρίσκεται ίση με m1= 10,5 g. Προστίθεται στην ύαλο, ποσότητα 

θειικού χαλκού (ΙΙ) και η ένδειξη του ζυγού γίνεται m2= 14,1 g.  Το στερεό μεταφέρεται σε 

ογκομετρική φιάλη των 200 mL κι αυτή συμπληρώνεται με νερό μέχρι τη χαραγή. Να βρεθεί 

η % w/v περιεκτικότητα του Δ1 σε θειικό χαλκό. (μονάδες 7) 

β) Σε άλλο πείραμα επιχειρείται ο προσδιορισμός της περιεχόμενης δεσμευμένης 

υγρασίας στους κρυστάλλους του θειικού χαλκού (ΙΙ). Ζυγίζεται μία ύαλος ωρολογίου και η 

μάζα της βρίσκεται ίση με m 3= 10,2 g. Στη συνέχεια προστίθεται ποσότητα θειικού χαλκού 

(ΙΙ) και η ένδειξη του ζυγού γίνεται m4= 12,7 g. Κατόπιν η ύαλος με το περιεχόμενό της 

ξηραίνονται για να απομακρυνθεί η υγρασία και αφού επανέλθουν σε κανονική 

θερμοκρασία, ζυγίζονται ξανά. Η νέα ένδειξη του ζυγού είναι m5= 11,8 g. Να υπολογιστεί η 

% w/w περιεκτικότητα του εγκλωβισμένου νερού στο δείγμα του ένυδρου θειικού χαλκού 

(ΙΙ). (μονάδες 7) 

γ) Για τον προσδιορισμό της περιεχόμενης πρωτεΐνης σε ένα δείγμα σύμφωνα με τη 

μέθοδο Lowry χρησιμοποιείται διάλυμα       συγκέντρωσης          (διάλυμα Δ2). Στο 

εργαστήριο υπάρχει διάλυμα       συγκέντρωσης          (διάλυμα Δ3). Να 

υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος Δ3 που πρέπει να αραιωθεί με κατάλληλο όγκο 

νερού προκειμένου να παρασκευαστούν 50 mL του διαλύματος Δ2. (μονάδες 7) 

δ) Με ποιο από τα παρακάτω όργανα θα προτιμήσετε να μετρήσετε τον όγκο του 

διαλύματος Δ3 που θα αραιώσετε; 

 i. ποτήρι ζέσεως,  ii.  ογκομετρικό κύλινδρο ή   iii. σιφώνιο. 

 Αιτιολογήστε την επιλογή σας. (μονάδες 4) 

Μονάδες 25 
 

 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σύμφωνα με τις ενδείξεις του ζυγού, η μάζα των κρυστάλλων του θειικού χαλκού (ΙΙ) 

υπολογίζεται ως εξής:                                     

Σε 200 mL διαλύματος περιέχονται 3,6 g       

Σε 100 mL διαλύματος περιέχονται x g       

   

   
  
   

 
 
 
⇒     

        

    
⇒          

Άρα η περιεκτικότητα του Δ1 είναι 1,8 % w/v σε      . 

β) Σύμφωνα με τις ενδείξεις του ζυγού, η μάζα των κρυστάλλων του θειικού χαλκού (ΙΙ) 

υπολογίζεται ως εξής:                                    

Μετά την ξήρανση έχει απομακρυνθεί η υγρασία από τα 2,5 g κρυστάλλων       . 

Επομένως ισχύει:                                 . 

Επομένως:  Σε 2,5 g κρυστάλλων       περιέχονται 0,9 g     

  Σε 100 g κρυστάλλων       περιέχονται y   g     

   

   
  
   

 
 
 
⇒     

        

    
⇒        

Άρα η περιεκτικότητα των κρυστάλλων       σε υγρασία (νερό) είναι ίση με 36 % w/w. 

γ) Για τα mol       στο Δ3, ισχύει: 

   
  
  

 
⇒          

 
⇒        

   

 
      

 
⇒                 

Κατά την αραίωση του διαλύματος τα mol        παραμένουν σταθερά οπότε ισχύει: 

   
  
  

 
⇒         

 
⇒         

   

 
        

 
⇒               

Άρα ισχύει:  

     
 
⇒     

   

 
                 

 
⇒              

Άρα απαιτείται να αραιωθούν 0,01 L ή 10 mL του διαλύματος  Δ3 για να παρασκευαστούν 

50 mL του Δ2. 

δ) Για να μετρηθεί ο όγκος του διαλύματος Δ3 θα χρησιμοποιήσουμε το σιφώνιο (iii) που 

παρουσιάζει τη μεγαλύτερη ακρίβεια στις μετρήσεις όγκου σε σχέση με τον ογκομετρικό 

κύλινδρο και το ποτήρι ζέσεως. 

 



Θέμα 4ο 

Το διοξείδιο του τιτανίου (TiO2) χρησιμοποιείται στη βιομηχανία οικοδομικών χρωμάτων 

για να προσδώσει λευκό χρώμα και καλυπτικότητα στα προϊόντα. Επίσης χρησιμοποιείται 

ως πρόσθετο στη βιομηχανία τροφίμων. 

α) Η περιεκτικότητα σε διοξείδιο του τιτανίου (TiO2) ενός οικοδομικού χρώματος 

(διάλυμα Δ1) είναι ίση με 18 % w/w. Πόσα kg Ti 2 απαιτούνται για την παρασκευή μίας 

συσκευασίας χρώματος που ζυγίζει 10 kg; (μονάδες 8) 

β) Η πυκνότητα του προϊόντος είναι ίση με 1,25 g/mL. Να υπολογίσετε την % w/v 

περιεκτικότητα του χρώματος σε Ti 2 . (μονάδες 9) 

γ) Ένα άλλο συνηθισμένο συστατικό που χρησιμοποιείται στην παραγωγή 

οικοδομικών χρωμάτων είναι η αμμωνία. Να υπολογίσετε την αναλογία όγκων πυκνού 

υδατικού διαλύματος αμμωνίας συγκέντρωσης        (διάλυμα Δ2) και του αραιωμένου 

οικοδομικού χρώματος (διάλυμα Δ1), που θα παρασκευαστεί, προκειμένου η συγκέντρωση 

της αμμωνίας στο Δ1 να είναι ίση με 0,01 Μ. (μονάδες 8) 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση  

α)    Σε   100 g     οικοδομικού χρώματος περιέχονται 18 g      

Σε   10 Kg= 10000 g     οικοδομικού χρώματος περιέχονται  x g       

   

     
  
  

 
 
 
⇒     

         

    
⇒           

Άρα απαιτούνται 1800 g  ή 1,8 kg      για την παρασκευή μιας συσκευασίας χρώματος. 

β) Σύμφωνα με την πυκνότητα του οικοδομικού χρώματος, για μάζα οικοδομικού χρώματος 

ίση με 100 g θα ισχύει:  

  
 

 

 
⇒   

 

 
 
 
⇒   

   

    
 
 
 
  

 
⇒         

Για την % w/v περιεκτικότητα του οικοδομικού χρώματος θα ισχύει: 

Σε 80 mL οικοδομικού χρώματος περιέχονται 18 g      

  Σε 100 mL οικοδομικού χρώματος περιέχονται y   g      

  

   
  
  

 
 
 
⇒     

       

   
⇒          

Άρα η περιεκτικότητα του οικοδομικού χρώματος σε      είναι ίση με 22,5 % w/v. 

γ) Για την αραίωση του διαλύματος αμμωνίας Δ2 κατά την παρασκευή του Δ1, θα ισχύει: 

           
 
⇒                          

 
⇒
  
  
 
    

  

 
⇒ 
  
  
  

 

    
 

Επομένως πρέπει να χρησιμοποιηθούν 1 mL Δ2 ανά 1600 mL Δ1. 

 



Θέμα 4ο 

Για τον διαχωρισμό μίγματος μορίων DNA, με βάση το μέγεθός τους, στα βιοχημικά 

εργαστήρια, είναι απαραίτητη η παρασκευή πηκτωμάτων του πολυσακχαρίτη αγαρόζη που 

προέρχεται από ένα είδους θαλάσσιου φύκους. 

α) Να υπολογίσετε πόσα g αγαρόζης απαιτούνται προκειμένου να παρασκευαστούν 

200 mL πηκτώματος αγαρόζης (διάλυμα Δ1), περιεκτικότητας 1,2 % w/v. (μονάδες 8) 

β) Το TBE είναι ένα από τα υδατικά διαλύματα που χρησιμοποιείται κατά τον 

διαχωρισμό των μορίων DNA. Το διάλυμα ΤΒΕ παρασκευάζεται με συγκέντρωση 

δεκαπλάσια της απαιτούμενης (Διάλυμα 10X) και αραιώνεται με νερό πριν τη χρήση του 

(Διάλυμα 1X). Να υπολογίσετε την αναλογία όγκων του διαλύματος 10X και του νερού που 

πρέπει να αναμιχθούν ώστε να παρασκευαστεί διάλυμα 1X. (μονάδες 9) 

γ) Σε κάθε πείραμα διαχωρισμού DNA απαιτούνται 200 mL διαλύματος 1X. Να 

εκτιμήσετε πόσα πειράματα μπορούν να γίνουν αν υπάρχουν διαθέσιμα 50 mL διαλύματος 

10X. (μονάδες 8) 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση  

α)    Σε   100 mL    Δ1  περιέχονται   1,2 g αγαρόζης 

Σε   200 mL     Δ1  περιέχονται       x g  αγαρόζης  

Είναι: 

   

   
  

   

 
 

 
⇒     

        

    
⇒          

Άρα απαιτούνται 2,4 g αγαρόζης για να παρασκευασθούν 200 mL διαλύματος Δ1 με 

περιεκτικότητα 1,2 w/v  σε αγαρόζη. 

β) Έστω     ο όγκος του διαλύματος 10X,   ο όγκος του διαλύματος 1X και       ο όγκος 

του νερού που προστίθεται κατά την αραίωση. 

Κατά την αραίωση του διαλύματος 10X σε TBE θα ισχύει:              

Επίσης  ισχύει για τις συγκεντρώσεις των δύο διαλυμάτων 10Χ και 1Χ αντίστοιχα:  

        και       

Οπότε:                 

 
⇒  

                      
 
⇒ 

                         
 
⇒ 

           
        

 
⇒ 

            

 
⇒ 

   

     
 

 

 
 

γ) Εφόσον υπάρχουν διαθέσιμα 50 mL διαλύματος 10X σε ΤΒΕ, μπορούν να 

παρασκευαστούν για          και      , σύμφωνα με τα παρακάτω:  

                 

 
⇒  

               
 
⇒  

            
 
⇒  

           

Άρα μπορούν να παρασκευαστούν 0,5 L = 500 mL διαλύματος 1X σε ΤΒΕ. 

Κάθε πείραμα απαιτεί 200 mL διαλύματος 1X σε ΤΒΕ και αφού είναι διαθέσιμα 500 mL 

διαλύματος 1X σε ΤΒΕ, ισχύει: 

     

   
  

       

               

Επομένως μπορούν να γίνουν δύο (2), το πολύ πειράματα. 



Θέμα 4ο 

Πυκνό διάλυμα αμμωνίας (ΝΗ3), συγκέντρωσης 𝑐 = 15 Μ (διάλυμα Δ1), βρίσκει πολλές 

εφαρμογές στη βιομηχανία λιπασμάτων, εκρηκτικών, χρωμάτων, απορρυπαντικών και 

αλλού. 

α) Να υπολογιστεί ο όγκος (σε συνθήκες STP) της αέριας αμμωνίας που πρέπει να 

διαλυθεί σε νερό ώστε να παρασκευαστούν 10 L διαλύματος Δ1. (μονάδες 6) 

β) Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος Δ1. (μονάδες 6) 

γ) Προκειμένου να χρησιμοποιηθεί στην παρασκευή ενός καθαριστικού προϊόντος το 

Δ1 πρέπει να αραιωθεί ώστε η συγκέντρωσή του να γίνει ίση με 0,5 Μ (διάλυμα Δ2). Να 

υπολογίσετε τον όγκο του νερού που πρέπει να προστεθεί σε 10 L του Δ1 προκειμένου να 

παρασκευαστεί το διάλυμα Δ2. (μονάδες 6) 

δ) Ένα δοχείο αποθήκευσης, όγκου 10 L περιέχει διάλυμα αμμωνίας συγκέντρωσης 

𝑐 =    1 Μ (διάλυμα Δ3). Να υπολογίσετε τον όγκο του Δ1 που πρέπει να αναμιχθεί με 

ολόκληρη την ποσότητα του Δ3 προκειμένου να προκύψει διάλυμα Δ4 συγκέντρωσης ίσης 

με το Δ2. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(N)=14, Ar(Η)=1.  
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Ενδεικτική επίλυση  

α) Από τη συγκέντρωση του Δ1, ισχύει:  

  
 

 

 
⇒      

 
⇒     

   

 
     

 
⇒               

Για το γραμμομοριακό όγκο της αμμωνίας σε συνθήκες  STP ισχύει: 

  
 

  

 
⇒         

 
⇒                

 

   

 
⇒         

Επομένως 3360 L αμμωνίας πρέπει να διαλυθούν σε νερό για να παρασκευαστεί το Δ1. 

β) Αφού το Δ1 έχει συγκέντρωση        θα ισχύει: 

Σε   1000 mL ή 1 L του Δ1  περιέχονται   15 mol         

Σε    100 mL Δ1   θα περιέχονται  n mol     

    

   
  
  

 
 
 
⇒     

       

     
⇒         

Άρα σε 100 mL Δ1 περιέχονται 1,5 mol    . 

Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα της αμμωνίας Μr(   )= Ar(N) + 3·Ar(Η) = 14 +3 =17 

Επομένως: 

  
 

  

 
⇒              

 

   
 
 
⇒             

Αφού σε 100 mL Δ1 περιέχονται 1,5 mol ή 25,5 g αμμωνίας άρα η % w/v περιεκτικότητα του 

Δ1 σε αμμωνία είναι ίση με 25,5 % w/v. 

γ) Για τη αραίωση του διαλύματος Δ1 και την παρασκευή του αραιωμένου διαλύματος Δ2 

θα ισχύει: 

           
 
⇒   

   

 
         

   

 
   

 
⇒          

 
 

Για το προστιθέμενο νερό ισχύει              
 
⇒             

 
⇒            

Επομένως απαιτούνται 290 L νερού να προστεθούν σε 10 L του διαλύματος Δ1 προκειμένου 

να παρασκευαστεί το διάλυμα Δ2. 

δ) Για το τελικό διάλυμα Δ4 που έχει συγκέντρωση ίση με το διάλυμα Δ2 (       )  και 

προκύπτει από την ανάμειξη του διαλύματος Δ1 και Δ3 θα ισχύει: 

            (     )
 
⇒   

   

 
           

   

 
        

   

 
 (     ) 

 
⇒ 

  
   

 
               

   

 
         

 
⇒     

   

 
                   

 
⇒ 



   
       

     
   
 

 
 
⇒          

Άρα ο όγκος του Δ1 που πρέπει να αναμιχθεί με το Δ3 είναι ίσος με 0,2 L ή 200 mL. 



Θέμα 4ο 

Η διαλυτότητα του KCl στο νερό 

(g KCl ανά 100 g H2O) μεταβάλλεται με 

τη θερμοκρασία σύμφωνα με το 

διπλανό διάγραμμα. Μία μαθήτρια 

προτίθεται να παρασκευάσει υδατικό 

διάλυμα αναμειγνύοντας 35 g KCl με 

100 g H2O (διάλυμα Δ1). 

α) Να εκτιμήσετε, αιτιολογώντας 

την απάντησή σας, την ελάχιστη 

θερμοκρασία που πρέπει να έχει το 

νερό ώστε να παρασκευαστεί το 

διάλυμα Δ1. (μονάδες 5) 

β) Στο σχολικό εργαστήριο παρασκευάζεται διάλυμα KCl αναμειγνύοντας 30 g KCl με 

170 g H2O (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε την % w/w περιεκτικότητα σε KCl του διαλύματος 

Δ2. (μονάδες 7) 

γ) Σε ογκομετρική φιάλη των 500 mL μεταφέρονται 200 mL 

διαλύματος KCl συγκέντρωσης 𝑐 = 2 M (διάλυμα Δ3). Στη συνέχεια προστίθενται στο 

διάλυμα Δ3 14,9 g στερεού KCl και η φιάλη συμπληρώνεται με νερό μέχρι τη χαραγή, οπότε 

παρασκευάζεται διάλυμα Δ4. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ4. 

(μονάδες 9) 

δ) Σε 200 g H2O θερμοκρασίας 60 oC προστίθενται 80 g στερεού KCl .Να εξηγήσετε αν 

μπορεί να διαλυθεί το σύνολο αυτής της ποσότητας στα 200 g Η2Ο. (μονάδες 4) 

Μονάδες 25 
 

 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σύμφωνα με το διάγραμμα που παρουσιάζει τη μεταβολή της διαλυτότητας του     σε 

συνάρτηση με τη θερμοκρασία, η ελάχιστη θερμοκρασία που πρέπει να έχει το νερό ώστε 

να παρασκευαστεί το διάλυμα Δ1 είναι 25oC. 

β) Για το Δ2 ισχύει: mδιαλύματος= mKCl + mH2O = 30 g + 170 g = 200 g 

Σε  200 g Δ2 περιέχονται  30 g     

Σε  100 g Δ2 περιέχονται  x g     

   

   
  
  

  
⇒    

      

    
⇒       

Άρα η περιεκτικότητα του Δ2 σε     είναι ίση με 15 % w/w. 

γ) Για το     ισχύει: Mr = Ar(K) + Ar(Cl) = 39 + 35,5=74,5 

Από τη συγκέντρωση του Δ3 προκύπτει ότι: 

  
 

 

 
⇒     

 
⇒    

   

 
               

Επομένως 0,4 mol     έχουν προστεθεί στη φιάλη μέσω του Δ3. 

Επιπλέον από την προστιθέμενη μάζα του    , προκύπτει: 

   
 

  
 
    

    
             

Επομένως για τη συγκέντρωση σε     του Δ4 θα ισχύει: 

  
      
 

   

 
 
(         )

   

   

 
       

Άρα η συγκέντρωση του διαλύματος Δ4 είναι 1,2 Μ. 

δ) Σε 100 g     θερμοκρασίας 60 oC μπορούν σύμφωνα με το διάγραμμα να διαλυθούν 45 

g    . Επομένως σε 200 = 2·100 g     θερμοκρασίας 60 oC θα μπορούν να διαλυθούν ως 

και 2·45 g = 90 g    . Άρα θα διαλυθούν πλήρως τα 80 g     που προστίθενται. 



Θέμα 4ο 

Προκειμένου να προλαμβάνεται η ανάπτυξη βακτηρίων και η επιμόλυνση από ιούς, το 

πόσιμο νερό υφίσταται μια επεξεργασία που ονομάζεται χλωρίωση. Παρόμοια διαδικασία 

εφαρμόζεται σε πισίνες και άλλες εγκαταστάσεις όπου αποθηκεύονται μεγάλες ποσότητες 

νερού. Η απολυμαντική ουσία που χρησιμοποιείται κατά τη χλωρίωση συνήθως είναι το 

υποχλωριώδες νάτριο (     ). 

α) Το πόσιμο νερό θεωρείται ασφαλές όταν έχει περιεκτικότητα τουλάχιστον 8 mg/L 

σε       (διάλυμα Δ1). Κάθε κάτοικος μιας πόλης καταναλώνει καθημερινά 120 L πόσιμου 

νερού κατά μέσο όρο. Να υπολογίσετε τον όγκο διαλύματος       περιεκτικότητας 4,8 % 

w/v σε        (διάλυμα Δ2) που πρέπει να προστεθεί σε ποσότητα νερού ώστε να 

προκύψουν 120 L διαλύματος Δ1 πόσιμου νερού ασφαλούς για ανθρώπινη κατανάλωση. 

(μονάδες 9) 

β) Σε πολλές περιπτώσεις για τη χλωρίωση χρησιμοποιούνται απολυμαντικές 

ταμπλέτες περιεκτικότητας 10 % w/w σε      .  Αν κάθε ταμπλέτα ζυγίζει 5 g, να 

υπολογίσετε πόσες ταμπλέτες απαιτείται να διαλυθούν σε νερό ώστε να προκύψουν 120 L 

πόσιμου νερού, όσα αντιστοιχούν στη μέση ημερήσια κατανάλωση ενός κατοίκου, που θα 

περιέχουν τουλάχιστον 8 mg/L      . (μονάδες 9) 

γ) Σε δίκτυο πόσιμου νερού μετρήθηκε συγκέντρωση σε      ,          . Να 

δείξετε, κάνοντας τους απαραίτητους υπολογισμούς, αν το πόσιμο νερό του δικτύου είναι 

ασφαλές για κατανάλωση. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Na)=23, Ar(O)=16,Ar(Cl)=35,5.  

Μονάδες 25 
 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε 1 L= 1000 mL νερού πρέπει να περιέχονται τουλάχιστον 8 mg = 0,008 g       

Σε 120 L= 120000 mL νερού πρέπει να περιέχονται τουλάχιστον x g       

    

      
  
     

  
⇒    

             

     
⇒          

Επομένως πρέπει να περιέχονται τουλάχιστον 0,96 g       στα 120 L πόσιμου νερού για να 

θεωρείται αυτό ασφαλές. 

Σε   100 mL Δ2 περιέχονται  4,8 g       

Σε    x mL Δ2 περιέχονται  0,96 g       

   

 
  

   

     
⇒    

         

    
⇒        

Άρα πρέπει να προστεθούν20 mL διαλύματος Δ2 σε νερό ώστε να παρασκευαστούν 120 L 

διαλύματος Δ1. 

β) Σε   100 g ταμπλετών   περιέχονται  10 g       

Σε κάθε ταμπλέτα μάζας 5 g  περιέχονται  y g       

   

 
  
  

  
⇒    

     

    
⇒        

Επομένως κάθε ταμπλέτα περιέχει 0,5 g      . 

Σε 120 L πόσιμου νερού πρέπει να περιέχονται τουλάχιστον 0,96 g      . 

Άρα απαιτούνται δύο ταμπλέτες ώστε να προκύψουν 120 L ασφαλούς πόσιμου νερού. 

γ) Για το        ισχύει: Mr = Ar(Na) + Ar(O) + Ar(Cl) = 23 + 16 + 35,5 = 74,5 

Από τη συγκέντρωση του διαλύματος προκύπτει ότι σε κάθε 1 L πόσιμου νερού: 

  
 

 

 
⇒        

 
⇒         

   

 
      

 
⇒            

  
 

  

 
⇒      

 
⇒                          

Για να είναι ασφαλές το πόσιμο νερό πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 0,008 g       ανά 1 

L. Επομένως περιέχει περισσότερα από 0,008 g ανά 1 L και μπορεί να θεωρηθεί ασφαλές. 



Θέμα 4ο 

Κατά τη μετατροπή του γάλακτος σε γιαούρτι, η οποία πραγματοποιείται αξιοποιώντας 

ορισμένα είδη βακτηρίων, παράγεται γαλακτικό οξύ (𝐶3𝐻6𝑂3). Η περιεκτικότητα του 

γιαουρτιού σε γαλακτικό οξύ είναι κατά μέσο όρο ίση με 0,9 % w/v.  

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του γιαουρτιού σε γαλακτικό οξύ. (μονάδες 8) 

β) Να υπολογίσετε πόσα mol γαλακτικού οξέος περιέχονται σε μια συσκευασία 

γιαουρτιού, όγκου 0,25 L. (μονάδες 7) 

γ) Εκτός από το γαλακτικό οξύ στο γιαούρτι περιέχονται και λιπαρά σε ποσοστό 5 % 

w/w (πλήρες γιαούρτι) ή 2 % w/w (ελαφρύ γιαούρτι). Να συγκρίνετε την ποσότητα των 

λιπαρών που προσέλαβε ένας άνθρωπος καταναλώνοντας 120 g πλήρους γιαουρτιού σε 

σχέση με αυτή που προσέλαβε κάποιος που κατανάλωσε 250 g ελαφρού γιαουρτιού. 

(μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(H)=1. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση   

α)     Σε   100 mL γιαουρτιού περιέχονται  0,9 g        

Σε   1000 mL γιαουρτιού  περιέχονται  x g        

   

    
  
   

  
⇒    

         

    
⇒       

Άρα περιέχονται 9 g        σε 1000 mL= 1 L γιαουρτιού. 

Για το        είναι: Mr = 3·Ar(C) + 6·Ar(H)+ 3·Ar(O)  = 3 ·12+ 6·1+ 3·16 = 90 

Για τα mol που περιέχονται σε 1000 mL γιαουρτιού, θα ισχύει:   
 

  
 

  

   
            

Για τη συγκέντρωση του γιαουρτιού σε       :   
 

 

 
⇒   

   

 

   

  
⇒         

Άρα η συγκέντρωση του γιαουρτιού σε γαλακτικό οξύ είναι 0,1 Μ. 

β) Σε μία συσκευασία όγκου 0,25 L θα περιέχονται: 

  
 

 

 
⇒       

 

    

   

  
⇒              

Άρα θα περιέχονται 0,025 mol γαλακτικού οξέος σε μια συσκευασία γιαουρτιού. 

Εναλλακτική επίλυση:  Σε   100 mL γιαουρτιού περιέχονται  0,9 g        

Σε   250 mL γιαουρτιού  περιέχονται  y g        

   

   
  
   

  
⇒    

        

    
⇒          

Άρα περιέχονται 2,25 g        σε 250 mL γιαουρτιού. 

  
 

  
 
     

   
              

Άρα θα περιέχονται 0,025 mol γαλακτικού οξέος σε μια συσκευασία γιαουρτιού. 

γ) Για το πλήρες γιαούρτι θα ισχύει:  

Σε   100 mL πλήρους γιαουρτιού περιέχονται  5 g λιπαρών 

Σε    120 mL πλήρους γιαουρτιού περιέχονται  z g λιπαρών  

   
      

    
⇒      

Άρα περιέχονται 6 g λιπαρών σε 120 mL πλήρους γιαουρτιού. 

Για το ελαφρύ γιαούρτι θα ισχύει: 

Σε   100 mL πλήρους γιαουρτιού περιέχονται  2 g λιπαρών 

Σε   250 mL πλήρους γιαουρτιού περιέχονται  ω g λιπαρών  

   
      

    
⇒     



Άρα περιέχονται 5 g λιπαρών σε 250 mL ελαφρού γιαουρτιού. Επομένως μεγαλύτερη 

ποσότητα λιπαρών προσέλαβε ένας άνθρωπος καταναλώνοντας 120 g πλήρους γιαουρτιού 

σε σχέση με αυτή που προσέλαβε κάποιος που κατανάλωσε 250 g ελαφρού γιαουρτιού. 



Θέμα 4ο 

Το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) είναι το πιο σημαντικό από τα αέρια του θερμοκηπίου 

καθώς απορροφά μέρος της ακτινοβολίας του ήλιου, θερμαίνοντας έτσι την ατμόσφαιρα 

της γης. Σε κατάλληλη διάταξη στο σχολικό εργαστήριο, αντιδρούν σόδα μαγειρικής (όξινο 

ανθρακικό νάτριο, NaHCO3) με ξίδι και παράγεται CO2. 

α) Ο όγκος του CO2 που παράχθηκε από την αντίδραση μετρήθηκε ίσος με 448 mL σε 

συνθήκες STP. Να υπολογίσετε πόσα mol CO2παράχθηκαν από την αντίδραση. (μονάδες 6) 

β) Για την πραγματοποίηση του παραπάνω πειράματος χρειάστηκε να παρασκευαστεί 

υδατικό διάλυμα NaHCO3 συγκέντρωσης c=0,1 M (διάλυμα Δ1). Να υπολογίσετε τη μάζα (g) 

του NaHCO3 που πρέπει να χρησιμοποιηθεί ώστε να παρασκευαστούν 200 mL του 

διαλύματος Δ1. (μονάδες 9) 

γ) Στο σχολικό εργαστήριο διαθέτουμε 150 mL υδατικού διαλύματος NaHCO3 

συγκέντρωσης 0,04 Μ (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε πόσα επιπλέον g NaHCO3 πρέπει να 

προστεθούν στο Δ2, ώστε αφού συμπληρωθεί ο όγκος του με νερό μέχρι τα 200 mL να 

προκύψει διάλυμα συγκέντρωσης c= 0,1 Μ (διάλυμα Δ3). (μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Na)=23, Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(H)=1. 

Μονάδες 25 
 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε συνθήκες STP, 1 mol οποιουδήποτε αερίου καταλαμβάνει όγκο ίσο με 22,4 L, 

επομένως για τα 448 mL =  0,448 L     θα ισχύει: 

  
 

  
 
       

      
          

Άρα από την αντίδραση παράχθηκαν 0,02 mol    . 

β) Για το        είναι: Mr = Ar(Na) + Ar(H)+ Ar(C)+ 3·Ar(O)  = 23+ 1+ 12 + 3·16 = 84 

Από τη συγκέντρωση του διαλύματος προκύπτει: 

  
 

 

 
⇒      

 
⇒     

   

 
                 

Επομένως για τη μάζα του        θα ισχύει: 

  
 

  

 
⇒      

 
⇒                     

Επομένως πρέπει να χρησιμοποιηθούν              . 

γ) Στο διάλυμα Δ2 περιέχονται: 

  
 

 

 
⇒      

 
⇒       

   

 
                   

Στο διάλυμα Δ3 περιέχονται: 

   
  

  

 
⇒         

 
⇒       

   

 
                 

Επομένως πρέπει να προστεθούν                                mol       . 

Άρα για τη μάζα του        που πρέπει να προστεθεί θα ισχύει: 

  
 

  

 
⇒      

 
⇒                       

Επομένως χρειάζεται να προστεθούν 1,176 g        για να προκύψει διάλυμα Δ3 

συγκέντρωσης c= 0,1 Μ. 

 



Θέμα 4ο 

Η διάσπαση του χλωρικού καλίου KClO3 είναι μια αντίδραση που πραγματοποιείται συχνά 

στο σχολικό εργαστήριο καθώς παράγει αέριο οξυγόνο που προκαλεί εντυπωσιακά ορατά 

αποτελέσματα κατά την ανίχνευσή του. 

α) Παρασκευάζεται υδατικό διάλυμα χλωρικού καλίου με ανάμιξη 4,9 g  KClO3 με 

195,1 g νερού (διάλυμα Δ1). Να υπολογίσετε την % w/w περιεκτικότητα του διαλύματος Δ1. 

(μονάδες 7) 

β) Σε άλλο πείραμα διαλύονται 2,45 g KClO3 σε νερό, μέχρι τελικού όγκου 200 mL 

(διάλυμα Δ2). Να υπολογιστεί η συγκέντρωση c σε KClO3 του διαλύματος Δ2. (μονάδες 8) 

γ) Τα διαλύματα Δ1 και Δ2 αναμειγνύονται σε ογκομετρική φιάλη των 500 mL και η 

φιάλη συμπληρώνεται με νερό μέχρι τη χαραγή. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του 

διαλύματος Δ3 που προέκυψε. (μονάδες 10) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Κ)=39,Ar(Cl)= 35,5, Ar(O)= 16.  

Μονάδες 25 
 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Η μάζα του διαλύματος Δ1 είναι 4,9 g+ 195,1 g = 200 g 

Σε     200 g Δ1  περιέχονται   4,9 g       

Σε    100 g  Δ1 περιέχονται   x g       

   

   
  
   

  
⇒    

        

    
⇒          

Άρα το διάλυμα Δ1 έχει περιεκτικότητα 2,45 % w/w σε      . 

β) Για το       είναι: Mr = Ar(K) + Ar(Cl)+3·Ar(O)  = 39+ 35,5+  3·16 = 122,5 

Επομένως τα mol του       που χρησιμοποιήθηκαν στο διάλυμα Δ2 είναι: 

  
 

  

 
⇒  

    

     
             

Για τη συγκέντρωση του Δ2 θα ισχύει: 

  
 

 

 
⇒   

        

     

 
⇒           

Επομένως η συγκέντρωση σε       του Δ2 είναι c = 0,1 M. 

γ) Η συνολική μάζα του        που περιέχεται στην ογκομετρική φιάλη όπου 

παρασκευάζεται το Δ3 είναι: 4,9 g       του διαλύματος Δ1 και 2,45 g       του 

διαλύματος Δ2. Ισχύει:   𝜊𝜆𝜄𝜅ό    𝛥1 +  𝛥2      𝑔 +      𝑔  7 3  g. 

Επομένως για τα mol του       στο διάλυμα Δ3 ισχύει : 

   
 

  

 
⇒  

7 3 

     
             

Για τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ3 θα ισχύει: 

  
 

 

 
⇒   

        

     

 
⇒          

Η συγκέντρωση του Δ3 σε       είναι ίση με 0,12 Μ.  

Εναλλακτική επίλυση: Το διάλυμα Δ3 παρασκευάζεται με ανάμειξη του διαλύματος Δ1 που 

περιέχει     g      , τα οποία αντιστοιχούν σε: 

 1  
 1
  

 
⇒   

   

     
             

και του διαλύματος Δ2 που περιέχει      g      , τα οποία αντιστοιχούν σε: 

 2  
 2
  

 
⇒   

    

     
             

Επομένως περιέχονται στο διάλυμα Δ3: 

 𝜊𝜆𝜄𝜅ό    1 +  2          +                         



σε 0,5 L διαλύματος Δ3. Για τη συγκέντρωση του Δ3 θα ισχύει: 

  
 

 

 
⇒   

        

     

 
⇒            

Η συγκέντρωση του Δ3 σε       είναι ίση με 0,12 Μ.  

 



Θέμα 4ο 

Ένα διάλυμα κειϊκοφ οξζοσ (H2SO4) ςυγκζντρωςθσ 3 Μ χρθςιμοποιείται ςτισ μπαταρίεσ των 

αυτοκινιτων ωσ θλεκτρολφτθσ. Αυτό, παραςκευάηεται από πυκνό διάλυμα H2SO4 

περιεκτικότθτασ 98 % w/v.  

α) Να υπολογίςετε τθ ςυγκζντρωςθ (c) του πυκνοφ διαλφματοσ H2SO4. (μονάδες 8) 

β) Να υπολογίςετε τον όγκο διαλφματοσ πυκνοφ H2SO4 που πρζπει να αναμειχκεί με 

νερό, προκειμζνου να παραςκευαςτοφν 400 mL διαλφματοσ του θλεκτρολφτθ τθσ 

μπαταρίασ. (μονάδες 8) 

Μια μπαταρία περιζχει 400 mL διαλφματοσ H2SO4 3 Μ. Με τθν πάροδο του χρόνου, μία 

ποςότθτα νεροφ του διαλφματοσ θλεκτρολφτθ εξατμίηεται από τθ μπαταρία του αυτοκινιτου 

και χρειάηεται αναπλιρωςθ ώςτε θ ςυγκζντρωςθ του H2SO4  να παραμζνει ςτακερι.  

γ) Nα υπολογίςετε τθ ςυγκζντρωςθ του H2SO4 ςτθ μπαταρία, όταν ο όγκοσ του 

περιεχομζνου διαλφματοσ  H2SO4  ζχει μειωκεί κατά 25 %, λόγω τθσ εξάτμιςθσ. (μονάδες 

9) 

Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ:    (Η)=1,   (Ο)=16,   (S)=32 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Για το πυκνό διάλυμα H2SO4 περιεκτικότθτασ 98 % w/v :  

Σε 100 mL διαλφματοσ περιζχονται 98 g H2SO4  

    (  S  )= 2∙1 + 32 + 4∙16 = 98 Υπολογίηονται τα mol H2SO4 : 

    
 

  
 ⇒   

  

  
  1 mol 

Οπότε  Σε 100 mL πυκνοφ διαλφματοσ H2SO4  περιζχεται     1 mol H2SO4 

             Σε  1000 mL πυκνοφ  διαλφματοσ H2SO4 περιζχονται x;  mol H2SO4 

 
      

       
 
     

     
⇒ x =10  

Άρα ςε 1 L πυκνοφ διαλφματοσ περιζχονται 10 mol H2SO4 

Άρα εφόςον     
 

 
 ⇒        

      

    
  10 M. 

Επομζνωσ θ ςυγκζντρωςθ του πυκνοφ διαλφματοσ  H2SO4 είναι 10 Μ.  

 

β) Ζςτω   ,    τα mol του H2SO4 ςτο διάλυμα του πυκνοφ H2SO4 και ςτο διάλυμα τθσ 

μπαταρίασ αντίςτοιχα.  Για τθν ανάμειξθ του πυκνοφ H2SO4 με νερό (αραίωςθ) ιςχφει:  

   =    ⇒      =       ⇒ 10 M ∙    = 3 M ∙ 0,4 L ⇒    = 
   

     
              L 

Επομζνωσ για να παραςκευαςτοφν 400 mL διαλφματοσ του θλεκτρολφτθ τθσ μπαταρίασ πρζπει 

να αναμειχκοφν 0,12 L ι 120 mL διαλφματοσ πυκνοφ H2SO4 με νερό, ϊςτε το διάλυμα που κα 

προκφψει να ζχει  τελικό όγκο    = 0,4 L.  

γ) Το διάλυμα τθσ μπαταρίασ λόγω εξάτμιςθσ υφίςταται μείωςθ όγκου ΔV = 
  

   
 ∙ 0,4 L = 0,1 L. 

Άρα ο νζοσ όγκοσ του περιεχόμενου διαλφματοσ θλεκτρολφτθ μετά τθν εξάτμιςθ, V3 κα είναι: 

   (       )         

Επιπλζον  τα mol του H2SO4 ςτο διάλυμα τθσ μπαταρίασ δεν ζχουν μεταβλθκεί μετά τθν 

εξάτμιςθ νεροφ. Άρα ιςχφει:  

     =       ⇒           3 M ∙         ⇒    = 
         

       
 = 4 M 



Eπομένως η ςυγκζντρωςθ του H2SO4 ςτθ μπαταρία, όταν ο όγκοσ του περιεχομζνου 

διαλφματοσ  H2SO4  ζχει, μειωκεί κατά 25 % κα γίνει 4 Μ.  

 

 

 



Θέμα 40 

Το καλαςςινό νερό περιζχει διαλυμζνα ανόργανα άλατα που προζρχονται από τον ςτερεό 

φλοιό τθσ γθσ μζςω διάβρωςθσ, ςε περιεκτικότθτεσ ςυνικωσ 3-4  % w/v. Η % w/v ςυνολικι 

περιεκτικότθτα των ιόντων Cl-, Na+, K+, Ca2+, Mg2+, SO4
2-, HCO3

- ςτο καλαςςινό νερό, εκφράηει 

τθν αλατότθτα του νεροφ.  

Η αλατότθτα μπορεί να υπολογιςκεί μετά τον ποςοτικό προςδιοριςμό τθσ ςυγκζντρωςθσ των 

ιόντων Cl- ςτο καλαςςινό νερό, λαμβάνοντασ υπόψθ  ότι θ μάηα των  Cl- αποτελεί το 60 % τθσ 

ςυνολικισ μάηασ των περιεχομζνων ιόντων ςε όλεσ τισ καλάςςιεσ μάηεσ τθσ γθσ.  

Κατά τθ χθμικι ανάλυςθ δείγματοσ 10 mL του νεροφ τθσ Μεςογείου κάλαςςασ, 

προςδιορίςκθκαν 6 mmol ιόντων Cl-.  (1 mmol = 10-3 mol)  

α) Να υπολογίςετε τθ ςυγκζντρωςθ (c) των ιόντων Cl- ςτθ Μεςόγειο κάλαςςα. (μονάδες 

8) 

β) Nα υπολογίςετε τθν αλατότθτα τθσ Μεςογείου κάλαςςασ. (μονάδες 8) 

Σε  ζνα πείραμα που ζγινε ςτο εργαςτιριο, για τθ μελζτθ τθσ επίδραςθσ τθσ εξάτμιςθσ του 

νεροφ ςτθν αλατότθτα τθσ κάλαςςασ, 200 mL καλαςςινοφ νεροφ αλατότθτασ 3% w/v 

υποβλικθκαν ςε βραςμό για 5 λεπτά. Στθ ςυνζχεια το διάλυμα αφζκθκε να κρυϊςει, ο όγκοσ 

του μετρικθκε με ογκομετρικό κφλινδρο και βρζκθκε 177,5 mL. 

γ) Nα υπολογίςετε τθν αλατότθτα του διαλφματοσ του καλαςςινοφ νεροφ μετά τθν 

εξάτμιςθ. (μονάδες 9) 

Δίνεται θ ςχετικι ατομικι μάηα:     (   ) = 35,5   

 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση  

α) Σε 10  mL νεροφ   περιζχονται    6 mmol Cl-  

    Σε  1000 mL νεροφ περιζχονται  x;  

   
     

       
 
      

      
 ⇒ x = 600  

Επομζνωσ 600 mmol Cl- = 0,6 mol Cl- περιζχονται ςε 1 L καλαςςινοφ νεροφ και ςυνεπώσ θ 

ςυγκζντρωςθ των ιόντων Cl- ςτο καλαςςινό νερό είναι 0,6 Μ.  

β) Υπολογιςμόσ τθσ μάηασ Cl- ςε 1 L καλαςςινοφ νεροφ:  

       ⇒               ⇒          

Άρα ςε 1000 mL  καλαςςινοφ νεροφ περιζχονται 21,3 g Cl-.  

Δεδομζνου ότι θ μάηα των  Cl- αποτελεί το 60 % τθσ ςυνολικισ μάηασ των περιεχομζνων 

ιόντων, υπολογίηεται θ μάηα του ςυνόλου των ιόντων που περιζχονται ςε 1000 mL καλαςςινοφ 

νεροφ.  

     = 
  

   
                 ⇒                 = 

   

  
 ∙ 21,3 g ⇒  

                = 35,5 g 

Άρα ςε 1000 mL καλαςςινοφ νεροφ περιζχονται 35,5 g ιόντων 

        ςε  100  mL καλαςςινοφ νεροφ περιζχονται  y;     g ιόντων  

   
       

      
 
       

   
 ⇒ y = 3,55 

Επομζνωσ θ αλατότθτα τθσ Μεςογείου κάλαςςασ είναι 3,55 (ι 3,55% w/v ). 

 

γ) Η μάηα του ςυνόλου των ιόντων που περιζχεται ςε 200 mL καλαςςινοφ νεροφ παραμζνει 

ίδια μετά τθν εξάτμιςθ μζρουσ του νεροφ του διαλφματοσ.  

100 mL καλαςςινοφ νεροφ περιζχουν 3,55 g ιόντων  

200 mL καλαςςινοφ νεροφ περιζχουν ω;    g ιόντων  

      

      
 
       

   
 ⇒ ω = 3,55 ∙2 ⇒ ω = 7,1  

Άρα θ μάηα των ιόντων που περιζχονται ςε 200 mL καλαςςινοφ νεροφ είναι 7,1 g.  

Υπολογιςμόσ αλατότθτασ μετά το βραςμό του διαλφματοσ: 



Σε 177,5 mL νεροφ περιζχονται 7,1 g ιόντων  

Σε   100 mL νεροφ περιζχονται   z;  g ιόντων  

        

      
 
     

   
 ⇒ z  = 

              

         
 ⇒ z= 4 

Επομζνωσ θ αλατότθτα του διαλφματοσ μετά από μείωςθ του όγκου του διαλφματοσ ςε 177,5 

mL υπολογίςκθκε 4 % w/v.   

 

 

 



Θέμα 4o 

Το ξφδι του εμπορίου είναι υδατικό διάλυμα οξικοφ οξζοσ (CH3COOH). Η % w/v περιεκτικότθτα 

του ξυδιοφ ςε CH3COOH πρζπει να αναγράφεται ςτθν ετικζτα τθσ ςυςκευαςίασ του προϊόντοσ.  

Στο εργαςτιριο ποιοτικοφ ελζγχου του εργοςταςίου παραγωγισ, ακολουκείται μζκoδοσ 

ποςοτικοφ προςδιοριςμοφ τθσ περιεκτικότθτασ του παραγόμενου ξυδιοφ ςε οξικό οξφ, ωσ 

εξισ:  

Λαμβάνονται 50 mL από το αρχικό διάλυμα του ξυδιοφ και διαλφονται ςε νερό ώςτε να 

παραςκευαςτεί  διάλυμα Δ1, όγκου 250 mL. Στθ ςυνζχεια δείγμα 10 mL του Δ1 υποβάλλεται 

ςε κατάλλθλθ  χθμικι ανάλυςθ, από τθν οποία προκφπτει ότι περιζχει 0,002 mol CH3COOH. 

α) Να υπολογίςετε τθ  ςυγκζντρωςθ του διαλφματοσ Δ1. (μονάδες 8) 

β) Να υπολογίςετε τθ  ςυγκζντρωςθ του αρχικοφ διαλφματοσ ξυδιοφ του εμπορίου που 

υποβλικθκε ςε ανάλυςθ. (μονάδες 9) 

γ) Να υπολογίςετε τθν % w/v περιεκτικότθτα ςε CH3COOH που κα αναγραφεί ςτθν 

ετικζτα του προϊόντοσ. (μονάδες 8) 

Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ:   (Η)=1,   (Ο)= 16,   (C)=12 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) 10   mL του διαλφματοσ Δ1 περιζχουν  0,002 mol CH3COOH  

   1000 mL του διαλφματοσ Δ1 περιζχουν     x;    mol CH3COOH  

      

      
 
           

     
 ⇒ x= 0,2 

Άρα 0,2 mol CH3COOH περιζχονται ςε 1000 mL του Δ1. Επομζνωσ το διάλυμα ζχει 

ςυγκζντρωςη 0,2 Μ. 

β) Το Δ1 παραςκευάςτηκε από το αρχικό διάλυμα ςυγκζντρωςησ c με αραίωςη όγκου V = 50 

mL ςε τελικό όγκο V1 =250 mL. Για την αραίωςη ιςχφει:  

cV= c1V1     
               

      
   c = 1 M 

Επομζνωσ το αρχικό διάλυμα ζχει ςυγκζντρωςη 1 Μ.  

γ)  Η ςυγκζντρωςη του αρχικοφ διαλφματοσ ξυδιοφ είναι  1 Μ: 

Σε 1000 mL διαλφματοσ περιζχεται 1 mol CH3COOH 

Σε 100 mL διαλφματοσ περιζχονται y; mol CH3COOH 

       

      
 
       

     
⇒        

Eπομζνωσ ςε 100 mL του αρχικοφ διαλφματοσ ξυδιοφ περιζχονται 0,1 mol CH3COOH 

Εφόςον   (       )= 2∙12 + 2∙16 + 4∙1 = 60 και                  ⇒  

               ⇒                      g 

Επομζνωσ αφοφ περιζχονται 6 g CH3COOH ςε 100 mL αρχικοφ διαλφματοσ ξυδιοφ, ςτην ετικζτα 

θα αναγράφεται περιεκτικότητα ςε CH3COOH : 6 % w/v . 

 

 



Θέμα 4o 

Ένα φαρμακευτικό ςκεφαςμα είναι υδατικό διάλυμα που περιζχει τθ δραςτικι ουςία Α ςε 

ςυγκζντρωςθ  0,5 M. Ο γιατρόσ ςυνταγογράφθςε ςτον αςκενι του το φάρμακο μαηί με τθν 

οδθγία: 1 mL του ςκευάςματοσ να αραιωκεί με  νερό μζχρι τελικοφ  όγκου 50 mL και από αυτό 

το διάλυμα να λαμβάνονται 5 mL κάκε πρωί πριν από το φαγθτό.  

α) Ποια είναι θ ςυγκζντρωςθ (c) τθσ δραςτικισ ουςίασ ςτο διάλυμα από το οποίο πρζπει 

λαμβάνεται θ θμεριςια δόςθ; (μονάδες 8) 

β) Ποια είναι θ μάηα τθσ δραςτικισ ουςίασ ςε mg, που περιζχεται ςτθν θμεριςια δόςθ 

του φαρμάκου; (1 g = 103 mg) (μονάδες 8) 

Αφότου ο αςκενισ διαπίςτωςε τθν πικρι γεφςθ του διαλφματοσ που ζπαιρνε κάκε μζρα,  

αποφάςιςε να προςκζςει ςτα 40 mL που είχαν απομείνει, ίςο όγκο νεροφ.   

γ) Πόςα mL από το νζο διάλυμα πρζπει να λαμβάνει κάκε πρωί, ώςτε θ θμεριςια δόςθ 

τθσ δραςτικισ ουςίασ  Α να είναι αυτι που ςυνζςτθςε ο γιατρόσ; (μονάδες 9) 

Δίνεται θ ςχετικι μοριακι μάηα:   (Α)=734 
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Ενδεικτική επίλυση  

α) Εφόςον το αρχικό ςκεφαςμα αραιώνεται, για το αρχικό διάλυμα του ςκευάςματοσ 

ςυγκζντρωςησ     και όγκου      και για το αραιωμζνο διάλυμα ςυγκζντρωςησ     και όγκου     

ιςχφει νόμοσ τησ αραίωςησ διαλυμάτων: 

   =    ⇒      =       ⇒ 0,5 M       =          ⇒    = 0,01 M  

H ςυγκζντρωςη του διαλφματοσ από το οποίο θα λαμβάνεται η ημερήςια δόςη είναι 0,01 Μ.  

β) Η ημερήςια δόςη είναι 5 mL από το διάλυμα 0,01 Μ. Άρα:  

Εφόςον   (A) = 734: 

Σε 1000 mL διαλφματοσ περιζχονται:  

m = n ∙   0,01      g= 7,34 g A 

Άρα ςε 1000 mL διαlφματοσ περιζχονται 7,34 g A 

        ςε    5    mL διαλφματοσ περιζχονται x;    g A 

       

    
 

        

   
⇒           

Eπομζνωσ ςτην ημερήςια δόςη περιζχονται 0,0367 g A  

Eφόςον 1 g = 10-3 mg τότε  0,0367 g = 36,7 mg A. 

γ) Το διάλυμα από το οποίο ο αςθενήσ ζλαβε τισ δφο πρώτεσ  ημερήςιεσ δόςεισ ζχει ςυνολικό 

όγκο V= 40 mL και ςυγκζντρωςη    0,01 Μ. Σε αυτό προςζθεςε 40 mL νερό, άρα το νζο 

διάλυμα ζχει όγκο    =80 mL. και ςυγκζντρωςη    

Για την αραίωςη τα mol τησ διαλυμζνησ ουςίασ δεν μεταβλήθηκαν. 

nαρχ = nτελ ⇒ c2 ∙V =   ∙   ⇒   
 = 

               

     
 = 0,005 M 

Άρα ο αςθενήσ παραςκεφαςε διάλυμα     0,005 Μ. Θα υπολογίςουμε τον όγκο    του 

διαλφματοσ που πρζπει να λαμβάνει ωσ ημερήςια δόςη ώςτε να περιζχεται ο ίδιοσ αριθμόσ 

mol με τον όγκο V=  5 mL ςυγκζντρωςησ      0,01 Μ που ςυνζςτηςε ο γιατρόσ.  

c2 ∙ V =   ∙ V3 ⇒ V3 = 
            

        
  ⇒ V3 = 10 mL 

Επομζνωσ ο αςθενήσ θα πρζπει να λαμβάνει 10 mL από το νζο διάλυμα του ςκευάςματοσ.  

 

 



Θέμα 4o 

Κατά τθ διάρκεια ενόσ πειράματοσ ςτο ςχολικό εργαςτιριο τθσ χθμείασ, παραςκευάςτθκε ζνα 

κορεςμζνο διάλυμα NaCl ςφμφωνα με τθν παρακάτω διαδικαςία: Ζυγίςτθκαν 40 g NaCl και 

προςτζκθκαν ςε 100 g νερό. Το μίγμα αναδεφτθκε πολφ καλά για 5 λεπτά. Στθ ςυνζχεια το 

ετερογενζσ μίγμα, διθκικθκε ςε προηυγιςμζνο θκμό και το διάλυμα ςυλλζχκθκε ςε ποτιρι 

ηζςεωσ. Ο όγκοσ του διαλφματοσ μετρικθκε και βρζκθκε 120 mL. To ςτερεό NaCl που ζμεινε 

ςτον θκμό, ηυγίςτθκε μετά από ξιρανςθ και θ μάηα του βρζκθκε 4,9 g. Η κερμοκραςία του 

εργαςτθρίου ιταν ςτακερι κακ΄ όλθ τθ διάρκεια των πειραμάτων.  

α) Χρθςιμοποιώντασ τα παραπάνω αποτελζςματα του πειράματοσ, να υπολογίςετε τθ 

διαλυτότθτα του NaCl ςτθ κερμοκραςία του εργαςτθρίου. (μονάδες 9)  

β) Να υπολογίςετε τθ ςυγκζντρωςθ του κορεςμζνου διαλφματοσ NaCl. (μονάδες 8)  

γ) Ποιοσ είναι ο όγκοσ του κορεςμζνου διαλφματοσ που κα χρθςιμοποιιςουμε  για να 

παραςκευάςουμε 250 mL διαλφματοσ Δ1 με ςυγκζντρωςθ ίςθ με το 1/5 τθσ 

ςυγκζντρωςθσ του κορεςμζνου διαλφματοσ NaCl; (μονάδες 8)  

Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ:     (Cl)=35,5,    (Na)= 23. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Εφόςον ςτα 100 g νεροφ  ζμειναν αδιάλυτα 4,9 g από τα 40 g που αρχικά προςτζκθκαν, θ 

μζγιςτθ μάηα NaCl που μπορεί να διαλυκεί ςε 100 g νερό, ςτθ κερμοκραςία του εργαςτθρίου 

είναι: m = (40 – 4,9)g = 35,1 g. 

Συνεπώσ θ διαλυτότθτα του NaCl ςτο νερό είναι 35,1 g ςτα 100 g  νεροφ. 

β) Το κορεςμζνο διάλυμα περιζχει 35,1 g NaCl και ζχει όγκο 120 mL.  

 Υπολογίηονται τα mol  NaCl που περιζχονται ςτο κορεςμζνο διάλυμα: 

        = 23 + 35,5 = 58,5 

n = 
 

  
 ⇒ n = 

     

     
     ⇒   n = 0,6 mol  

0,6 mol NaCl περιζχονται   ςε 120 ml διαλφματοσ  

 x;  mol NaCl περιζχονται  ςε  1000 mL διαλφματοσ 

       

     
 
        

        
⇒     

Το κορεςμζνο διάλυμα NaCl ζχει ςυγκζντρωςθ 5 Μ.  

γ) Η ςυγκζντρωςθ c1  του Δ1 είναι: 
 

 
 ∙ cκορ. δ/τοσ⇒ c1 =  

 

 
 ∙ 5 M ⇒ c1 =  1 M   

Για τθν αραίωςθ ιςχφει:  

cκορ. δ/τοσ ∙ Vκορ. δ/τοσ = c1 ∙ V1 ⇒ Vκορ. δ/τοσ = 
            

   
 ⇒ Vκορ. δ/τοσ = 50 mL 

Eπομζνωσ για να παραςκευαςκοφν 250 mL διαλφματοσ με ςυγκζντρωςθ ίςθ με το 1/5 αυτισ 

του κορεςμζνου διαλφματοσ κα χρθςιμοποιθκοφν 50 mL κορεςμζνου διαλφματοσ.  

 

 

 

 



Θέμα 4ο  

Η αικανόλθ προςλαμβάνεται από τον άνκρωπο κατά τθν κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν. Σε 

μικρζσ ποςότθτεσ προκαλεί ευφορία, ενϊ ςε μεγαλφτερεσ προβλιματα απϊλειασ ελζγχου των 

αιςκιςεων ι ακόμα και κάνατο. 

 Ενιλικο άτομο  κατανάλωςε 345 mL μπφρασ περιεκτικότθτασ 5 % v/v ςε αικανόλθ.  

α) Να υπολογίςετε τθ μάηα τθσ αικανόλθσ που προςζλαβε το άτομο αυτό από τθν 

κατανάλωςθ τθσ παραπάνω ποςότθτασ μπφρασ.  Δίνεται  θ πυκνότθτα τθσ αικανόλθσ:      

            = 0,8 g/mL. (μονάδες 8) 

Μετά τθν πρόςλθψι τθσ και τθν απορρόφθςθ από το αίμα, θ  αικανόλθ διαλφεται ςτο υδατικό 

διάλυμα  που περιζχεται ςτο ςϊμα ενόσ ανκρϊπου και θ % w/v περιεκτικότθτά τθσ ςε αυτό 

είναι ίςθ με τθν % w/v περιεκτικότθτά τθσ ςτο αίμα.   

β) Να υπολογίςετε τθν % w/v περιεκτικότθτα τθσ αικανόλθσ ςτο αίμα του ατόμου, 

αμζςωσ  μετά τθν κατανάλωςθ τθσ μπφρασ, δεδομζνου ότι ςτο ςϊμα του περιζχονται 

ςυνολικά 30 L υδατικοφ διαλφματοσ. (μονάδες 8)  

Το αλκοτζςτ είναι μζκοδοσ κατά τθν οποία μετράται θ περιεκτικότθτα ςε αικανόλθ των αερίων 

εκπνοισ και ςτθ ςυνζχεια μετατρζπεται ςε ςυγκζντρωςθ αικανόλθσ ςτο αίμα.  

Στθ χϊρα που κατοικεί το άτομο αυτό, αν κάποιοσ βρεκεί να οδθγεί υπό τθν επιρεια 

οινοπνεφματοσ υποβάλλεται ςε ςτζρθςθ του διπλϊματοσ οδιγθςθσ, εάν κατά το αλκοτεςτ 

ανιχνευκεί ςυγκζντρωςθ αικανόλθσ ςτο αίμα μεγαλφτερθ από 0,009 Μ. 

γ) Να προβλζψετε αν το αλκοτζςτ που ζγινε μετά τθν κατανάλωςθ τθσ μπφρασ κα 

ςτεριςει από το άτομο αυτό το δίπλωμα οδιγθςθσ. (μονάδα 1)  

Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ  (μονάδες 8) 
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Eνδεικτική επίλυση  

α) 

Σε 100 mL μπφρασ περιζχονται 5 mL αιθανόλησ 

Σε 345 mL μπφρασ περιζχονται x; mL αιθανόλησ  

      

      
 
     

     
   

      

   
        

Άρα 17,25 mL αιθανόλησ περιζχονται ςε 345 mL μπφρασ.  

         
 

 
                              

 

  
           13,8 g 

Επομζνωσ το άτομο προςζλαβε από τη μπφρα που ήπιε, 13,8 g αιθανόλησ. 

β) Σε 30 L  υδατικοφ διαλφματοσ ςωματικών υγρών υπάρχουν 13,8  g αιθανόλησ 

      Σε  0,1  L υδατικοφ διαλφματοσ ςωματικών υγρών υπάρχουν  y; g αιθανόλησ  

    

     
 
       

   
   

         

  
        

Άρα και ςτο αίμα του ατόμου  η περιεκτικότητα τησ αιθανόλησ είναι 0,046 % w/v.  

γ) Για να του αφαιρεθεί το δίπλωμα οδήγηςησ πρζπει να ανιχνευθεί ςτο αίμα του ατόμου,  

αιθανόλη με ςυγκζντρωςη μεγαλφτερη από 0,009 Μ.  

Μr αιθανόλησ = 12∙2 + 16∙1 + 1∙6 = 46 

Σε 0,1 L αίματοσ περιζχονται 0,046 g αιθανόλησ  

Σε   1  L  αίματοσ περιζχονται  ω;      g αιθανόλησ  

     

   
 
        

   
   

     

   
       

           = 
 

  
 = (

     

  
) mol = 0,01 mol  

Επομζνωσ η ςυγκζντρωςη τησ αιθανόλησ που ανιχνεφθηκε ςτο αίμα του ενήλικα  είναι  0,01, 

ςυγκζντρωςη η οποία είναι  μεγαλφτερη από το ανώτατο όριο 0,009 Μ, ςυνεπώσ θα του 

αφαιρεθεί το δίπλωμα οδήγηςησ.  

 



Θέμα 4ο  

Ένα από τα βαςικά κριτιρια αξιολόγθςθσ τθσ ποιότθτασ του ελαιολάδου είναι θ οξφτθτά του, 

δθλαδι θ % w/w περιεκτικότθτά του ςε ελεφκερα λιπαρά οξζα. Σφμφωνα με τθ νομοκεςία το 

παρκζνο ελαιόλαδο χαρακτθρίηεται από 3 ποιότθτεσ: εξαιρετικό παρκζνο με οξφτθτα ≤ 0,8, 

παρκζνο με οξφτθτα 0,8 - 2 και μειονεκτικό με οξφτθτα 2-3.  

 Ένασ αγρότθσ παριγαγε 500 kg λάδι. Η χθμικι ανάλυςθ ενόσ δείγματοσ λαδιοφ τθσ 

παραγωγισ του, μάηασ 10 g, ζδειξε ότι περιζχει 0,15 g λιπαρϊν οξζων.  

α) Να υπολογίςετε τθ μάηα των λιπαρϊν οξζων που περιζχονται ςτα 500 kg ελαιόλαδο. 

(μονάδες 8)  

β) Να υπολογίςετε τθν οξφτθτα του ελαιολάδου και να το κατατάξετε ςε μία από τισ 

παραπάνω κατθγορίεσ ποιότθτασ.(μονάδες 8) 

Προκειμζνου να εκμεταλλευτεί 100 kg ελαιόλαδο με αυξθμζνθ οξφτθτα 3,3 που είχε 

περιςςζψει από τθν παραγωγι προθγοφμενθσ χρονιάσ, ο αγρότθσ ςκζφτθκε να τα αναμείξει 

με 500 kg οξφτθτασ 1,5 ϊςτε να προκφψουν 600 kg παρκζνο ελαιόλαδο.  

γ) Να υπολογίςετε τθν οξφτθτα του ελαιολάδου (%w/w) που κα προκφψει από τθν 

ανάμειξθ. (μονάδες 9) 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) 10 g = 0,01 kg  

Σε 0,01 kg ελαιόλαδο περιζχονται 0,15 g ελεφκερων λιπαρϊν οξζων  

Σε 500 kg ελαιόλαδο περιζχονται     x;  g ελεφκερων λιπαρϊν οξζων 

       

      
 
       

   
   

         

    
         

Επομζνωσ ςε 500 kg ελαιόλαδο περιζχονται 7.500 g (7,5 kg) ελεφκερων λιπαρϊν οξζων.  

β)  

Σε 10 g ελαιόλαδο περιζχονται 0,15 g ελεφκερων λιπαρϊν οξζων  

Σε 100 g ελαιόλαδο περιζχονται  y;   g ελεφκερων λιπαρϊν οξζων 

    

     
 
       

   
   

         

  
      

Άρα θ % w/w περιεκτικότθτα ςε ελεφκερα λιπαρά οξζα του ελαιολάδου είναι 1,5 % w/w και 

επομζνωσ θ οξφτθτά του είναι 1,5. Με βάςθ τισ τιμζσ οξφτθτασ για τισ τρεισ κατθγορίεσ, το 

ελαιόλαδο χαρακτθρίηεται ωσ παρκζνο.  

γ) 

 Στα 500 kg ελαιόλαδο οξφτθτασ 1,5 περιζχονται 7,5 kg ελεφκερα λιπαρά οξζα  

 Στα 100 kg ελαιόλαδο οξφτθτασ 3,3 περιζχονται 3,3 kg ελεφκερα λιπαρά οξζα 

Συνολικι μάηα ελεφκερων λιπαρϊν οξζων : (7,5 + 3,3) kg = 10,8 kg. 

Συνολικι μάηα ελαιολάδου που προζκυψε από ανάμειξθ: (500 + 100) kg =  600 kg 

Άρα για το  ελαιόλαδο που προζκυψε από ανάμειξθ: 

Σε 600 kg ελαιόλαδο υπάρχουν 10,8 kg ελεφκερα λιπαρά οξζα  

 Σε 100 kg ελαιόλαδο υπάρχουν  ω;  kg ελεφκερα λιπαρά οξζα        

      

      
 
        

    
   

         

   
      

Επομζνωσ 1,8 kg ελεφκερα λιπαρά οξζα περιζχονται ςε 100 kg του ελαιολάδου που προζκυψε 

από τθν ανάμειξθ, άρα θ οξφτθτά του είναι 1,8 ι 1,8 % w/w.  

 



Θέμα 4ο  

Η μεκανόλθ όταν προςλθφκεί ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό μπορεί να προκαλζςει 

ςοβαρι  δθλθτθρίαςθ μζχρι και απϊλεια τθσ όραςθσ. Δθλθτθρίαςθ από μεκανόλθ μπορεί να 

προζλκει μετά από κατανάλωςθ αλκοολοφχου ποτοφ ςτο οποίο περιζχεται μεκανόλθ. 

Η μεκανόλθ προςτίκεται ςτο βιομθχανικά παραςκευαηόμενο οινόπνευμα ϊςτε να το 

καταςτιςει ακατάλλθλο για τθν παραςκευι αλκοολοφχων ποτϊν και τα αλκοολοφχα 

διαλφματα που περιζχουν μεκανόλθ χαρακτθρίηονται ωσ μετουςιωμζνο οινόπνευμα. 

Δυςτυχϊσ  μερικζσ φορζσ τα αλκοολοφχα ποτά νοκεφονται με μετουςιωμζνο οινόπνευμα, 

πράγμα που ζχει απροςδόκθτεσ  ςυνζπειεσ ςτθν υγεία των καταναλωτϊν. 

600 mL αλκοολοφχου ποτοφ Α ζχουν νοκευτεί με προςκικθ  150 mL  μετουςιωμζνου 

οινοπνεφματοσ περιεκτικότθτασ  5% v/v ςε μεκανόλθ.  

α) Να υπολογίςετε τον όγκο τθσ  μεκανόλθσ που περιζχεται ςτα 150 mL του 

μετουςιωμζνου οινοπνεφματοσ. (μονάδες 7) 

β) Να υπολογίςετε τθν % v/v  περιεκτικότθτα ςε μεκανόλθ του νοκευμζνου ποτοφ που 

προζκυψε από τθν ανάμειξθ. (μονάδες 8) 

Απϊλεια όραςθσ μπορεί να προζλκει όταν μεκανόλθ ειςζλκει ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό 

ςε  ποςότθτα μεγαλφτερθ 0,1 mL ανά 1 kg ςωματικισ μάηασ. 

γ) Να υπολογίςετε τον ελάχιςτο όγκο  από το νοκευμζνο ποτό που αν καταναλωκεί 

από  ζνα άτομο 60 kg είναι πικανόν να προκλθκεί απϊλεια τθσ όραςισ του. (μονάδες 10) 
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Ενδεικτική    επίλυση  

α) Το μετουςιωμζνο οινόπνευμα που προςτζκθκε ςτο ποτό  περιείχε μεκανόλθ 5 % v/v :  

Σε 100 mL μετουςιωμζνου  οινοπνεφματοσ περιζχονται 5 mL μεκανόλθσ 

Σε 150 mL μετουςιωμζνου  οινοπνεφματοσ  περιζχονται x; mL μεκανόλθσ  

       

       
= 
     

     
    =  

      

   
          

Επομζνωσ τα 150 mL μετουςιωμζνου οινοπνεφματοσ που προςτζκθκαν ςτα 600 mL 

αλκοολοφχου ποτοφ περιείχαν 7,5 g μεκανόλθσ.  

β) Με  τθν ανάμειξθ 150 mL μετουςιωμζνου οινοπνεφματοσ με 600 mL αλκοολοφχου ποτοφ θ 

μάηα τθσ μεκανόλθσ που περιζχεται ςτο μετουςιωμζνο οινόπνευμα κα περιζχεται ςτο 

ςυνολικό όγκο του νοκευμζνου ποτοφ που προζκυψε από τθν ανάμειξθ. 

Ο ςυνολικόσ όγκοσ του νοκευμζνου ποτοφ είναι 600 mL + 150 mL = 750 mL και ιςχφει:  

Σε 750 mL νοκευμζνου ποτοφ περιζχονται 7,5 mL μεκανόλθσ 

Σε 100 mL  νοκευμζνου ποτοφ περιζχονται y;  mL μεκανόλθσ  

       

       
= 
       

     
     y =  

        

   
        

Επομζνωσ θ % v/v περιεκτικότθτα του νοκευμζνου ποτοφ ςε μεκανόλθ είναι 1 % v/v.  

γ) Εφόςον απϊλεια όραςθσ μπορεί να προκλθκεί από πρόςλθψθ μεκανόλθσ ςε ποςότθτα 

μεγαλφτερθ από 0,1 mL/ kg ςωματικισ μάηασ, ζνα άτομο 60 kg πρζπει να προςλάβει 

τουλάχιςτον : 0,1 
  

  
  ∙ 60 kg = 6 mL μεκανόλθσ.  

Εφόςον θ περιεκτικότθτα % v/v του νοκευμζνου ποτοφ ςε μεκανόλθ είναι 1 % ιςχφει:  

Σε 100 mL ποτοφ περιζχεται 1 mL μεκανόλθσ 

Σε    z mL ποτοφ περιζχονται 6 mL μεκανόλθσ  

       

     
= 
     

     
         00  

Επομζνωσ αν το άτομο αυτό καταναλϊςει περιςςότερα από 600 mL από το νοκευμζνο ποτό 

κα προςλάβει περιςςότερα από 6 mL μεκανόλθσ και ενδζχεται να τυφλωκεί.  

 

 



Θζμα 4ο  

Στο ςχολικό εργαςτιριο πρόκειται να παραςκευάςουμε 250 g κορεςμζνου διαλφματοσ Δ1 τθσ 

ςτερεισ χθμικισ ουςίασ Α ςε κερμοκραςία 20 οC. Να αντλιςετε από το διάγραμμα μεταβολισ 

τθσ διαλυτότθτασ τθσ ουςίασ Α ωσ ςυνάρτθςθ τθσ κερμοκραςίασ, όποια πλθροφορία 

χρειάηεται και να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ.  

 

α) Ποια μάηα τθσ ουςίασ Α και ποια μάηα νεροφ πρζπει να αναμείξουμε ϊςτε να 

προκφψει το διάλυμα Δ1; (μονάδες 4)  

Μετά τθν παραςκευι του Δ1, μετρικθκε με ογκομετρικό κφλινδρο ο όγκοσ του και 

υπολογίςτθκε θ πυκνότθτά του ςτθν τιμι 1,25 g/mL.  

β) Να υπολογίςετε τθν % w/v περιεκτικότθτα του διαλφματοσ Δ1. (μονάδες 8) 

Στθ ςυνζχεια 50 mL  από το διάλυμα Δ1 μεταφζρκθκαν ςε ποτιρι ηζςεωσ,  προςτζκθκε με τον 

ογκομετρικό κφλινδρο  μια ποςότθτα νεροφ και παραςκευάςτθκε  ζνα νζο  διάλυμα Δ2.  

γ) Ποια από τισ  παρακάτω τιμζσ μπορεί να αντιςτοιχεί ςτθ περιεκτικότθτα του 

διαλφματοσ Δ2; (μονάδα 1) 

i. 25% w/v  ii. 30% w/v iii. 10% w/v 

Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ. (μονάδες 4) 

δ) Να υπολογίςετε τον όγκο του νεροφ που προςτζκθκε  ςτο διάλυμα  Δ1 για να 

παραςκευαςτεί  το διάλυμα Δ2 (μονάδες 8)  
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Eνδεικτική επίλυση  

α) Στο διάγραμμα παρουςιάηεται θ διαλυτότθτα τθσ Α ςε g ςε 100 g νεροφ, ωσ ςυνάρτθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ. Στουσ 20 οC θ διαλυτότθτα τθσ Α είναι 25 g A  ςε  100 g νεροφ ςυνεπϊσ 

κορεςμζνο διάλυμα τθσ Α ςτουσ 20 οC είναι αυτό που περιζχει 25 g A και 100 g νερό.  

Αφοφ                                                       

Σε 125 g διαλφματοσ περιζχονται 25 g τθσ ουςίασ Α 

Σε 250 g διαλφματοσ περιζχονται  x;  g τθσ ουςίασ Α 

     

     
 
     

   
   

       

   
      

Επομζνωσ για να παραςκευάςουμε 250 g διαλφματοσ Δ1 ςτουσ 20 οC κα αναμείξουμε 50 g τθσ 

Α  με (250 g – 50g) = 200 g νερό.  

β)  

Σε 250 g διαλφματοσ με πυκνότθτα  ρ = 1,25 
 

  
 περιζχονται 50 g A. Ο όγκοσ του Δ1 

υπολογίηεται: 

ρ = 
 

 
    V = 

 

 
   V =  

     

     
 

  

 = 200 mL 

Σε 200 mL Δ1 περιζχονται 50 g A 

Σε 100 mL Δ1 περιζχονται  y;   g A 

      

      
 
     

   
   

       

   
      

Άρα το Δ1 ζχει περιεκτικότθτα 25 % w/v ςτθν ουςία Α. 

γ) Το Δ2 παραςκευάςτθκε με αραίωςθ του κορεςμζνου διαλφματοσ Δ1. Συνεπϊσ θ % w/v 

περιεκτικότθτά του κα είναι μικρότερθ από αυτιν του Δ1. Άρα αποκλείονται τα i και  ii και το 

Δ2 ζχει περιεκτικότθτα 10% w/v. (επιλογι iii)  

δ) Εφόςον το Δ2 προζκυψε με αραίωςθ 50 mL από το Δ1,  οι μάηεσ τθσ διαλυμζνθσ ουςίασ ςτα 

δφο διαλφματα είναι ίςεσ:         

Στο Δ1 : Σε 100 mL διαλφματοσ περιζχονται 25 g A  

               Σε 50   mL διαλφματοσ περιζχονται      g  A 

     

    
 
     

    
    

      

   
        



Άρα θ μάηα τθσ διαλυμζνθσ ουςίασ Α ςτο Δ1 και ςυνεπϊσ ςτο Δ2 είναι 12,5 g.  

Το Δ2 ζχει 10 % w/v περιεκτικότθτα ςτθν ουςία Α και ιςχφει:  

Σε 100 mL διαλφματοσ Δ2 περιζχονται 10 g A  

Σε  z    mL διαλφματοσ Δ2 περιζχονται 12,5 g A  

      

    
 
     

      
    

        

  
       

Επομζνωσ  το διάλυμα Δ2 ζχει όγκο 125 mL και ςυνεπϊσ ςτα 50 mL διαλφματοσ Δ1 ζχουν 

προςτεκεί (125 – 50) mL = 75 mL νεροφ.  

 



Θέμα 4ο  

Στο ςχολικό εργαςτιριο κζλουμε να παραςκευάςουμε 250 mL διαλφματοσ ΝaOH (διάλυμα 

Δ1), ςυγκζντρωςθσ 0,1 M και 100 mL διαλφματοσ ΝaOH  (διάλυμα Δ2),  ςυγκζντρωςθσ 0,002 

Μ.  

Έχουμε ςτθ διάκεςι μασ ηυγό, ογκομετρικζσ φιάλεσ 100 mL , 250 mL και 1000 mL, υάλινο χωνί, 

ράβδο ανάδευςθσ και  ςιφϊνια  μζτρθςθσ 1 mL, 5 mL και 10 mL. H ηφγιςθ του ΝaΟΗ κα γίνει 

ςε ζνα μικρό ποτιρι ηζςεωσ.  

α) Aφοφ γράψετε τουσ απαραίτθτουσ υπολογιςμοφσ, να μεταφζρετε ςτθν κόλα ςασ τα 

παρακάτω βιματα ςτα οποία περιγράφεται θ παραςκευι του διαλφματοσ Δ1 

ςυμπλθρϊνοντασ  τα κενά. (μονάδες 8) 

 Χρθςιμοποιϊντασ τον ηυγό του εργαςτθρίου, ηυγίηω ςτο ποτιρι ηζςεωσ …….  g ΝaOH, 

προςκζτω μικρι ποςότθτα νεροφ και αναδεφω με τθ ράβδο ανάδευςθσ. 

 Με τθ βοικεια του υάλινου χωνιοφ, μεταφζρω το περιεχόμενο του ποτθριοφ ηζςεωσ  

ςτθν ογκομετρικι φιάλθ των ……… mL.  

 Συμπλθρϊνω νερό ςτθν ογκομετρικι φιάλθ, μζχρι τθ χαραγι και αφοφ τοποκετιςω 

το πϊμα, τθν ανακινϊ ϊςτε να διαλυκεί πλιρωσ το ςτερεό.  

Το διάλυμα Δ2 είναι αδφνατον να παραςκευαςτεί με αντίςτοιχο τρόπο, χρθςιμοποιϊντασ το 

ηυγό του εργαςτθρίου μασ. Έτςι κα παραςκευάςουμε το διάλυμα Δ2 με αραίωςθ του 

διαλφματοσ Δ1.   

β) Aφοφ γράψετε τουσ απαραίτθτουσ υπολογιςμοφσ, να μεταφζρετε ςτθν κόλα ςασ τα 

παρακάτω βιματα ςτα οποία περιγράφεται θ παραςκευι του διαλφματοσ Δ2 

ςυμπλθρϊνοντασ  τα κενά. (μονάδες 9) 

 Με το ςιφϊνιο των …….. mL, μεταφζρω …….. mL από το διάλυμα Δ1 ςτθν 

ογκομετρικι φιάλθ των …….. mL. 

 Συμπλθρϊνω νερό ςτθν ογκομετρικι φιάλθ μζχρι τθ χαραγι και αφοφ τοποκετιςω 

το πϊμα, ανακινϊ το διάλυμα. 

γ) Να υπολογίςετε πόςεσ φορζσ πιο αραιό είναι το Δ2 από το Δ1. (μονάδες 5) 

δ) Nα ςυμπλθρϊςετε τθν πρόταςθ που ακολουκεί με μία από τισ παρακάτω επιλογζσ:  



Η ανάμειξθ μιάσ ποςότθτασ από το διάλυμα Δ1 με 100 mL από το  διάλυμα Δ2 μπορεί να 

οδθγιςει ςε παραςκευι ενόσ νζου διαλφματοσ με ςυγκζντρωςθ  …….. M (μονάδες 3) 

i) 0,001  

ii) 0, 15  

iii) 0,01  

Μονάδες 25 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Το διάλυμα Δ1 πρζπει να ζχει ςυγκζντρωςθ 0,1 Μ ςε NaOH και όγκο 250 mL. Θα 

υπολογίςουμε τθ μάηα του NaOH που κα μεταφζρουμε ςτθν ογκομετρικι φιάλθ των 250 mL: 

Σε 1000 mL διαλφματοσ Δ1 κα υπάρχουν 0,1 mol NaOH 

Σε  250  mL διαλφματοσ Δ1 κα υπάρχουν  x;   mol NaΟΗ 

       

      
 
        

     
   

       

    
          

Άρα πρζπει να μεταφζρουμε ςτθν ογκομετρικι φιάλθ 0,025 mol NaΟΗ. 

Εφόςον Mr NaΟΗ = 23 + 16 +1 = 40  και m = n∙Mr υπολογίηουμε τθ μάηα των 0,025 mol NaΟΗ: 

m = (0,025∙ 40 )g   m = 1 g  

Επομζνωσ τα βιματα παραςκευισ του Δ1 κα είναι:  

  Χρθςιμοποιώντασ τον ηυγό του εργαςτθρίου, ηυγίηω ςτο ποτιρι ηζςεωσ 1 g ΝaΟΗ, 

προςκζτω μικρι ποςότθτα νεροφ  και αναδεφω με τθ ράβδο ανάδευςθσ. 

 Με τθ βοικεια του υάλινου χωνιοφ, μεταφζρω  το περιεχόμενο του ποτθριοφ ηζςεωσ  

ςε ογκομετρικι φιάλθ των 250 mL.  

Συμπλθρώνω νερό ςτθν ογκομετρικι φιάλθ μζχρι τθ χαραγι και αφοφ τοποκετιςω το 

πώμα, τθν ανακινώ ώςτε να διαλυκεί πλιρωσ το ςτερεό.  

β) Το διάλυμα Δ2 πρζπει να ζχει ςυγκζντρωςθ   c2 = 0,002 Μ ςε NaΟΗ και όγκο V2 = 100 mL και 

κα παραςκευαςτεί με αραίωςθ του Δ1 που ζχει ςυγκζντρωςθ c1 = 0,1 Μ.   

Αν V1 ο όγκοσ του Δ1 που κα μεταφερκεί ςτθν ογκομετρικι των 100 mL, ιςχφει: 

c1 ∙ V1 = c2 ∙ V2   V1 = 
     

  
   V1 = 

              

     
   V1 = 2 mL 

Επομζνωσ τα βιματα παραςκευισ του Δ2 κα είναι: 

 Με το ςιφώνιο των 5 mL, μεταφζρω 2 mL από το διάλυμα Δ1 ςτθν  ογκομετρικι 

φιάλθ των 100 mL (ι με το ςιφώνιο του 1 mL μεταφζρω 2 φορζσ από 1 mL από το 

διάλυμα Δ1 τθ φορά, ςτθν ογκομετρικι φιάλθ των 100 mL) 

 Συμπλθρώνω νερό ςτθν ογκομετρικι φιάλθ μζχρι τθ χαραγι και αφοφ τοποκετιςω το 

πώμα,  ανακινώ το διάλυμα. 

 

 



γ) Το διάλυμα Δ1 ζχει ςυγκζντρωςθ c1 = 0,1 M  και το διάλυμα Δ2 ζχει ςυγκζντρωςθ c2 = 0,002 

M. 

  

  
 = 

   

     
     =   ∙ 50 

Επομζνωσ το διάλυμα Δ2 είναι 50 φορζσ πιο αραιό από το διάλυμα Δ1.  

δ) iii 

 

 



Θέμα 4ο 

To υδρόθειο (H2S) είναι ένα επικίνδυνο αέριο, που παράγεται κατά τις εκρήξεις των 

ηφαιστείων. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 με περιεκτικότητα 3,4 % w/v σε H2S.    

α) Πόσα g υδρόθειου περιέχονται σε 500 mL διαλύματος Δ1; ( μονάδες 8)  

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

γ) Αναμειγνύουμε 400 mL διαλύματος Δ1 με 600 mL διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 0,2 

Μ σε H2S . Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (σε Μ) του διαλύματος Δ3 που 

προκύπτει. (μονάδες 9)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Η)=1, Ar (S)=32. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα 100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 3,4 g H2S.  

 Στα 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται     x; g  H2S. 

500∙3,4 = 100∙x⇒x=
3,4∙500

100
⇒x= 17. 

Επομένως σε 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 17 g υδρόθειου. 

β) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του H2S. M
r
=2∙1+1∙32=34. 

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 3,4 g H2S. 

Για το H2S ισχύει:  n= 
𝑚

𝑀𝑟
 =  

3,4

34
 𝑚𝑜𝑙 =  0,1 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ

1
.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,1 mol

0,1 L
= 1

mol

L
    ή  c = 1 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=1 M σε Η2S. 

γ) Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του διαλύματος Δ3, 

για την ποσότητα (mol) της διαλυμένης ουσίας αντίστοιχα ισχύει ότι: 

nΔ3 = nΔ1 + nΔ2  ⇒  cΔ3∙VΔ3 = cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 ⇒ cΔ3∙(VΔ1 + VΔ2)= cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 

cΔ3 = 
cΔ1∙𝑉Δ1+  cΔ2∙𝑉Δ2  

𝑉Δ1+ 𝑉Δ2
=  

1 Μ ∙ 400 ∙10−3 L + 0,2 Μ ∙ 600 ∙10−3 L  

400 ∙10−3 L + 600 ∙10−3 L 
=

0,52 mol

1000∙10−3 L
= 0,52 Μ. 

Άρα το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,52 Μ σε Η2S. 



Θέμα 4ο 

To φωσφορικό οξύ (H3PO4) είναι μια ουσία που βρίσκει σημαντική εφαρμογή ως πρώτη 

ύλη, στη βιομηχανία παρασκευής λιπασμάτων. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 με 

περιεκτικότητα 19,6 % w/v σε H3PO4.    

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

β) Αναμειγνύουμε 500 mL διαλύματος Δ1 με 1500 mL διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 1 

M σε H3PO4. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ3 που προκύπτει. 

(μονάδες 8)  

γ) Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αραιώσουμε το διάλυμα Δ3 με καθαρό νερό, 

ώστε να παρασκευάσουμε διάλυμα Δ4 με συγκέντρωση 1 Μ σε H3PO4; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Η)=1, Ar (P)=31, Ar (O)=16. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του H3PO4. M
r
=3∙1+1∙31+4∙16=98.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 19,6 g H3PO4. 

n H3PO4=  
19,6

98
 𝑚𝑜𝑙 =  0,2 mol. Από τη σχέση 𝑐 =

𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη 

συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,2 mol

0,1 L
= 2

mol

L
    ή  c = 2 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=2 M σε H3PO4. 

β) Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή διαλύματος Δ3, για 

την ποσότητα (mol) της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: 

n3 = n1 + n2  ⇒  nΔ3 = nΔ1 + nΔ2  ⇒  cΔ3∙VΔ3 = cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 ⇒ cΔ3∙(VΔ1 + VΔ2)= cΔ1∙VΔ1 + 

cΔ2∙VΔ2. cΔ3 = 
cΔ1∙𝑉Δ1+  cΔ2∙𝑉Δ2  

𝑉Δ1+ 𝑉Δ2
=  

2 Μ ∙ 0,5  L + 1 Μ ∙ 1,5 L  

500 ∙10−3 L + 1,5 L 
=

2,5 mol

2 L
= 1,25 Μ. 

Άρα το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 1,25 Μ σε H3PO4. 

γ) Έστω ότι αραιώνουμε VΔ3 L του διαλύματος Δ3 με Vx L νερού. Κατά την αραίωση του 

διαλύματος Δ3 και την παρασκευή του αραιωμένου διαλύματος Δ4,  για την ποσότητα 

της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: 

nΔ4 = nΔ3 ή  cΔ4∙VΔ4 = cΔ3∙VΔ3  ή  cΔ4∙(Vx + VΔ3) = cΔ3∙VΔ3  ή  

1 Μ∙Vx L + 1 Μ∙VΔ3 L = 1,25 Μ∙VΔ3 L ή 1 Μ∙ Vx L = 0,25 Μ∙VΔ3 L ή 
𝑉𝑥

𝑉𝛥3
=

0,25

1
=

1

4
  ή 

 𝑉𝛥3

𝑉𝑥
=

4

1
   

Συνεπώς πρέπει να αραιώσουμε το διάλυμα Δ3 με καθαρό νερό με αναλογία όγκων 

4:1 αντίστοιχα. 

 

 



Θέμα 4o 

Ένα εντομοκτόνο για οπωροφόρα περιέχει ως δραστικό συστατικό το καρβαρύλιο, μία 

χημική ουσία με Μ.Τ. C12H11NO2, και κυκλοφορεί σε συσκευασίες περιεκτικότητας 80,4% 

w/v (διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του δραστικού συστατικού στο διάλυμα Δ1. 

(μονάδες 7) 

β) Για να χρησιμοποιηθεί το εντομοκτόνο στο ράντισμα χρειάζεται να αραιωθεί με 

νερό ώστε η συγκέντρωση του νέου διαλύματος να είναι 0,04 Μ (διάλυμα Δ2). Να 

υπολογίσετε τον όγκο του αρχικού διαλύματος Δ1 του εντομοκτόνου που πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί για να παρασκευαστεί διάλυμα Δ2 για ράντισμα, όγκου 100 mL. 

(μονάδες 7) 

γ) Σε μία αραίωση έγινε λάθος και σχηματίστηκε διάλυμα όγκου 200 mL με 

συγκέντρωση 0,015 Μ (διάλυμα Δ3). Να υπολογίσετε την ποσότητα σε g του 

δραστικού συστατικού που πρέπει να προστεθεί στο Δ3 προκειμένου να 

παρασκευαστεί διάλυμα Δ4 με τη συγκέντρωση που χρειάζεται για το ράντισμα (c= 

0,042M). Η προσθήκη στερεού δεν μεταβάλλει τον όγκο του διαλύματος. (μονάδες 

11) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(N)=14, Ar(O)=16, Ar(H)=1, Ar(C)=12. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Για το δραστικό συστατικό με Μ.Τ. C12H11NO2: Mr= 12·Ar(C) +11·Ar(H) + Ar(N) 

+2·Ar(O) = 144 + 11 + 14 + 32 = 201 

Στο διάλυμα Δ1: 

  
 

  
 
    

   
              

  
 

 
  
        

     
   

   

 
 

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι4 Μ. 

β) Στην αραίωση του διαλύματος Δ1 για την παρασκευή του αραιωμένου 

διαλύματος Δ2 ισχύει: 

               
     
  

 
     

   

 
      

 
   

 

         

Επομένως ο όγκος του διαλύματος Δ1 που θα χρησιμοποιηθεί είναι 0,001 L ή 1 mL. 

γ) Στο διάλυμα Δ3 τα mol του δραστικού συστατικού είναι : 

  
 

 
             

   

 
                 

Στο διάλυμα Δ4 τα mol του δραστικού συστατικού είναι : 

  
 

 
            

   

 
                 

Στο διάλυμα Δ4 υπάρχουν επιπλέον 0,008 mo l- 0,003 mol = 0,005 mol δραστικού 

συστατικού. 

  
 

  
                             

Επομένως πρέπει να προστεθούν 1,005 g στερεού δραστικού συστατικού στο 

διάλυμα Δ3 για την παρασκευή του διαλύματος Δ4. 



Θέμα 4o 

Για να παρασκευάσουμε υδατικό διάλυμα ζάχαρης (C12H22O11) συγκέντρωσης 0,5 Μ, 

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε δύο διαφορετικούς τρόπους: 

α) Προσθέτουμε ορισμένη ποσότητα ζάχαρης σε συγκεκριμένη ποσότητα 

νερού. Να υπολογίσετε την ποσότητα σε g της ζάχαρης που χρειάζεται να 

διαλύσουμε σε νερό για να παρασκευάσουμε 250 mL διαλύματος 

συγκέντρωσης 1Μ (διάλυμα Δ1). (μονάδες 6) 

β) Με αραίωση πυκνότερου υδατικού διαλύματος ζάχαρης που ήδη 

διαθέτουμε. Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος ζάχαρης συγκέντρωσης 

2 Μ (διάλυμα Δ2) που θα χρησιμοποιήσουμε για να παρασκευάσουμε 200 mL 

διαλύματος συγκέντρωσης 1 Μ (διάλυμα Δ3). (μονάδες 8) 

Η διαλυτότητα της ζάχαρης στους 35 0C είναι 230 g ζάχαρης σε 100 g νερού. 

γ) Να υπολογίσετε τα g της ζάχαρης που πρέπει να προστεθούν στο διάλυμα 

Δ1 σε θερμοκρασία 35 0C για να σχηματιστεί κορεσμένο διάλυμα. Η 

πυκνότητα του διαλύματος Δ1 είναι 1,2 g / mL στην ίδια θερμοκρασία που 

μετρήθηκε ο όγκος του. (μονάδες 11) 

Δίνονται  οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(O)=16, Ar(H)=1, Ar(C)=12. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Στο διάλυμα Δ1 τα mol της ζάχαρης είναι: 

  
 

 
         

   

 
                 

Για τη ζάχαρη (C12H22O11): Mr= 12·Ar(C) + 22·Ar(Η) + 11·Ar(Ο) = 12·12 + 22·1 + 11·16 = 

342 

  
 

  
                           

Επομένως θα χρησιμοποιήσουμε 85,5 g ζάχαρης για να παρασκευάσουμε 250 mL 

διαλύματος Δ1 συγκέντρωσης 1Μ. 

β) Στην αραίωση του διαλύματος Δ2 για την παρασκευή του αραιωμένου 

διαλύματος Δ3 ισχύει: 

               
     
  

 
 
   

 
      

  
   

 

      

Επομένως ο όγκος του διαλύματος Δ2 που θα χρησιμοποιηθεί για την αραίωση 

είναι 0,1 L ή 100 mL. 

γ) 

  
 

 
          

 

  
              

Επομένως η μάζα του διαλύματος Δ1 είναι 300 g. 

Σε 300 g Δ1 περιέχονται 85,5 g ζάχαρης, άρα και 214,5 g νερού. 

Σε 100 g νερού μπορούν να διαλυθούν 230 g ζάχαρης 

Σε 214,5 g νερού μπορούν να διαλυθούν x g ζάχαρης 

     

        
 
     

    
⇒   

         

    
⇒          

Επομένως για να κορεστεί το διάλυμα πρέπει να έχουν διαλυθεί 493,35 g ζάχαρης 

στα 214,5 g νερού του Δ1. 

Στο διάλυμα Δ1 η ποσότητα της ζάχαρης είναι 85, 5g. 

Επομένως η επιπλέον ποσότητα ζάχαρης που πρέπει να διαλυθεί είναι: 

493,35 g – 85,5 g = 407,85 g.  

Άρα πρέπει να προστεθούν 407,85 g ζάχαρης στο διάλυμα Δ1 για να προκύψει 

κορεσμένο διάλυμα σε ζάχαρη. 



Θέμα 4ο 

Η καφεΐνη (C
8
H

10
N

4
O

2
) είναι μια ψυχοδραστική ουσία, που βρίσκεται κυρίως στον καφέ, στο 

τσάι καθώς και σε διάφορα ενεργειακά ποτά. Σύμφωνα με διάφορες μελέτες, η μέτρια 

πρόσληψή της, μπορεί να έχει οφέλη για την υγεία μας, όπως είναι ο μειωμένος κίνδυνος 

εμφάνισης ορισμένων μορφών καρκίνου.  

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 καφεΐνης με περιεκτικότητα 1,94 % w/v.    

α) Πόσα g καφεΐνης περιέχονται σε 500 mL διαλύματος Δ1; ( μονάδες 8)  

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1 σε καφεΐνη. (μονάδες 8)  

γ) Αναμειγνύουμε x L διαλύματος Δ1 με xL διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 0,06 Μ σε 

καφεΐνη. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (Μ) του διαλύματος Δ3 που προκύπτει.        

(μονάδες 9)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Η)=1, Ar (C)=12, Ar (N)=14, Ar (O)=16. 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα 100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 1,94 g καφεΐνης.  

Στα 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται     x; g  καφεΐνης. 

500∙1,94 = 100∙x⇒x=
1,94∙500

100
⇒x= 9,7. 

Επομένως σε 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 9,7 g καφεΐνης. 

β) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) της καφεΐνης.  

M
r
=8∙12+10∙1+4∙14+2∙16 =194. 

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 1,94 g καφεΐνης. 

n καφεΐνης =  
1,94

194
 𝑚𝑜𝑙 =  0,01 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,01 mol

0,1 L
= 0,1

mol

L
    ή  c = 0,1 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=0,1 M σε καφεΐνη. 

γ) Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του διαλύματος Δ3, 

για την ποσότητα (mol) της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: 

n3 = n1 + n2  ⇒  nΔ3 = nΔ1 + nΔ2  ⇒  cΔ3∙VΔ3 = cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 ⇒ cΔ3∙(VΔ1 + VΔ2)= cΔ1∙VΔ1 + 

cΔ2∙VΔ2⇒ 

⇒cΔ3 = 
cΔ1∙𝑉Δ1+  cΔ2∙𝑉Δ2  

𝑉Δ1+ 𝑉Δ2
=  

0,1 Μ ∙ 𝑥 L + 0,06 Μ ∙ 𝑥 L  

𝑥 L + x L 
=

0,16⋅𝑥 mol

2⋅𝑥 L
= 0,08 Μ. 

Άρα το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,08 Μ σε καφεΐνη. 

 



Θέμα 4ο 

To φωσφορικό νάτριο (Na3PO4), είναι μια ουσία που έχει χρήση σαν πρόσθετο τροφίμων με 

τον κωδικό Ε339, ενώ παράλληλα έχει εφαρμογές στην παραγωγή καθαριστικών ουσιών.  

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 με περιεκτικότητα 3,28 % w/v σε Na3PO4.    

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

β) Αναμειγνύουμε 4 L διαλύματος Δ1 με 2 L διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 0,5 M σε 

Na3PO4. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ3 που προκύπτει.                  

(μονάδες 8)  

γ) Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αραιώσουμε το διάλυμα Δ3 με καθαρό νερό, 

ώστε να παρασκευάσουμε διάλυμα Δ4 με συγκέντρωση 0,25 Μ σε Na3PO4; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Na)=23, Ar (P)=31, Ar (O)=16. 

Μονάδες 25 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του Na3PO4. M
r
=3∙23+1∙31+4∙16=164.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 3,28 g Na3PO4. 

n Na3PO4=  
3,28

164
 𝑚𝑜𝑙 =  0,02 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ

1
.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,02 mol

0,1 L
= 0,2

mol

L
    ή  c = 0,2M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1, είναι ίση με c=0,2 M σε Na3PO4. 

β) Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του Δ3 για την 

ποσότητα (mol) της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: 

n3 = n1 + n2  ⇒  nΔ3 = nΔ1 + nΔ2  ⇒  cΔ3∙VΔ3 = cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 ⇒ cΔ3∙(VΔ1 + VΔ2)= cΔ1∙VΔ1 + 

cΔ2∙VΔ2 

cΔ3 = 
cΔ1∙𝑉Δ1+  cΔ2∙𝑉Δ2  

𝑉Δ1+ 𝑉Δ2
=  

0,2 Μ ∙ 4  L + 0,5 Μ ∙ 2 L  

4 L + 2 L 
=

1,8 mol

6 L
= 0,3 Μ. 

Άρα το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,3 Μ σε Na3PO4. 

γ) Έστω ότι αραιώνουμε VΔ3 L του διαλύματος Δ3  με Vx L νερού. Κατά την αραίωση 

των διαλύματος Δ3 και την παρασκευή του αραιωμένου διαλύματος Δ4  για την 

ποσότητα της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: 

nΔ4 = nΔ3 ⇒  cΔ4∙VΔ4 = cΔ3∙VΔ3  ⇒  cΔ4∙(Vx + VΔ3) = cΔ3∙VΔ3  ή  

0,25 Μ∙Vx L + 0,25 Μ∙VΔ3 L = 0,3 Μ∙VΔ3 L ⇒ 0,25 Μ∙Vx L = 0,05 Μ∙VΔ3 L⇒ 
𝑉𝑥

𝑉𝛥3
=

0,05

0,25
=

1

5
  

ή 
𝑉𝛥3

𝑉𝑥
=

5

1
 .  

Συνεπώς πρέπει να αναμίξουμε το διάλυμα Δ3 με καθαρό νερό με αναλογία όγκων 

5:1 αντίστοιχα. 

 

 



Θέμα 4ο 

To υπερμαγγανικό κάλιο (KMnO4) είναι μια ουσία που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

θεραπεία ορισμένων μορφών δερματίτιδας. Παράλληλα έχει σημαντική εφαρμογή σε 

αντιδράσεις οξειδοαναγωγής στα χημικά εργαστήρια. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1, με 

περιεκτικότητα 6,32 % w/v σε KMnO4.    

α) Πόσα g KMnO4 περιέχονται σε 500 mL διαλύματος Δ1; ( μονάδες 8)  

β) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1 σε KMnO4. (μονάδες 8)  

γ) Αναμειγνύουμε 400 mL διαλύματος Δ1 με 600 mL διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 0,2 

Μ σε KMnO4.  Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (σε Μ) του KMnO4 στο διάλυμα Δ3 

που προκύπτει από την ανάμειξη . (μονάδες 9)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (K)=39, Ar (Mn)=55, Ar (O)=16. 

Μονάδες 25 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα 100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 6,32 g KMnO4.  

Στα 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται     x; g  KMnO4. 

500∙6,32 = 100∙x⇒x=
6,32∙500

100
⇒x= 31,6.  

Επομένως σε 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 31,6 g KMnO4. 

β) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του KMnO4. M
r
=1∙39+1∙55+4∙16=158.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 6,32 g KMnO4. 

n KMnO4 =
𝑚

𝑀r
=  

6,32

158
 𝑚𝑜𝑙 =  0,04 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,04 mol

0,1 L
= 0,4

mol

L
    ή  c = 0,4 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με 0,4 M σε KMnO4. 

γ) Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του τελικού 

διαλύματος Δ3 για την ποσότητα (mol) της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι:  

n3 = n1 + n2  ⇒  nΔ3 = nΔ1 + nΔ2  ⇒  cΔ3∙VΔ3 = cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2 ⇒ 

⇒cΔ3∙(VΔ1 + VΔ2)= cΔ1∙VΔ1 + cΔ2∙VΔ2. 

cΔ3 = 
cΔ1∙𝑉Δ1+  cΔ2∙𝑉Δ2  

𝑉Δ1+ 𝑉Δ2
=  

0,4 Μ ∙ 400 ∙10−3 L + 0,2 Μ ∙ 600 ∙10−3 L  

400 ∙10−3 L + 600 ∙10−3 L 
=

0,28 mol

1000∙10−3 L
= 0,28 Μ. 

Άρα το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,28 Μ σε KMnO4. 

 

 

 

 



Θέμα 4ο 

Η αμμωνία (NH3) είναι μια ουσία με πολύ σημαντική συμμετοχή ως πρώτη ύλη στην 

βιομηχανία λιπασμάτων. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 με περιεκτικότητα 3,4 % w/v σε 

NH3.    

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

β) i) Πόσα mL διαλύματος Δ1 πρέπει να αραιώσουμε σε τελικό όγκο 1 L, για να 

παρασκευάσουμε διάλυμα Δ2 με συγκέντρωση 1,6 Μ σε NH3; (μονάδες 6) 

ii) Ποιο από τα ακόλουθα ογκομετρικά όργανα Α έως Γ είναι το πιο κατάλληλο για να 

παρασκευάσετε το τελικό διάλυμα Δ2 με μεγαλύτερη ακρίβεια; (μονάδες 3) 

 

γ) Αναμειγνύουμε 400 mL διαλύματος Δ2 με 100 mL διαλύματος Δ3 συγκέντρωσης 1,2 

M σε NH3. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ4 που προκύπτει σε 

NH3.  (μονάδες 8)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Η)=1, Ar (N)=14. 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) της NH3. M
r
=3∙1+1∙14=17.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 3,4 g NH3. 

n NH3 =  
𝑚

𝑀r
=

3,4

17
 𝑚𝑜𝑙 =   0,2 mol. Από τη σχέση 𝑐 =

𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη 

συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,2 mol

0,1 L
= 2

mol

L
    ή  c = 2 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=2 M σε NH3. 

β) i) Έστω ότι αραιώνουμε VΔ1 L του διαλύματος σε τελικό όγκο 1L.  

Κατά την αραίωση των διαλυμάτων για την ποσότητα της διαλυμένης ουσίας ισχύει 

ότι: nΔ1 = nΔ2 ⇒  cΔ1∙VΔ1 = cΔ2∙VΔ2  ⇒  2∙VΔ1= 1,6∙1  ⇒ VΔ1=0,8 L. 

Συνεπώς πρέπει να αραιώσουμε 0,8 L ή 800 mL διαλύματος Δ1. 

ii) Το πιο κατάλληλο ογκομετρικό όργανο για μεγαλύτερη ακρίβεια είναι το Γ 

(ογκομετρική φιάλη του 1L).  

γ) VΔ2 = 400 mL=0,4 L, VΔ3 = 100 mL=0,1 L. Στην ανάμειξη των διαλυμάτων Δ2 και Δ3 

και την παρασκευή του διαλύματος Δ4, για την ποσότητα (mol) της διαλυμένης 

ουσίας ισχύει ότι: 

n4 = n2 + n3  ⇒  nΔ4 = nΔ2 + nΔ3  ⇒  cΔ4∙VΔ4 = cΔ2∙VΔ2 + cΔ3∙VΔ3 ⇒ cΔ4∙(VΔ2 + VΔ3)= cΔ2∙VΔ2 + 

cΔ3∙VΔ3 ⇒ cΔ4∙(0,4 + 0,1)=1,6∙0,4 + 1,2∙0,1⇒ cΔ4 = 
0,64  +  0,12  

0,5
𝑀⇒ cΔ4 = 

0,76  

0,5
𝑀⇒ 

⇒ cΔ4 = 1,52 𝑀. 

Συνεπώς το διάλυμα Δ4 έχει συγκέντρωση 1,52 Μ σε NH3. 



Θέμα 4o 

Το γάλα περιέχει διάφορα θρεπτικά συστατικά μεταξύ των οποίων πρωτεΐνες, σάκχαρα και 

λίπη. 

α) Το γάλα θεωρείται «φρέσκο» όταν η περιεκτικότητά του σε γαλακτικό οξύ (C₃H₆O₃) 

είναι μικρότερη από 0,18 % w/v. Να εξετάσετε εάν γάλα στο οποίο μετρήθηκε η 

συγκέντρωση του γαλακτικού οξέος ίση με 0,015 Μ (διάλυμα Δ1) μπορεί να θεωρηθεί 

«φρέσκο». (μονάδες 8) 

β) Η συγκέντρωση της λακτόζης στο διάλυμα Δ1 είναι 0,015 Μ. 100 mL του 

διαλύματος Δ1 αραιώνονται σε τελικό όγκο 300 mL (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη 

συγκέντρωση της λακτόζης στο διάλυμα Δ2. (μονάδες 6) 

γ) Να προσδιορίσετε δύο όργανα που θα χρησιμοποιούσατε στο εργαστήριο για να 

πραγματοποιηθεί η παραπάνω αραίωση με ακρίβεια. (μονάδες 4) 

δ) Το «πλήρες» γάλα περιέχει 3,5 % w/v λιπαρές ουσίες ενώ το αντίστοιχο «ελαφρύ» 

1,5 % w/v. Να υπολογίσετε πότε προσλαμβάνεται από τον οργανισμό μεγαλύτερη 

ποσότητα λιπαρών ουσιών, με την κατανάλωση 2 ποτηριών την ημέρα «πλήρους» 

γάλακτος ή με την κατανάλωση την ημέρα 4 ποτηριών από το αντίστοιχο «ελαφρύ». 

Κάθε ποτήρι έχει όγκο 250 mL. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Η)=1, Ar(C)=12, Ar(O)=16. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Για το γαλακτικό οξύ (C₃H₆O₃): Mr= 3·Ar(C) + 6·Ar(Η) +3·Ar(Ο) = 3·12 + 6·1 + 3·16 = 90 

Στο διάλυμα Δ1: 

  
 

 
             

   

 
                 

  
 

  
                             

Επομένως η περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1 σε γαλακτικό οξύ είναι 0,135 % w/v 

και συνεπώς το διάλυμα Δ1 μπορεί να θεωρηθεί «φρέσκο». 

β) Στην αραίωση του διαλύματος Δ1 για την παρασκευή αραιωμένου διαλύματος Δ2 ισχύει: 

               
     
  

 
     

   

 
      

     
       

   

 
 

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ2 σε λακτόζη είναι 0,005 Μ. 

γ) Για να πραγματοποιηθεί η αραίωση με ακρίβεια θα χρησιμοποιηθεί ογκομετρική φιάλη 

και σιφώνιο. 

δ) Για το «πλήρες» γάλα: 

V1 = 2·250 mL = 500 mL 

Στα 100 mL περιέχονται 3,5 g λιπαρών ουσιών 

Στα 500 mL περιέχονται x g λιπαρών ουσιών 

     

     
 
     

     
    

       

   
         

Επομένως στα 2 ποτήρια από το «πλήρες» γάλα περιέχονται 17,5 g λιπαρών ουσιών. 

Για το «ελαφρύ» γάλα: 

V2 = 4·250 mL = 1000 mL 

Στα 100 mL περιέχονται 1,5 g λιπαρών ουσιών 

Στα 1000 mL περιέχονται y g λιπαρών ουσιών 

     

      
 
     

     
    

        

   
       

Επομένως στα 4 ποτήρια από το «ελαφρύ» γάλα περιέχονται 15 g λιπαρών ουσιών. 

Συνεπώς μεγαλύτερη ποσότητα λιπαρών ουσιών προσλαμβάνεται από την κατανάλωση 2 

ποτηριών από το «πλήρες» γάλα. 



Θέμα 4ο 

Το όζον (Ο3) στα κατώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας είναι περιβαλλοντικός ρύπος αρκετά 

επικίνδυνος, ιδίως για όσους έχουν αναπνευστικά προβλήματα. Το SO2 επίσης δημιουργεί 

διάφορα προβλήματα υγείας. Το όριο συναγερμού για την περιεκτικότητα του ατμοσφαιρικού 

αέρα σε SO2 είναι 5 ppm.  Ένα δείγμα αέρα Α μάζας 80 g περιέχει 10 μg Ο3 και ένα άλλο δείγμα 

αέρα Β μάζας 100 g περιέχει 0,8 mg SΟ2.  

α) Το δείγμα αέρα Β είναι εντός ή εκτός ορίων συναγερμού για το SO2; (μονάδες 8) 

β) Πόσοι τόνοι (tn) αέρα δείγματος Α περιέχουν 1 g O3; (μονάδες 9) 

γ) Αναμειγνύουμε 400 L από διάλυμα αέρα Γ συγκέντρωσης 0,6 M σε SO2, με 600 L από 

διάλυμα αέρα Δ συγκέντρωσης 0,4 M σε SO2, οπότε προκύπτει διάλυμα αέρα Ε. 

Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) σε SO2 στο διάλυμα αέρα Ε. (μονάδες 8) 

Δίνονται ότι: 1 g=1000 mg, 1 mg=1000 μg & 1 tn=1000 kg. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) 5 ppm SO2 σημαίνει ότι αντιστοιχούν 5 mg SΟ2 σε 106 mg = 1000 g αέρα = 1 kg αέρα. 

 Ένα δείγμα (B) αέρα μάζας 100 g περιέχει 4 mg SΟ2. 

Το όριο συναγερμού για την περιεκτικότητα του ατμοσφαιρικού αέρα σε SO2 είναι 5 ppm. 

Ισοδύναμα ισχύει ότι σε 1 kg=1000 g αέρα πρέπει να περιέχονται κατά μέγιστη τιμή 5 mg 

SO2 με βάση το όριο συναγερμού. 

Στα 1000 g αέρα περιέχονται 5    mg SO2 (όριο συναγερμού). 

Στα  100 g αέρα περιέχονται   x ; mg SO2 (όριο συναγερμού). 

1000∙x = 100∙5⇒x=
500

1000
⇒x= 0,5 mg SO2 < 0,8 mg SO2 (δείγμα B). 

Άρα το δείγμα B είναι εκτός ορίων συναγερμού για το SO2. 

β) 10 μg Ο3 = 
10

1000
 mg=0,01 mg O3  και 1 g O3 = 1000 mg O3. 

Στα 80 g αέρα  (δείγματος Α)  περιέχονται 0,01 mg O3. 

Στα x ; g αέρα  (δείγματος Α) περιέχονται 1000 mg O3. 

0,01∙x = 80∙1000⇒x=
80000

0,01
⇒x= 8.106 g = 8 tn αέρα. 

Άρα 8 tn τόνοι αέρα δείγματος Α περιέχουν 1 g O3. 

γ) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη  δειγμάτων αέρα ή διαλυμάτων 

αέρα  , Γ και Δ και την παραλαβή του δείγματος Ε,  όπου n
1
, n

2
, n

3
 είναι τα  mol του SO

2
, 

στα αντίστοιχα διαλύματα. Ισχύει n
3
=n

1
+n

2 
 ⇒ c

3
⋅V

3
=c

1
⋅V

1
 + c

2
⋅V

2
⇒ c

3
⋅(400+600) = 0,6⋅400 

+ 0,4⋅600 ⇒ c
3
⋅1000 =240 + 240 ⇒ c

3
=0,48 M.   

Επομένως το διάλυμα αέρα Ε έχει συγκέντρωση 0,48 M σε SO
2
. 

 



Θέμα 4ο 

Ο παγκόσμιος οργανισμός υγείας (WHO) έχει θέσει ορισμένα όρια ασφαλείας για τοξικά 

μέταλλα στο νερό, όπως ο Cu (χαλκός) και το Cr (χρώμιο). 

α) Σε μια ορισμένη κατηγορία νερού (δείγμα Α) το όριο ασφαλείας για τον χαλκό είναι 

1000 ppb. Υπολογίσαμε μετά από ανάλυση ότι στο δείγμα Α περιέχονται 0,04 mg χαλκού 

σε 50 g νερού. Η ποσότητα χαλκού στο δείγμα Α υπερβαίνει ή όχι το όριο ασφαλείας; 

(μονάδες 8) 

β) Πόσοι τόνοι (tn) νερού δείγματος Β περιέχουν 1 kg Cr; (μονάδες 8) 

γ) Σε 800 mL υδατικού διαλύματος Δ1 συγκέντρωσης 0,5 M σε CuSO4 προστίθενται άλλα 

200 mL υδατικού διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης 0,1 M σε  CuSO4, οπότε σχηματίζεται 

διάλυμα Δ3.
 
Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ3 σε CuSO4; (μονάδες 9) 

Δίνεται ότι: 1 g=1000 mg, 1 mg=1000 μg  και  1 tn=106 g.  

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) 1000 ppb Cu σημαίνει ότι αντιστοιχούν 1000 μg Cu σε 109 μg = 106 mg =1000 g = 1 kg 

νερού.  

Στο δείγμα Α περιέχονται 0,04 mg = 0,04∙103 μg = 40 μg Cu. 

Στα 1000 g νερού περιέχονται           1000 μg Cu (όριο ασφαλείας). 

Στα 50 g νερού (δείγμα Α) περιέχονται x ; μg Cu. 

1000∙x = 50∙1000⇒x=50 μg Cu > 40 μg Cu (δείγμα Α). 

Άρα το δείγμα Α δεν υπερβαίνει το όριο ασφαλείας για τον Cu. 

β) 1 kg Cr = 1000 g Cr = 1000 ∙103 mg Cr = 106 ∙103 μg Cr =109 μg Cr. 

Δείγμα B: 

Στα 100 g νερού περιέχονται 10 μg Cr. 

Στα    x ; g νερού περιέχονται 109 μg Cr. 

10∙x = 100∙109⇒ x = 1010 g νερού = 1010  / 109  tn νερού = 10 tn νερού. 

Άρα 10 tn τόνοι νερού δείγματος Β περιέχουν 1 kg Cr. 

γ) 800 mL=0,8 L και  200 mL=0,2 L. 

Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη διαλυμάτων, για τα διαλύματα Δ1, 

Δ2
,
 Δ3, όπου n

1
, n

2
, n

3
 είναι τα  mol του CuSO4, στα αντίστοιχα διαλύματα.  

Ισχύει n
3
=n

1
+n

2 
 ⇒ c

3
⋅V

3
=c

1
⋅V

1
 + c

2
⋅V

2
⇒ c

3
⋅(0,8+0,2) =0,5⋅0,8 + 0,1⋅0,2 ⇒ 

⇒ c
3
 =0,4 + 0,02 ⇒ c

3
=0,42.  

Επομένως το διάλυμα Δ3 έχει c=0,42 M σε CuSO4. 

 



Θέμα 4ο 

Το υδροξείδιο του νατρίου (NaOH) είναι μια ουσία με τεράστια βιομηχανική σημασία, όπως 

φαίνεται από τις τιμές της παγκόσμιας παραγωγής της ουσίας αυτής, για παράδειγμα το 

2004 παρασκευάστηκαν συνολικά 60 εκατομμύρια τόνοι παγκοσμίως. Μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για την παρασκευή σαπουνιών και άλλων καθαριστικών, κ.ά. Διαθέτουμε 

υδατικό διάλυμα Δ1 με περιεκτικότητα 1,6 % w/v σε NaOH.    

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

β) Πόσα mL διαλύματος Δ1 πρέπει να αραιώσουμε ώστε να παρασκευάσουμε 400 mL 

διαλύματος Δ2 με συγκέντρωση 0,01 Μ σε NaOH; (μονάδες 8) 

γ) Διαθέτουμε επίσης υδατικό διάλυμα Δ3 συγκέντρωσης 0,05 M σε NaOH. Με ποια 

αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ2 και  Δ3, έτσι ώστε να 

προκύψει διάλυμα Δ4 συγκέντρωσης 0,03 M σε NaOH;  (μονάδες 9) 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του NaOH. M
r
=1∙23+1∙16+1∙1=40.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 1,6 g NaOH. 

n NaOH=  
1,6

40
 𝑚𝑜𝑙 =  0,04 mol. Από τη σχέση 𝑐 =

𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση 

c, του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,04 mol

0,1 L
= 0,4

mol

L
    ή  c = 0,4 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=0,4 M σε NaOH. 

β) Έστω ότι αραιώνουμε VΔ1 L του διαλύματος Δ1 σε τελικό όγκο 400 mL=0,4 L.  

Κατά την αραίωση του διαλύματος Δ1 και την παρασκευή του αραιωμένου 

διαλύματος Δ2, για την ποσότητα της διαλυμένης ουσίας ισχύει ότι: nΔ1 = nΔ2 ⇒  

cΔ1∙VΔ1 = cΔ2∙VΔ2  ⇒  0,4∙VΔ1= 0,1∙0,4  ⇒ VΔ1=0,1. 

Συνεπώς πρέπει να αραιώσουμε 0,1 L ή 100 mL διαλύματος Δ1. 

γ) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη διαλυμάτων Δ2 και Δ3 και 

την παρασκευή του διαλύματος Δ4, όπου n
2
, n

3
, n

4
 είναι τα  mol του NaOH, στα 

αντίστοιχα διαλύματα. Ισχύει: 

n
4
=n

2
+n

3
⇒ c

4
⋅V

4
=c

2
⋅V

2
+c

3
⋅V

3
⇒0,03⋅(V

2
+V

3
)=0,01⋅V

2
+0,05⋅V

3
⇒3⋅(V

2
+V

3
)=1⋅V

2
+5⋅V

3
⇒ 

⇒3⋅V
2
 + 3⋅V

3
 = V

2
+5⋅V

3
⇒2⋅V

2
 = 2⋅V

3
⇒ 

𝑉2

𝑉3
=

2

2
⇒ 

𝑉2

𝑉3
=

1

1
. 

Επομένως πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ2 και  Δ3 με αναλογία όγκων 
𝑉2

𝑉3
=

1

1
.  

 

 

 

 

 



Θέμα 4
ο
 

Η ένωση CH3COCH3 (προπανόνη ή ακετόνη) είναι μια ένωση που υπάρχει στο ασετόν, ενώ 

παράλληλα από αυτή μπορούν να παρασκευαστούν πολλά πλαστικά αλλά και διάφορα 

φυτοφάρμακα. 

Διαλύουμε σε νερό 7,25 g CH3COCH3, οπότε σχηματίζονται 500 mL υδατικού διαλύματος Δ1.  

α) Ποια είναι η περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1 σε CH3COCH3; (μονάδες 8) 

β) Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1 σε CH3COCH3; (μονάδες 8)  

γ) Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 15,95 g επιπλέον CH3COCH3, και νερό οπότε σχηματίζεται 

διάλυμα Δ2, τελικού όγκου 1000 mL. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 σε 

CH3COCH3; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(H)=1, Ar(O)=16, Ar(C)=12. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα 500 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 7,25 g CH3COCH3.  

Στα 100    mL διαλύματος Δ1 περιέχονται      x; g  CH3COCH3. 

100∙7,25 = 500∙x⇒x=
725

500
⇒x= 1,45. 

Επομένως η περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1
 
σε CH3COCH3, είναι ίση με 1,45  % 

w/v. 

β) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) της CH3COCH3. M
r
=3∙12+1∙6+1⋅16=58.  

n CH3COCH3=  
7,25

58
 𝑚𝑜𝑙 =  0,125 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,125 mol

0,5 L
= 0,25 

mol

L
    ή  c = 0,25 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι ίση με c=0,25 M. 

γ) Σε 1000 mL διαλύματος Δ2, περιέχονται συνολικά (7,25 + 15,95) g=23,2 g CH3COCH3.  

n CH3COCH3 =  
23,2

58
 𝑚𝑜𝑙 =  0,4 mol.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ2.  

1000 mL=1L. 

Για το διάλυμα Δ2:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,4 mol

1 L
= 0,4 

mol

L
    ή  c = 0,4 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ2 είναι ίση με c=0,4 M. 

 



Θέμα 4
ο
 

Το θειικό οξύ ή βιτριόλι, είναι ένα άχρωμο, ελαιώδες υγρό με μοριακό τύπο H2SO4 . Πρόκειται 

για τη χημική ουσία που παράγεται σε μεγαλύτερη ποσότητα από οποιαδήποτε άλλη και είναι 

το φθηνότερο οξύ βιομηχανικής χρήσης. Είναι ισχυρότατα διαβρωτικό και καυστικό οξύ, ενώ 

αναμιγνύεται με το νερό σε οποιαδήποτε αναλογία με έκλυση μεγάλων ποσών θερμότητας. 

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1
,
 με περιεκτικότητα 0,98 % w/v  σε H2SO4. 

α) Ποια είναι η συγκέντρωση (c), του διαλύματος Δ1 σε H2SO4; (μονάδες 8) 

β) Σε 800 mL του διαλύματος Δ1, προστίθενται επιπλέον 200 mL νερού, οπότε 

σχηματίζεται διάλυμα Δ2. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 σε H
2
SO

4
; 

(μονάδες 8) 

γ) Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ3 συγκέντρωσης 0,4 M σε H
2
SO

4
. Με ποια αναλογία 

όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 έτσι ώστε να προκύψει διάλυμα 

Δ4 συγκέντρωσης  0,3 M σε H
2
SO

4
;  (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(H)=1, Ar(O)=16, Ar(S)=32. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (M
r
) του H

2
SO

4:Mr
=2⋅1+1⋅32+4⋅16=98.  

Στα         100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 0,98 g H
2
SO

4
 

Στο 1 L=1000 mL διαλύματος  Δ1 περιέχονται  x; g H
2
SO

4
 

100∙x = 1000∙0,98⇒x=
980

100
⇒x=9,8. 

n H
2
SO

4
 =

m

𝑀𝑟
=  

9,8

98
 𝑚𝑜𝑙 =  0,1 mol. 

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛

𝑉
, θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1.  

Για το διάλυμα Δ1:   𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,1 mol

1 L
= 0,1

mol

L
    ή  c = 0,1 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 είναι 0,1 Μ σε H2SO4.  

β) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την αραίωση διαλυμάτων, για τα διαλύματα 

Δ
1
, Δ

2
, όπου n

1
, n

2
 είναι τα αρχικά και τα τελικά mol αντίστοιχα, του H

2
SO

4
.  

800 mL=0,8 L , 200 mL=0,2 L. 

n
1
=n

2
⇒c

1
⋅V

1
=c

2
⋅V

2
⇒0,1⋅0,8=c

2
⋅(0,8+0,2)⇒𝑐2 =

0,08 M∙L

1 L
⇒ c2 = 0,08 M. 

Επομένως το διάλυμα Δ2 έχει συγκέντρωση c=0,08 M σε H
2
SO

4
. 

γ) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη διαλυμάτων των διαλυμάτων 

Δ1 και Δ3 και την παρασκευή του διαλύματος Δ4,  όπου n
1
, n

3
, n

4
 είναι τα  mol του H

2
SO

4
, 

στα αντίστοιχα διαλύματα. Ισχύει: 

 n
4
=n

1
+n

3
⇒c

4
⋅V

4
=c

1
⋅V

1
+c

3
⋅V

3
⇒0,3⋅(V

1
+V

3
)=0,1⋅V

1
+0,4⋅V

3
⇒0,3⋅V

1
+ 0,3⋅V

3
= 0,1⋅V

1
+ 0,4⋅V

3
 ⇒ 

⇒0,3⋅V
1
 - 0,1⋅V

1
 = 0,4⋅V

3
 - 0,3⋅V

3
  ⇒0,2⋅V

1
= 0,1⋅V

3
 ⇒ 

𝑉1

𝑉3
=

0,1

0,2
⇒ 

𝑉1

𝑉3
=

1

2
. 

Επομένως πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 με αναλογία όγκων 1:2, 

αντίστοιχα. 

    

 

 



Θέμα 4
ο
 

Το CaCl2 είναι μια ουσία, η οποία έχει χρήσεις σαν συντηρητικό τροφίμων με τον κωδικό 

E509, ενώ παράλληλα χρησιμοποιείται για το λιώσιμο των πάγων στους δρόμους. 

Ένα κορεσμένο υδατικό διάλυμα Δ1 CaCl2 σε θερμοκρασία 10 oC, έχει συγκέντρωση c=6 M. 

α) Ποια είναι μάζα CaCl2 που περιέχεται σε 500 mL διαλύματος Δ1 σε θερμοκρασία 10 oC; 

(μονάδες 8) 

β) Σε 400 mL διαλύματος Δ1 προστίθενται επιπλέον 100 mL νερού, οπότε σχηματίζεται 

διάλυμα Δ2. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 σε CaCl2; (μονάδες 8) 

γ) Σε 500 mL διαλύματος Δ1 προστίθενται άλλα 500 mL υδατικού διαλύματος Δ3
 
CaCl

2
 

συγκέντρωσης 1 M, οπότε σχηματίζεται διάλυμα Δ4. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του 

διαλύματος Δ4 σε CaCl
2
; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Ca)=40, Ar(Cl)=35,5. 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) του CaCl2: M
r
=1∙40+2∙35,5=111. 

Εργαζόμαστε με βάση το 1 L διαλύματος Δ1. 

Στο 1 L = 1000 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 6 mol CaCl2. 

𝑐 =
𝑛

𝑉
, άρα n=c∙V=6.1=6 mol.  

Επίσης ισχύει: n CaCl2 =  
𝑚

𝑀𝑟
 𝑚𝑜𝑙  ⇒m=n∙Mr=6.111=666 g. 

Στα 1000 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται   666 g  CaCl2. 

Στα  500   mL διαλύματος Δ1 περιέχονται      x; g  CaCl2. 

1000∙x = 500∙666⇒x=
666∙500

1000
⇒x=333. 

Άρα η μάζα CaCl2 που περιέχεται σε 500 mL διαλύματος Δ1 σε θερμοκρασία 10 oC είναι 

333 g. 

β) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την αραίωση διαλυμάτων, για τα διαλύματα 

Δ
1
, Δ

2
, όπου n

1
, n

2
 είναι τα αρχικά και τα τελικά mol αντίστοιχα, του CaCl2.  

400 mL=0,4 L , 100 mL=0,1 L. 

n
1
=n

2
⇒c

1
⋅V

1
=c

2
⋅V

2
⇒6⋅0,4=c

2
⋅(0,4+0,1)⇒𝑐2 =

2,4 M∙L

0,5 L
⇒ c2 = 4,8 M. 

Επομένως το διάλυμα Δ2 έχει συγκέντρωση c=4,8M σε CaCl
2
. 

γ) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη διαλυμάτων, Δ1 και Δ3 και την 

παρασκευή του διαλύματος Δ4 , όπου n
1
, n

3
, n

4
 είναι τα  mol του CaCl

2
, στα αντίστοιχα 

διαλύματα και 500 mL=0,5 L. Ισχύει:  

n
4
=n

1
+n

3
⇒c

4
⋅V

4
=c

1
⋅V

1
+c

3
⋅V

3
⇒c

4
⋅(V

1
+V

3
)=6⋅0,5+1⋅0,5⇒ c

4
⋅(0,5+0,5)=3+0,5⇒ 

⇒ c
4
⋅(1)=3,5⇒ c

4
=3,5 M. 

Άρα η συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ4 σε CaCl
2
 είναι ίση με 3,5 Μ. 

 



Θέμα 4
ο
 

Η CH2O (μεθανάλη) είναι μια ουσία που αποτελεί πρώτη ύλη για την παραγωγή πλαστικών, 

ωστόσο είναι τοξική για τον άνθρωπο ακόμα και σε μικρές ποσότητες. 

Διαλύουμε  σε νερό 48 g CH2O, οπότε σχηματίζεται διάλυμα Δ1 όγκου 800 mL.  

α) i) Ποια είναι η περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1 σε CH2O; (μονάδες 4) 

ii) Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1 σε CH2O; (μονάδες 4) 

β) Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 102 g επιπλέον CH2O και νερό, οπότε σχηματίζεται 

διάλυμα Δ2, όγκου 1000 mL. Ποια είναι η συγκέντρωση (c)  του διαλύματος Δ2 σε CH2O; 

(μονάδες 8) 

γ) Διαθέτουμε επίσης υδατικό διάλυμα Δ3 συγκέντρωσης 1,2 M σε CH
2
O. Με ποια 

αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 έτσι ώστε να προκύψει 

διάλυμα Δ4 συγκέντρωσης 1,4 M σε CH
2
O;  

 (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(H)=1. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α) i) 

Στα 800 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται  48 g CH2O. 

Στα 100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται   x; g  CH2O 

800∙x= 48∙100⇒x=
4800

800
⇒x=6. 

Επομένως η περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1 
 
σε CH2O, είναι ίση με 6 % w/v. 

ii) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (M
r
) της CH

2
O. M

r
=12+2⋅1+16=30.  

Υπολογίζουμε τα mol της ουσίας: n CH2O =  
𝑚

𝑀𝑟
 =  

48

30
 𝑚𝑜𝑙 = 1,6 𝑚𝑜𝑙.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛 

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c του διαλύματος Δ1.  

𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

1,6 mol

0,8 L
= 2

mol

L
    ή  c = 2 M. 

 Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1, είναι ίση με 2 M. 

β) Σε 1000 mL = 1 L διαλύματος Δ2, περιέχονται συνολικά (48+102=150) g CΗ2Ο.  

Υπολογίζουμε τα mol της ουσίας: n CH2O =  
150

60
 = 2,5 𝑚𝑜𝑙.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛 

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ2.  

𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

2,5 mol

1 L
= 2,5

mol

L
    ή  c = 2,5 M.  

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ2, είναι ίση με 2,5 M. 

γ) Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την ανάμειξη διαλυμάτων Δ1 και Δ3 για να 

προκύψει διάλυμα Δ4, όπου n
1
, n

3
, n

4
 είναι τα  mol της CH2O, στα αντίστοιχα διαλύματα. 

Ισχύει 

 n
4
=n

1
+n

3
⇒c

4
⋅V

4
=c

1
⋅V

1
+c

3
⋅V

3
⇒1,4⋅(V

1
+V

3
)=2⋅V

1
+1,2⋅V

3
⇒1,4⋅V

1
+ 1,4⋅V

3
=2⋅V

1
+ 1,2⋅V

3
 ⇒  

⇒1,4⋅V
3
 – 1,2⋅V

3 
= 2⋅V

1
 – 1,4⋅V

1 
⇒0,2⋅V

3
= 0,6⋅V

1
 ⇒ 

𝑉1

𝑉3
=

0,2

0,6
⇒ 

𝑉1

𝑉3
=

1

3
. 

Επομένως πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 με αναλογία όγκων 1:3 

αντίστοιχα. 

 

 



Θέμα 4
ο
 

Το τριοξείδιο του αρσενικού (As2O3) είναι μια ισχυρά τοξική ουσία που χρησιμοποιείται για την 

παρασκευή  εντομοκτόνων, συντηρητικών ξυλείας,  διόδων LED, υαλικών και κεραμικών καθώς 

και στην παραγωγή φαρμακευτικών σκευασμάτων. Η θανατηφόρος δόση για ένα άνθρωπο 

είναι 198 mg As2O3.  

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1
,
 με περιεκτικότητα 0,99 % w/v  σε As2O3. 

α) i) Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1 σε As2O3; (μονάδες 4) 

ii) Σε πόσα mL του διαλύματος Δ1 περιέχεται η θανατηφόρος δόση του As2O3; (μονάδες 

4) 

β) Σε 800 mL διαλύματος Δ1 προστίθενται επιπλέον 200 mL νερού, οπότε σχηματίζεται 

διάλυμα Δ2. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 σε As2O3; (μονάδες 8) 

γ) Σε 100 mL διαλύματος Δ1 προστίθενται άλλα 300 mL υδατικού διαλύματος Δ3
 

συγκέντρωσης 0,09 M σε As2O3, οπότε σχηματίζεται διάλυμα Δ4. Ποια είναι η 

συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ4 σε As2O3; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(As)=75, Ar(O)=16. 

Μονάδες 25 

  

 



 Ενδεικτική επίλυση 

α) i) Υπολογίζουμε τη σχετική μοριακή μάζα (M
r
) του As

2
O

3
. M

r
=2⋅75+3⋅16=198.  

Στα 100 mL = 0,1 L διαλύματος Δ1 περιέχονται 0,99 g As
2
O

3. 

Υπολογίζουμε τα mol της ουσίας: n As
2
O

3
 =  

𝑚

𝑀𝑟
 =  

0,99

198
 𝑚𝑜𝑙 = 0,005 𝑚𝑜𝑙.  

Από τη σχέση 𝑐 =
𝑛 

𝑉
 , θα υπολογίσουμε τη συγκέντρωση c, του διαλύματος Δ1.  

𝑐 =
𝑛

𝑉
=  

0,005 mol

0,1 L
= 0,05

mol

L
    ή  c = 0,05 M. 

Επομένως, η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 σε As
2
O

3  είναι ίση με 0,05 M. 

ii)  

Στα 100 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 0,99 g As
2
O

3 ή (0,99∙1000) mg=990 mg As
2
O

3. 

Στα x ; mL διαλύματος Δ1 περιέχονται            198 mg As
2
O

3. 

100∙198 = 990∙x⇒x=
19800

990
⇒x=20. 

Επομένως η θανατηφόρος δόση του As
2
O

3 
περιέχεται σε 20 mL διαλύματος Δ1. 

β) 800 mL = 0,8 L και 200 mL = 0,2 L. Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την 

αραίωση διαλυμάτων, για τα διαλύματα Δ1, Δ2, όπου n
1
, n

2
 είναι τα αρχικά και τα τελικά 

mol αντίστοιχα, του As
2
O

3
.  

n
1
=n

2
⇒c

1
⋅V

1
=c

2
⋅V

2
⇒0,05⋅0,8=c

2
⋅(0,8+0,2)⇒𝑐2 =

0,04 M∙L

1 L
⇒ c2 = 0,04 M. 

Επομένως το διάλυμα Δ2 έχει c=0,04 M σε As
2
O

3
. 

γ) 100 mL = 0,1 L και 300 mL = 0,3 L. Εφαρμόζουμε την σχέση που ισχύει κατά την 

ανάμειξη διαλυμάτων, για τα διαλύματα Δ1, Δ3,
 Δ4, όπου n1, n

3
, n

4
 είναι τα  mol του 

As
2
O

3
, στα αντίστοιχα διαλύματα. Ισχύει n

4
=n

1
+n

3 
⇒ c

4
⋅V

4
=c

1
⋅V

1
 + c

3
⋅V

3
⇒ 

⇒c
4
⋅(0,1+0,3)=0,1⋅0,05 + 0,3⋅0,09 ⇒ c

4
⋅0,4=0,005 + 0,027 ⇒ c

4
⋅0,4=0,032⇒ 

⇒c
4
= 

0,032

0,4
=0,08 M, άρα c

4
=0,08 M.  

Επομένως το διάλυμα Δ4 έχει c=0,08 M σε As
2
O

3
. 

 



Θέμα 4ο 

Η καφεΐνη (C8H10N4O2) είναι μια ουσία που διεγείρει το 

κεντρικό νευρικό σύστημα, προκαλώντας εγρήγορση και 

προσωρινή αποτροπή της υπνηλίας. Η καφεΐνη βρίσκεται 

σε ποικίλες ποσότητες σε διάφορα μέρη συγκεκριμένων 

φυτών. Δρα ως φυσικό φυτοφάρμακο που παραλύει και 

σκοτώνει ορισμένα έντομα που είναι βλαπτικά για τα 

φυτά αυτά.  

Τα ποιο γνωστά φυτά από τα οποία παίρνουμε προϊόντα πλούσια σε καφεΐνη είναι το 

καφεόδεντρο (από τους σπόρους του) και το τεϊόδεντρο (από τα φύλλα του). 

α) Ένας καφές εσπρέσο έχει περιεκτικότητα 0,14 % w/v σε καφεΐνη. Να υπολογίσετε 

πόσα g καφεΐνης θα προσλάβει ένα άτομο, αν πιεί 1 φλιτζάνι καφέ εσπρέσο. Δίνεται 

ότι ένα φλιτζάνι εσπρέσο περιέχει 60 mL καφέ.  (μονάδες 7) 

β) Στο εργαστήριο παρασκευάζεται διάλυμα καφεΐνης (διάλυμα Δ1), ως εξής: 

Σε ζυγό τοποθετείται άδειο ποτήρι ζέσεως και ο ζυγός δείχνει ότι η μάζα του είναι 190 

g. Προστίθεται στο ποτήρι στερεή καφεΐνη μέχρι ο ζυγός να δείξει μάζα 193,88 g. 

Προστίθεται απιονισμένο νερό στο ποτήρι και η καφεΐνη διαλύεται. Το διάλυμα 

μεταφέρεται σε ογκομετρική φιάλη 250 mL. Προστίθεται απιονισμένο νερό μέχρι τη 

χαραγή της ογκομετρικής φιάλης και ακολουθεί ανάδευση. 

 Με βάση τις πληροφορίες αυτές, να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος 

που παρασκευάστηκε. (μονάδες 9) 

γ) Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 0,97 g καφεΐνης χωρίς μεταβολή όγκου. Να 

υπολογίσετε την συγκέντρωση του διαλύματος Δ2 που προκύπτει. (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(O) = 16. 

Μονάδες 25 

N

C

C

C

N

C
N
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N
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O
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O



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

100 mL καφέ εσπρέσο περιέχουν  0,14 g καφεΐνης 

60 mL καφέ εσπρέσο περιέχουν      x   g καφεΐνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

     
 
               

            
   

  

   
             

Άρα το άτομο θα προσλάβει 0,084 g καφεΐνης.  

β)                             

Η μάζα της καφεΐνης στο διάλυμα είναι 3,88 g. 

Ο όγκος του διαλύματος είναι 250 mL = 0,25 L. 

  
 

 
 

 
  
 
 

    
       

      
         

Άρα το διάλυμα Δ1 έχει συγκέντρωση 0,08 Μ σε καφεΐνη. 

γ) Για το διάλυμα Δ2 γνωρίζουμε τα εξής: 

VΔ2  = VΔ1  = 250 mL = 0,25 L. 

mκαφεΐνης στο Δ2  = mκαφεΐνης στο Δ1  +  mπροσθήκης  = 3,88 g + 0,97 g = 4,85 g. 

Επομένως η συγκέντρωσή του είναι:  

    
   
   

 

   
  
   

 

    
       

      
         

Άρα το διάλυμα Δ2 έχει συγκέντρωση 0,1 Μ σε καφεΐνη. 

 



Θέμα 4ο  

 Υδατικό διάλυμα νιτρικού οξέος, HNO3, είναι γνωστό από τον Μεσαίωνα ως ακουαφόρτε 

(aqua forte δηλαδή δυνατό νερό). Αν έρθει σε επαφή με την επιδερμίδα μπορεί να 

προκαλέσει σοβαρά εγκαύματα.  

Κατά τη χρήση του εκλύει αποπνικτικά οξείδια του αζώτου και κατά συνέπεια χρειάζεται 

προσοχή. 

Διαθέτουμε στο εργαστήριο ένα υδατικό διάλυμα HNO3 συγκέντρωσης 1 Μ (διάλυμα Δ1). Να 

υπολογίσετε:  

α) τη μάζα (σε g) του HNO3 που περιέχεται σε 0,2 L του διαλύματος Δ1. (μονάδες 7) 

β) τον όγκο (σε mL) του νερού, που πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL διαλύματος Δ1 

ώστε να προκύψει διάλυμα Δ2  συγκέντρωσης 0.4 Μ. (μονάδες 8). 

γ) τη συγκέντρωση (σε Μ) του διαλύματος Δ4 που θα προκύψει αν αναμειχθούν 2 L 

διαλύματος Δ1 με 2 L υδατικού διαλύματος Δ3 συγκέντρωση  0,1 Μ σε HNO3. (μονάδες 

10)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες : Αr(H)=1,  Ar(N)=14,  Ar(O)=16. 

Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση   

α) Για το διάλυμα Δ1 ισχύει 

 

Σ𝜀 1L διαλύματος περιέχονται 2 mol HNO3 
Σε 0,2 L " x mol  HNO3

 

1 L

0,2 L
=

2 mol 

x mol
   

                                                                              x = 0,4 

Άρα περιέχονται 0,4 mol ΗΝΟ3. 

Η σχετική μοριακή μάζα (Mr) του ΗΝΟ3 είναι:  

Mr = Ar (H) + Ar (N)+3 ∙ Ar (O)=1 + 14+ 3 16 = 63 

n =
m

𝑀r
   m = n ⋅ Mr    m = (0,4⋅ 63) g   m = 25,2 g. 

Άρα το διάλυμα Δ1 περιέχει 25,2 g ΗΝΟ3. 

β) Από τη σχέση της αραίωσης διαλυμάτων Δ1 και Δ2  ισχύει: 

c1 ∙ V1   = c2 ∙ V2  => 1 Μ ∙ 0,2 L = 0,4 M ∙ V2  => V2 = 0,5 L 

Συνεπώς ο όγκος νερού που προστέθηκε είναι: Vνερού = 0,5 L − 0,2 L = 0,3 L στο διάλυμα Δ1 

για την παρασκευή του διαλύματος Δ2.  

γ) Από τη σχέση της ανάμειξης των διαλυμάτων Δ1 και Δ3 για την παρασκευή του διαλύματος 

Δ4 έχουμε: 

c1 ∙ V1   +   c3 ∙ V3   = c4 ∙ V4   => 1 M ∙ 2 L + 0,1 M  ∙ 2 L = c4 ∙ 4 L => c4 = 0,55 M 

Άρα το τελικό διάλυμα Δ4 θα έχει συγκέντρωση 0,55 Μ. 

 

 

 

 

 

 



Θέμα 4ο  

Οι κεφαλοσπορίνες είναι μια ευρεία ομάδα αντιβιοτικών «ευρέος φάσματος». 

 

Έχουν βακτηριοκτόνο δράση έναντι μεγάλου αριθμού κοινών παθογόνων μικροβίων. 

Ένα αντιβιοτικό περιέχει κεφαλοσπορίνη σε δισκία των 500 mg με περιεκτικότητα 90 % w/w. 

α) Να υπολογίσετε πόση μάζα (σε g) κεφαλοσπορίνης περιέχεται στο κάθε δισκίο των 

500 mg. Δίνεται ότι 1 mg= 0,001 g (μονάδες 7) 

β) Αν διαλυθεί ένα δισκίο αντιβιοτικού σε νερό μέχρι τελικού όγκου 250 mL, να 

υπολογίσετε τη συγκέντρωση κεφαλοσπορίνης (σε Μ) του υδατικού διαλύματος που 

θα προκύψει. Δίνεται Μr(κεφαλοσπορίνης)=400. (μονάδες 8) 

γ) Η συνιστώμενη δόση ανά 1 kg ανθρώπινης σωματικής μάζας είναι 10 mg για κάθε 

24ώρες. Πόσα δισκία πρέπει να καταναλώσει ένας ενήλικας σωματικής μάζας  90 kg 

από το συγκεκριμένο φάρμακο σε ένα 24ωρο; (μονάδες 10) 

Mονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα 100 g δισκίου περιέχονται 90 g κεφαλοσπορίνη
Στα 0,5 g " x g κεφαλοσπορίνη

 

100 g

0,5 g
=

90 g

x g
  

 x = 0,45 

Συνεπώς σε 0,5 g = 500 mg δισκίου περιέχονται 0,45 g = 450 mg κεφαλοσπορίνη. 

 

β) 

Σ𝜀 250 mL διαλύματος  περιέχονται 0,45 g κεφαλοσπορίνη
Σε 1000 mL διαλύματος " y g κεφαλοσπορίνη

 

250 mL

1000 mL 
=

0,45 g

y g
   

 => y = 1,8 

n =
m

𝑀r
=> n = (

1,8

400
) mol =>  n = 0,0045 mol  

Επομένως περιέχονται 0,0045 mol κεφαλοσπορίνης σε 1000 mL = 1L διαλύματος ,άρα η 

συγκέντρωση του διαλύματος θα είναι 0,0045 Μ σε κεφαλοσπορίνη. 

γ) Για τη συνιστώμενη ημερήσια δόση : 

Για 1 kg σωματικής μάζας   απαιτούνται  10 mg κεφαλοσπορίνη
Για 90 kg σωματικής μάζας " ω κεφαλοσπορίνη

 

1 kg 

90 kg
=

10 mg

ω mg
   

=> ω = 900 

Σύμφωνα με το ερώτημα α) κάθε δισκίο έχει 450 mg καθαρής  κεφαλοσπορίνης.  Επομένως, 

o άνθρωπος πρέπει να καταναλώσει δύο δισκία (2x450) mg = 900 mg για να λάβει τη 

συνιστώμενη ημερήσια δόση κεφαλοσπορίνης.  

 

 

 

 

 

 



Θέμα 4ο  

Σε σχολικό εργαστήριο παρασκευάστηκε υδατικό διάλυμα Ba(ΟΗ)2 με όγκο 500 mL και 

συγκέντρωση 0,02 Μ (διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίσετε πόση μάζα (σε g) Ba(ΟΗ)2 περιέχεται στο διάλυμα Δ1. (μονάδες 7) 

β) 60 mL νερού προστίθενται σε 60 mL του διαλύματος Δ1, οπότε προκύπτει  διάλυμα 

Δ2. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (σε M) του Ba(ΟΗ)2 στο διάλυμα Δ2.(μονάδες 8)  

γ) Να υπολογίσετε τη  μάζα (σε g) του Ba(ΟΗ)2  που πρέπει να προστεθεί σε 60 mL του 

Δ1, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, ώστε να προκύψει διάλυμα Δ3 

συγκέντρωσης 0,025 Μ. (μονάδες 10) 

Δίνονται σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Η)=1, Ar(Ο)=16, Ar(Ba)=137. 

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α)    Στο  διάλυμα Δ1 περιέχονται: 

𝑐1 =
n

V
  n = 𝑐1 ∙ V   n = 0,02

mol

L
∙ 0,5 L    n = 0,01 mol  Ba(OH) 2 

 Η σχετική μοριακή μάζα του  Ba(OH) 2 είναι:  

Mr = Ar (Ba) +2 ∙ [ Ar(O) + Ar (H)] = 137 +2 ⋅ (16+1) = 171 

n =
m

𝑀r
 m = n ∙ 𝑀r  m = (0,01 ∙ 171) g  m = 1,71 g  Ba(OH)2 

Άρα περιέχονται 1,71 g Ba(OH)2 σε 500 mL του διαλύματος Δ1. 

β) Από τη σχέση της αραίωσης των διαλυμάτων για τα διαλύματα Δ1 και Δ2   έχουμε: 

c1 ∙ V1 = c2 ∙ V2   0,02 Μ ∙ 0,06 L = c2 ∙ 0,12 L   0,0012 M = c2 ∙ 0,12    c2 = 0,01 M.   

Άρα το αραιωμένο διάλυμα Δ2 θα έχει συγκέντρωση 0,01 Μ.  

γ)    Για το  Διάλυμα Δ1:  

𝑐1 =
n

V
   n = 𝑐1 ∙ V   n = 0,02

mol

L
 ∙  0,06 L    n = 0,0012 mol  Ba(OH) 2 

Έστω προστίθενται  x  mol  Ba(OH) 2 στο διάλυμα Δ1 και προκύπτει διάλυμα Δ3 με 

συγκέντρωση c3. 

𝑐3 =
n

V
 0,025 M =

(0,0012+x) mol

0,06 L
  x = 0,0003 mol  Ba(OH) 2 

n =
m

𝑀r
 m = n ∙ 𝑀r   m = (0,0003 ∙ 171) g    m = 0,0513 g  Ba(OH)2 

Άρα προστέθηκαν  0,0513 g  Ba(OH)2  στο διάλυμα Δ1 για να προκύψει διάλυμα Δ3 

συγκέντρωσης 0,025 Μ. 

 
 



Θέμα 4ο  

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα θειούχου νατρίου, Na2S, που παρασκευάσαμε στο εργαστήριο 

Φυσικών Επιστημών του σχολείου και έχει συγκέντρωση 0,4 Μ (διάλυμα Δ1). 

α) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του Na2S που περιέχεται σε 200 mL του διαλύματος 

Δ1. (μονάδες 7)  

β) Σε 90 mL του Δ1 προστίθενται 110 mL υδατικού διαλύματος Na2S με συγκέντρωση 

0,8 Μ (διάλυμα Δ2), οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση 

(σε Μ) του Na2S στο διάλυμα Δ3. (μονάδες 8)  

γ) Να υπολογίσετε πόση μάζα (σε g) Na2S πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL του 

διαλύματος Δ1, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, ώστε το τελικό διάλυμα Δ4 

που θα προκύψει να έχει συγκέντρωση 0,6 Μ. (μονάδες 10)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(S) = 32,   Αr(Νa) = 23 

Mονάδες 25 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)   𝑐 =
n 

V
  n = 𝑐 ∙ V   n =

0,4 mol

L
∙ 0,2 L    n = 0,08 mol  Νa2S 

Η σχετική μοριακή μάζα του Νa2S είναι: Mr = 2 ∙ Ar(Na) + Ar (S) = 2 ∙ 23 + 32 = 78 

n =
m

𝑀r
 m = n ∙ 𝑀r   m = (0,08 ∙ 78) g   m = 6,24 g Νa2S 

Άρα περιέχονται 6,24 g Νa2S σε 200 mL διαλύματος Δ1. 

β)    Από τη σχέση της ανάμειξης των διαλυμάτων  Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του 

τελικού διαλύματος Δ3 έχουμε: 

c1 ∙ V1 + c2 ∙ V2 = c3 ∙ V3   0,4 Μ ∙  0,09 L + 0,8 Μ ∙ 0,11 L = c3 ∙ 0,2 L   c3 = 0,62 M.   

Άρα το τελικό διάλυμα Δ3  θα έχει συγκέντρωση 0,62 Μ. 

γ)    Για το διάλυμα  Δ1 ισχύει:  

𝑐 =
n

V
   n = c ∙ V   n = 0,4 mol/L ∙ 0,2L    n = 0,08 mol  Νa2S 

Έστω προστίθενται  x  mol Νa2S στο διάλυμα Δ1. 

𝑐 =
n

V
  0,6 M =

(0,08+x) mol

0,2L
   x = 0,04 mol Νa2S 

n =
m

𝑀r
 m = n ∙ 𝑀r   m = (0,04 ∙ 78) g   m = 3,12 g Νa2S 

Άρα προστέθηκαν  3,12 g  Νa2S σε 200 mL διαλύματος Δ1 για να παρασκευασθεί 

διάλυμα Δ4  0,6 Μ . 

 



Θέμα 4ο 

Η καφεΐνη (C8H10N4O2) είναι μια ουσία που διεγείρει το 

κεντρικό νευρικό σύστημα, προκαλώντας εγρήγορση και 

προσωρινή αποτροπή της υπνηλίας. Η καφεΐνη βρίσκεται 

σε ποικίλες ποσότητες σε διάφορα μέρη συγκεκριμένων 

φυτών. Δρα ως φυσικό φυτοφάρμακο που παραλύει και 

σκοτώνει ορισμένα έντομα που είναι βλαπτικά για τα 

φυτά αυτά.  

Τα πιο γνωστά φυτά από τα οποία παίρνουμε προϊόντα πλούσια σε καφεΐνη είναι το 

καφεόδεντρο (από τους σπόρους του) και το τεϊόδεντρο (από τα φύλλα του). 

Τα ενεργειακά ποτά περιέχουν υψηλές περιεκτικότητες σε καφεΐνη, γι’ αυτό στην ετικέτα 

τους αναφέρουν ότι δεν πρέπει να καταναλώνονται από παιδιά, εγκύους και θηλάζουσες.  

α)  Ένα ενεργειακό ποτό αναγράφει στην ετικέτα του ότι περιέχει 0,032 % w/v 

καφεΐνη. Να υπολογίσετε πόσα g καφεΐνης περιέχονται σε μία συσκευασία (μεταλλικό 

δοχείο), η οποία περιέχει 500 mL ενεργειακού ποτού. (μονάδες 7) 

β) Στο ερώτημα μέχρι πόση καφεΐνη είναι ασφαλές να καταναλώνει ένας έφηβος, η 

Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων (European Food Safety Authority, 

EFSA) αναφέρει μέχρι 3 mg (0,003 g) ανά kg μάζας σώματος, την ημέρα. Ένας έφηβος 

μάζας 60 kg καταναλώνει δύο ενεργειακά ποτά ημερησίως. Αυτή η ημερήσια 

κατανάλωση είναι εντός των ορίων ασφαλείας που θέτει η EFSA; Να αιτιολογήσετε 

την απάντησή σας (μονάδες 4). 

γ) Στο εργαστήριο διαθέτουμε 150 mL διαλύματος καφεΐνης 0,1 M (διάλυμα Δ1). 

i) Πόσα g καφεΐνης περιέχονται στο διάλυμα Δ1; (μονάδες 7) 

ii) Στο διάλυμα Δ1 προσθέτουμε 100 mL απιονισμένου νερού. Ποια είναι η 

συγκέντρωση (c) του νέου διαλύματος (διάλυμα Δ2) σε καφεΐνη; (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(O) = 16. 

 Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

100 mL ενεργειακού ποτού περιέχουν 0,032 g καφεΐνης 

500 mL ενεργειακού ποτού περιέχουν    x1 g καφεΐνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 
                

             
    

   

   
             

Σε μια μεταλλική συσκευασία ενεργειακού ποτού των 500 mL περιέχονται 0,16 g καφεΐνης.  

β)  

Ο έφηβος θα πρέπει να καταναλώνει μέχρι:  

      
          

  
                        

Από το ερώτημα (α) γνωρίζουμε ότι δύο ενεργειακά ποτά περιέχουν 0,32 g καφεΐνης, 

ποσότητα πολύ μεγαλύτερη από το όριο των 0,18 g που θέτει η EFSA. Επομένως, αυτή η 

ημερήσια κατανάλωση του εφήβου είναι εκτός των προδιαγραφών ασφαλείας που θέτει η 

EFSA. 

γ)                              

i) 

1000 mL διαλύματος Δ1 περιέχουν 0,1 mol καφεΐνης άρα 0,1·194 = 19,4 g καφεΐνης 

150 mL διαλύματος Δ1 περιέχουν                                                                 x2 g καφεΐνης 

       

      
 
               

             
    

   

    
             

Στο διάλυμα Δ1 περιέχονται 2,91 g καφεΐνης.  

ii) Έχουμε αραίωση, επομένως ισχύει: 

                              
           

     
 
            

      
                

Το διάλυμα Δ2 έχει συγκέντρωση 0,06 Μ σε καφεΐνη.  

 



Θέμα 4ο 

Η καφεΐνη (C8H10N4O2) είναι μια ουσία που διεγείρει το 

κεντρικό νευρικό σύστημα, προκαλώντας εγρήγορση και 

προσωρινή αποτροπή της υπνηλίας. Η καφεΐνη βρίσκεται 

σε ποικίλες ποσότητες σε διάφορα μέρη συγκεκριμένων 

φυτών. Δρα ως φυσικό φυτοφάρμακο που παραλύει και 

σκοτώνει ορισμένα έντομα που είναι βλαπτικά για τα 

φυτά αυτά.  

Τα ποιο γνωστά φυτά από τα οποία παίρνουμε προϊόντα πλούσια σε καφεΐνη είναι το 

καφεόδεντρο (από τους σπόρους του) και το τεϊόδεντρο (από τα φύλλα του). 

α) Ο ελληνικός καφές περιέχει 0,97 mg (0,00097 g) καφεΐνης ανά mL καφέ. Ποια είναι 

η περιεκτικότητα % w/v του συγκεκριμένου καφέ φίλτρου σε καφεΐνη;  (μονάδες 7) 

β) Ένα φλιτζάνι μαύρο τσάι έχει όγκο 220 mL και περιέχει 0,055 g καφεΐνης. Να 

υπολογίσετε αν το τσάι ή ο ελληνικός καφές έχει μεγαλύτερη περιεκτικότητα σε 

καφεΐνη;  (μονάδες 4) 

γ) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του ελληνικού καφέ σε καφεΐνη. (μονάδες 7) 

δ) Σε 100 mL ελληνικού καφέ προσθέτουμε 25 mL νερό. Ποια θα είναι η νέα 

συγκέντρωση του διαλύματος σε καφεΐνη; (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(O) = 16. 

Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

1 mL ελληνικού καφέ περιέχουν  0,00097 g καφεΐνης 

100 mL ελληνικού καφέ περιέχουν    x1   g καφεΐνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

    

      
 
                  

             
    

   

 
                

Άρα ο ελληνικός καφές έχει περιεκτικότητα 0,097 % w/v σε καφεΐνη.  

β) 

220 mL τσαγιού περιέχουν 0,055 g καφεΐνης 

100 mL τσαγιού περιέχουν       x2   g καφεΐνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 
                

             
    

   

   
              

Άρα ο ελληνικός καφές έχει πολύ μεγαλύτερη περιεκτικότητα σε καφεΐνη (σχεδόν 

τετραπλάσια, αφού 
     

     
 = 3,88).  

γ)  

                             

  
 

 
 

 
  
 
 

     
       

     
          

Άρα το διάλυμα Δ1 έχει συγκέντρωση 0,005 Μ σε καφεΐνη. 

δ) Για την αραίωση ισχύει: 

                              
           

     
       

              

      
  

                

Άρα το νέο διάλυμα έχει συγκέντρωση 0,004 Μ σε καφεΐνη. 

 



Θέμα 4ο 

Η καφεΐνη (C8H10N4O2) είναι μια ουσία που διεγείρει το 

κεντρικό νευρικό σύστημα, προκαλώντας εγρήγορση και 

προσωρινή αποτροπή της υπνηλίας. Η καφεΐνη βρίσκεται 

σε ποικίλες ποσότητες σε διάφορα μέρη συγκεκριμένων 

φυτών. Δρα ως φυσικό φυτοφάρμακο που παραλύει και 

σκοτώνει ορισμένα έντομα που είναι βλαπτικά για τα 

φυτά αυτά.  

Τα ποιο γνωστά φυτά από τα οποία παίρνουμε προϊόντα πλούσια σε καφεΐνη είναι το 

καφεόδεντρο (από τους σπόρους του) και το τεϊόδεντρο (από τα φύλλα του). 

α) Ένας φλιτζάνι καφέ φίλτρου έχει όγκο 220 mL και περιέχει 0,088 g καφεΐνης. Ποια 

είναι η περιεκτικότητα % w/v του συγκεκριμένου καφέ φίλτρου σε καφεΐνη;  (μονάδες 

6) 

β) Στο ερώτημα μέχρι πόση καφεΐνη είναι ασφαλές να καταναλώνει μία έγκυος ή μία 

μητέρα που θηλάζει το νεογέννητο παιδί της, η Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια 

των Τροφίμων (European Food Safety Authority, EFSA) αναφέρει: “μέχρι 200 mg (0,2 

g) κατά τη διάρκεια της ημέρας, όχι σε μία δόση.” Εάν μία έγκυος ή μία μητέρα που 

θηλάζει το νεογέννητο παιδί της λαμβάνει 156 mg (0,156 g) καφεΐνης από άλλες 

πηγές (π.χ. σοκολάτα, τσάι, ποτά τύπου Cola), να υπολογίσετε μέχρι πόσους καφέδες 

φίλτρου θα μπορεί να καταναλώσει, ώστε να τηρεί τα όρια που θέτει η EFSA. 

(μονάδες 5) 

γ) Στο εργαστήριο διαθέτουμε διάλυμα καφεΐνης 0,08 Μ (διάλυμα Δ1). 

i) Να υπολογίσετε σε 250 mL διαλύματος Δ1 πόσα g καφεΐνης περιέχονται. 

(μονάδες 7) 

ii) Να υπολογίσετε πόσο νερό πρέπει να ρίξουμε σε 400 mL του διαλύματος Δ1 

ώστε να προκύψει διάλυμα 0,05 Μ. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(O) = 16. 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

220 mL καφέ φίλτρου περιέχουν 0,088 g καφεΐνης 

100 mL καφέ φίλτρου περιέχουν    x1 g καφεΐνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

      

      
 
                

             
    

   

   
             

Άρα η περιεκτικότητα του συγκεκριμένου καφέ φίλτρου είναι 0,04 % w/v σε καφεΐνη.  

β) Η έγκυος ή η μητέρα που θηλάζει το νεογέννητο παιδί της, θα πρέπει να πάρει μέχρι 200 

mg – 156 mg = 44 mg = 0,044 g καφεΐνης από τον καφέ φίλτρου. 

1 φλιτζάνι   καφέ   φίλτρου  περιέχει   0,088 g καφεΐνης 

x2  φλιτζάνια καφέ φίλτρου περιέχουν 0,044 g καφεΐνης 

          

            
 
                

                 
    

     

     
        

Συνεπώς, μια έγκυος ή μια μητέρα που θηλάζει το νεογέννητο παιδί της δεν πρέπει να 

υπερβεί το μισό φλιτζάνι καφέ φίλτρου ημερησίως, ώστε να τηρεί τα όρια ασφαλείας που 

θέτει η EFSA.  

γ)                             

i) 

1000 mL διαλύματος Δ1 περιέχουν 0,08 mol καφεΐνης άρα 0,08·194 g καφεΐνης 

  250  mL διαλύματος Δ1 περιέχουν                                                     x3 g καφεΐνης 

       

      
 
                   

             
    

   

    
                 

Τα  250 mL διαλύματος Δ1 περιέχουν 3,88 g καφεΐνης.  

ii)  Για την αραίωση ισχύει: 

                              
           

     
            

           

     
  

             
             

      
                                   

Άρα στα 400 mL του Δ1 πρέπει να προστεθούν 240 mL νερό για να παρασκευαστεί το 

ζητούμενο διάλυμα Δ3. 

 



Θέμα 4ο 

Η αργινίνη (C6Η14Ν4Ο2) είναι ένα από 

τα 20 αμινοξέα που συνθέτουν τις 

πρωτεΐνες όλων των ζωντανών 

οργανισμών.  

Πέρα από τη σύνθεση πρωτεϊνών 

έχει μια σειρά από θετικές επιδράσεις, όπως η βελτίωση της κυκλοφορίας του αίματος, η 

ενίσχυση του ανοσοποιητικού, η βελτίωση της αθλητικής απόδοσης κ.ά. 

Ένα υγρό συμπλήρωμα διατροφής που χρησιμοποιείται ως τονωτικό, αναφέρει ότι ανά 5 

mL διαλύματος τονωτικού περιέχονται  0,087 g αργινίνης.  

α) Ποια είναι η  περιεκτικότητα % w/v του σκευάσματος σε αργινίνη;  (μονάδες 8) 

β) Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του σκευάσματος σε αργινίνη;  (μονάδες 8) 

γ) Στο εργαστήριο διαθέτουμε 200 mL διαλύματος αργινίνης 0,2 Μ (διάλυμα Δ1). Στο 

διάλυμα αυτό προσθέτουμε 1,74 g στερεής αργινίνης, χωρίς μεταβολή του όγκου του 

διαλύματος (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2. 

(μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(O) = 16. 

Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

5 mL τονωτικού περιέχουν 0,087 g αργινίνης  

100 mL τονωτικού περιέχουν x1 g αργινίνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

    

      
 
                 

              
    

   

 
             

Άρα η περιεκτικότητα του τονωτικού σε αργινίνη είναι 1,74 % w/v.  

β)                             

  
 

 
 

 
  
 
 

    
       

     
          

Άρα η συγκέντρωση (c) του σκευάσματος σε αργινίνη είναι 0,1 Μ.  

γ)  Προσδιορίζουμε πόσα mol αργινίνης προσθέσαμε: 

           
    

   
              

Για το διάλυμα Δ2 έχουμε: 

VΔ2 = VΔ1 = 200 mL. 

nαργινίνης στο Δ2 =  nαργινίνης στο Δ1 + nπροσθήκης  ⇒ nαργινίνης στο Δ2 = c Δ1·V Δ1 + 0,01 mol ⇒  

nαργινίνης στο Δ2 = 0,2 Μ·0,2 L + 0,01 mol = 0,05 mol. 

    
 

 
  
        

     
         

Άρα η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 είναι 0,25 Μ. 



ΘΕΜΑ 4ο 

Η παρακεταμόλη (C8Η9NO2) είναι το δραστικό 

συστατικό πολλών αναλγητικών - αντιπυρετι-

κών φαρμάκων του εμπορίου. 

Ένα σιρόπι παρακεταμόλης για παιδιά 

περιέχει 0,12 g παρακεταμόλης ανά 5 mL διαλύματος.  

α)  Να υπολογίσετε πόσα γραμμάρια παρακεταμόλης περιέχονται σε 150 mL 

σιροπιού. (μονάδες 6) 

β) Να υπολογίσετε ποια είναι η περιεκτικότητα % w/v του σιροπιού σε 

παρακεταμόλη. (μονάδες 6) 

γ) Στο εργαστήριο διαθέτουμε διάλυμα Δ1 το οποίο περιέχει 1,51 g παρακεταμόλης 

και έχει όγκο 200 mL. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ1. (μονάδες 

6) 

δ) Αναμειγνύουμε 300 mL διαλύματος παρακεταμόλης  0,04 Μ (διάλυμα Δ2) με 200 

mL άλλου διαλύματος παρακεταμόλης (διάλυμα Δ3), οπότε προκύπτει διάλυμα 

παρακεταμόλης 0,032 Μ (διάλυμα Δ4). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του 

διαλύματος Δ3. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(Ο) = 16.  

 

Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

σε     5 mL  σιροπιού  περιέχονται   0,12 g παρακεταμόλης  

σε  150 mL  σιροπιού περιέχονται     x1 g παρακεταμόλης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, συνεπώς:  

    

      
 

      

    
    

   

 
           

Άρα τα 150 mL σιροπιού περιέχουν 3,6 g παρακεταμόλης. 

β)  

σε      5 mL  σιροπιού  περιέχονται   0,12 g παρακεταμόλης, δηλαδή   

σε  100 mL  σιροπιού περιέχονται     x2 g παρακεταμόλης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, συνεπώς:  

    

      
 

      

    
    

   

 
           

Άρα το σιρόπι έχει περιεκτικότητα 2,4 % w/v σε παρακεταμόλη. 

γ)                            

  
 

  
 

    

   
               

  
 

 
 

        

     
         

Άρα, το διάλυμα Δ1 έχει συγκέντρωση 0,05 Μ σε παρακεταμόλη. 

δ) Για την ανάμειξη διαλυμάτων ισχύει: 

                            
               

   
  

    
                          

      
 

                 

     
         

Άρα, το διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,02 Μ σε παρακεταμόλη. 

 



ΘΕΜΑ 4ο 

Η παρακεταμόλη (C8Η9NO2) είναι το δραστικό 

συστατικό πολλών αναλγητικών -  αντιπυρετι-

κών φαρμάκων του εμπορίου. 

Ένα σιρόπι παρακεταμόλης για παιδιά 

περιέχει 0,12 g παρακεταμόλης ανά 5 mL διαλύματος.  

α) Να υπολογίσετε πόσα γραμμάρια παρακεταμόλης περιέχονται σε 60 mL σιροπιού. 

(μονάδες 6) 

β) Η συνιστώμενη δόση παρακεταμόλης σε παιδιά 1- 12 ετών είναι από 0,010 έως 

0,015 g ανά kg μάζας σώματος. Να υπολογίσετε πόσα mL σιροπιού είναι η μέγιστη 

συνιστώμενη δόση για ένα παιδί με μάζα σώματος 16 kg. (μονάδες 6) 

γ) Στο εργαστήριο διαθέτουμε διάλυμα Δ1 το οποίο περιέχει 1,51 g παρακεταμόλης 

και έχει όγκο 250 mL. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ1. (μονάδες 

6) 

δ) Αναμειγνύουμε 300 mL διαλύματος παρακεταμόλης  0,04 Μ (διάλυμα Δ2) με 200 

mL άλλου διαλύματος παρακεταμόλης 0,08 Μ (διάλυμα Δ3). Να υπολογίσετε τη 

συγκέντρωση του διαλύματος που προκύπτει (διάλυμα Δ4). (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(H) = 1, Αr(C) = 12, Αr(N) = 14 και Αr(Ο) = 16. 

Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

σε   5 mL  σιροπιού  περιέχονται   0,12 g παρακεταμόλης  

σε  60 mL  σιροπιού περιέχονται     x1 g παρακεταμόλης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, συνεπώς:  

    

      
 

      

    
    

  

 
            

Άρα τα 60 mL σιροπιού περιέχουν 1,44 g παρακεταμόλης. 

β) Για το συγκεκριμένο παιδί η μέγιστη συνιστώμενη δόση είναι  

     
               

   
                            

Επομένως, 

σε  5 mL  σιροπιού  περιέχονται   0,12 g παρακεταμόλης  

σε  x2 mL σιροπιού περιέχονται    0,24 g παρακεταμόλης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, συνεπώς:  

    

     
 

      

       
    

    

    
       

Άρα η μέγιστη συνιστώμενη δόση σιροπιού παρακεταμόλης για το συγκεκριμένο παιδί είναι 

10 mL. 

γ)                            

  
 

  
 

    

   
               

  
 

 
 

        

      
         

Άρα, το διάλυμα Δ1 έχει συγκέντρωση 0,05 Μ σε παρακεταμόλη. 

δ) Για την ανάμειξη διαλυμάτων ισχύει: 

                            
               

   
  

    
                         

     
 

                 

     
          

Άρα, το διάλυμα Δ4 έχει συγκέντρωση 0,056 Μ σε παρακεταμόλη. 

 

 



Θέμα 4ο 

Η χλωρεξιδίνη (C22Η30Ν10Cl2, Μr = 505) είναι μια αντιμικροβιακή ουσία, δραστική ενάντια σε 

ένα ευρύ φάσμα βακτηρίων (αερόβιων και αναερόβιων) και μυκήτων, καθώς και ιών. Τη 

συναντάμε σε φαρμακευτικά διαλύματα, όπως: 

i) Πυκνό διάλυμα χλωροεξιδίνης με περιεκτικότητα 5 % w/v, με διαλύτη αλκοόλη. Το 

διάλυμα αυτό πρέπει να αραιωθεί πριν χρησιμοποιηθεί.  

ii) Αντισηπτικό διάλυμα χλωροεξιδίνης με περιεκτικότητα 0,5 % w/v, με διαλύτη αλκοόλη. 

Χρησιμοποιείται για τον καθαρισμό των χεριών από μικροοργανισμούς. 

iii) Αντισηπτικό στοματικό διάλυμα με χλωροεξιδίνη με περιεκτικότητα 0,2 % w/v, με 

διαλύτη νερό.  

α)  Να υπολογίσετε πόσα γραμμάρια χλωροεξιδίνης περιέχει ένα πυκνό διάλυμα με 

χλωροεξιδίνη (διάλυμα Δ1) με περιεκτικότητα 5 % w/v και όγκο 700 mL. (μονάδες 6) 

β) Σε ποσότητα αλκοόλης διαλύουμε 1,01 g χλωροεξιδίνης και αραιώνουμε το 

διάλυμα με προσθήκη αλκοόλης μέχρις όγκου 200 L (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη 

συγκέντρωση του αλκοολικού διαλύματος. (μονάδες 6) 

γ) Παίρνουμε 80 mL από το διάλυμα Δ2 και το αραιώνουμε με αλκοόλη μέχρις όγκου 

200 mL. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του αλκοολικού διαλύματος που προκύπτει 

(διάλυμα Δ3). (μονάδες 6) 

δ) Αναμειγνύουμε 200 mL από το διάλυμα Δ2 με ποσότητα από ένα διάλυμα Δ4 με 

συγκέντρωση 0,1 Μ σε χλωροεξιδίνη. Αν το διάλυμα που προέκυψε από την ανάμιξη 

(διάλυμα Δ5) έχει συγκέντρωση 0,02 M και όγκο ίσο με το άθροισμα των όγκων των 

δύο αναμειγνυόμενων διαλυμάτων, να υπολογίσετε την ποσότητα (σε mL) του 

διαλύματος Δ4 που χρησιμοποιήθηκε. (μονάδες 7) 

Μονάδες 25 
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  

σε   100 mL  πυκνού διαλύματος περιέχονται   5 g χλωροεξιδίνης  

σε  700 mL  πυκνού διαλύματος περιέχονται     x1 g χλωροεξιδίνης 

Τα ποσά είναι ανάλογα, συνεπώς: 

      

      
 

   

    
    

   

   
       

Άρα, το διάλυμα Δ1 περιέχει 35 g χλωροεξιδίνης. 

β) Το διάλυμα Δ2 περιέχει 1,01 g χλωροεξιδίνης σε 200 mL διαλύματος, συνεπώς  

  
 

 
 

 
  

 
   

     
   

    

     
         

Άρα, το διάλυμα Δ2 έχει συγκέντρωση 0,01 Μ σε χλωροεξιδίνη. 

γ) Για την αραίωση ισχύει: 

                            
          

     
 

             

     
          

Το αραιωμένο διάλυμα Δ3 έχει συγκέντρωση 0,004 Μ. 

δ) Έστω VΔ4 L ο όγκος του διαλύματος Δ4 που χρησιμοποιήθηκε. 

Ισχύει VΔ5 = VΔ2 + VΔ4. 

Για την ανάμειξη έχουμε: 

                                                                    

                                                          

Άρα χρησιμοποιήθηκαν 0,025 L = 25 mL από το διάλυμα Δ4.  



ΘΕΜΑ 4ο 

Το συστατικά του μπαρουτιού είναι νιτρικό κάλιο (KNO3), θείο (S) και κάρβουνο (C).  

α) Σε 20 g μπαρουτιού περιέχονται 15 g νιτρικού καλίου. Να υπολογίσετε την 

περιεκτικότητα % w/w του μπαρουτιού σε νιτρικό κάλιο. (μονάδες 6) 

β) Ένα διάλυμα νιτρικού καλίου όγκου 600 mL (διάλυμα Δ1) έχει περιεκτικότητα 10,1 

% w/v σε νιτρικό κάλιο. Να υπολογίσετε πόσα g νιτρικού καλίου περιέχονται στο 

διάλυμα. (μονάδες 6) 

γ) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1.  (μονάδες 6) 

δ) Στο διάλυμα Δ1 διαλύουμε επιπλέον 60,6 g ΚΝΟ3 και προσθέτουμε νερό μέχρις 

όγκου 800 mL (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2. 

(μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Ν) = 14, Αr(Ο) = 16, και Αr(Κ) = 39.  

Μονάδες 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα  20 g μπαρουτιού τα  15 g είναι KNO3 

στα 100 g μπαρουτιού τα  x1 g είναι KNO3 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

    

     
 
         
         

    
   

  
        

Άρα η περιεκτικότητα του μπαρουτιού σε νιτρικό κάλιο είναι 75 % w/w.  

β)  

Στα 100 mL διαλύματος περιέχονται 10,1 g KNO3 

στα 600 mL διαλύματος περιέχονται x2 g KNO3 

      

      
 
           
         

    
   

   
            

Άρα στα 600 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 60,6 g ΚΝΟ3. 

γ) Mr(KNO3) = 1·39 + 1·14 + 3·16 = 101. 

  
 

 
 

 
  
 
   

    
       

     
      

δ) Η μάζα της διαλυμένης ουσίας στο διάλυμα Δ2 είναι:  

mΔ2 = mΔ1 + mπροσθήκης = 60,6 g + 60,6 g = 2·60,6 g. 

Τα mol της διαλυμένης ουσίας στο διάλυμα Δ2 είναι:  

  
 

  
 
      

   
             

Ο όγκος του Δ2 είναι 800 ml.  Επομένως, 

    
 

 
 
       

     
        

Άρα η συγκέντρωση του διαλύματος Δ2 είναι 1,5 Μ. 



ΘΕΜΑ 4ο 

Το συστατικά του μπαρουτιού είναι νιτρικό κάλιο (KNO3), θείο (S) και κάρβουνο (C).  

α) Το μπαρούτι έχει περιεκτικότητα 75 % w/w σε νιτρικό κάλιο. Να υπολογίσετε πόσο 

νιτρικό κάλιο χρειαζόμαστε για να παρασκευάσουμε 1.200 g μπαρουτιού. (μονάδες 5) 

β) Η διαλυτότητα του νιτρικού καλίου στο νερό επηρεάζεται ισχυρά από τη 

θερμοκρασία. Στους 20 oC είναι 31,6 g ανά 100 mL νερού και στους 30 oC είναι 45,8 g 

ανά 100 mL νερού. Σε 200 mL νερού θερμοκρασίας 20 oC προσθέτουμε 91,6 g νιτρικού 

καλίου και αναδεύουμε καλά, διατηρώντας τη θερμοκρασία σταθερή. 

i) Να υπολογίσετε την ποσότητα του νιτρικού καλίου η οποία δεν θα διαλυθεί 

στο νερό, παρ’ όλη την ανάδευση. (μονάδες 5) 

ii) Θερμαίνουμε το διάλυμα αυτό στους 30 οC. Να εξηγήσετε αν το διάλυμα 

στους 30 οC είναι κορεσμένο ή ακόρεστο. (μονάδες 2) 

γ) Ένα διάλυμα νιτρικού καλίου όγκου 400 mL (διάλυμα Δ1) έχει περιεκτικότητα 20,2 

% w/v σε νιτρικό κάλιο. Να υπολογίσετε πόσο νιτρικό κάλιο περιέχει το διάλυμα Δ1. 

(μονάδες 6) 

δ) Αναμειγνύουμε ολόκληρη την ποσότητα του διαλύματος Δ1 με 200 mL διαλύματος 

νιτρικού καλίου συγκέντρωσης 1 M (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση 

του διαλύματος Δ3 που θα προκύψει, αν ο όγκος του διαλύματος Δ3 θα είναι ίσος με 

το άθροισμα των όγκων των δύο διαλυμάτων που αναμίχθηκαν. (μονάδες 7) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(Ν) = 14, Αr(Ο) = 16, και Αr(Κ) = 39.  

Μονάδες 25 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  

Στα  100 g μπαρουτιού τα  75 g είναι KNO3 

στα 1200 g μπαρουτιού τα  x1 g είναι KNO3 

Τα ποσά είναι ανάλογα, οπότε 

     

      
 

         

         
    

    

   
         

Άρα χρειαζόμαστε 900 g νιτρικού καλίου για να παρασκευάσουμε 1200 g μπαρουτιού.  

β)  

i) Από τη διαλυτότητα προκύπτει ότι σε 200 ml νερού στους 20 οC μπορούν να 

διαλυθούν μέχρι 2·31,6 g = 63,2 g νιτρικού καλίου. 

Επομένως, δεν θα διαλυθούν 91,6 g - 63,2 g = 28,4 g ΚΝΟ3. 

 ii) Από τη διαλυτότητα προκύπτει ότι σε 200 mL νερού στους 30 οC μπορούν να 

διαλυθούν μέχρι 91,6 g νιτρικού καλίου, δηλαδή ακριβώς την ποσότητα που έχουμε 

προσθέσει. Επομένως, το υδατικό διάλυμα των 30 οC είναι κορεσμένο σε KNO3. 

γ)  

Στα 100 mL διαλύματος περιέχονται 20,2 g KNO3 

στα 400 mL διαλύματος περιέχονται  x2 g KNO3 

      

      
 

           

         
    

   

   
            

Άρα στα 400 mL διαλύματος Δ1 περιέχονται 80,8 g ΚΝΟ3. 

δ) Mr(KNO3) = 1·39 + 1·14 + 3·16 = 101. 

Η μάζα της διαλυμένης ουσίας στα διαλύματα Δ1 και Δ2 είναι: 

            

                                         

Επομένως, 

    
   

  
 

       

  
 

         

   
            

                                        

  
 

 
 

     

     
            

Άρα η συγκέντρωση του διαλύματος Δ3 είναι       Μ. 



Θέμα 4ο   

Το υδροχλώριο (HCl) είναι ένα αέριο ευδιάλυτο στο νερό. Τα υδατικά του διαλύματα είναι πολύ 

όξινα και, συχνά, ονομάζονται διαλύματα υδροχλωρικού οξέος. Είναι πολύ χρήσιμα τόσο στα 

εργαστήρια Χημείας όσο και σε βιομηχανικές εφαρμογές. Για παράδειγμα, χρησιμοποιείται για 

την απομάκρυνση της σκουριάς από την επιφάνεια του χάλυβα. Στην περίπτωση αυτή 

χρησιμοποιείται υδατικό  διάλυμα ΗCl (διάλυμα Δ1), περιεκτικότητας 18,25 % w/v. 

α) Να υπολογιστεί η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)   

β) Να υπολογιστεί ο όγκος του αερίου υδροχλωρίου HCl, σε συνθήκες STP, που πρέπει να 

διαλυθεί στο νερό, για να παρασκευαστούν 400 mL διαλύματος Δ1. Να θεωρήσετε ότι η 

προσθήκη του αερίου HCl δεν μεταβάλλει τον όγκο του διαλύματος. (μονάδες 8)   

γ) Μια ποσότητα του διαλύματος Δ1 αραιώνεται με νερό και παρασκευάζεται διάλυμα ΗCl 

όγκου 250 mL και συγκέντρωσης 0,5 Μ (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τον όγκο (σε mL) του 

διαλύματος Δ1 και τον όγκο του νερού (σε mL) που χρησιμοποιήθηκε. (μονάδες 9)   

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες:  Ar(H) = 1 και Ar(Cl) = 35,5.    

                                                                                                                                         Μονάδες 25 

 



Ενδεικτική επίλυση 

α)  H συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 δίνεται από τη σχέση:  

  
 

           
  

Για το HCl έχουμε: Mr = 1 + 35,5 = 36,5 και 

  
  

   
  
       

     
            

Επειδή 100 mL = 0,1 L ισχύει: 

  
 

           
 
       

     
      

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 σε HCl είναι 5 Μ. 

β) Για την ποσότητα του HCl που περιέχεται σε 400 mL διαλύματος Δ1 ισχύει:  

        
   

 
              

Ο όγκος αυτής της ποσότητας HCl , σε συνθήκες STP,  είναι: 

  
 

           
                           

 

   
            

Επομένως θα διαλυθούν 44, 8 L αερίου HCl, σε συνθήκες STP, για να παρασκευασθούν 

400 mL διαλύματος Δ1. 

γ) Έστω ότι χρειαζόμαστε V1 mL από το διάλυμα Δ1 και VH2O mL νερού. 

Διάλυμα Δ1: c1 = 5 M,  V1 mL. 

Διάλυμα Δ2:  c2 = 0,5 M, V2 = 250  mL = (V1 + VH2O) mL. 

Πρόκειται για αραίωση του διαλύματος Δ1 και παρασκευή αραιωμένου διαλύματος Δ2, 

επομένως ισχύει: 

                                                          

Επίσης, V2 = V1 + VH2O ⇒250 mL = 25 mL + VH2O mL ⇒ VH2O = 225. 

Επομένως, θα χρησιμοποιηθούν 25 mL διαλύματος Δ1 και 225 mL νερού  για την 

παρασκευή του διαλύματος Δ2. 

 

 

 



Θέμα 4ο   

Τα ιόντα χλωρίου (Cl-), είναι ένα από τα κύρια ανόργανα ανιόντα του νερού. Οι συγκεντρώσεις 

τους προσδιορίζονται και αναγράφονται πάντοτε στις ετικέτες των εμφιαλωμένων νερών. Όταν 

ένα νερό έχει υψηλή συγκέντρωση σε ιόντα χλωρίου μπορεί να προκαλέσει διάβρωση σε 

μεταλλικούς σωλήνες και κατασκευές, και να δημιουργήσει προβλήματα στα φυτά. 

Συγκεντρώσεις ιόντων χλωρίου μεγαλύτερες από 0,007 Μ προσδίδουν στο νερό ανιχνεύσιμη 

γεύση.  

α) Σε 500 mL δείγματος νερού από δεξαμενή ύδρευσης  βρέθηκε ότι  περιέχονται  71 mg = 

0,071 g ιόντων χλωρίου (Cl-). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του νερού  σε ιόντα 

χλωρίου και να εξετάσετε αν το νερό αυτό θα έχει γεύση. (μονάδες 7)   

Ο προσδιορισμός της περιεκτικότητας ενός δείγματος νερού σε ιόντα χλωρίου βασίζεται στην 

αντίδραση των ιόντων χλωρίου του δείγματος, με ιόντα αργύρου σύμφωνα με την αντίδραση 

Cl-(aq)  +  Ag+(aq)  →  AgCl(s) 

                                       λευκό ίζημα 

Για τη μελέτη της περιεκτικότητας δειγμάτων νερού σε ιόντα χλωρίου χρησιμοποιείται διάλυμα 

ΑgNO3  συγκέντρωσης 0,05 Μ (διάλυμα Δ1).  

β) Στο εργαστήριο διαθέτουμε ποσότητα διαλύματος ΑgNO3 συγκέντρωσης 0,1 Μ (διάλυμα 

Δ2). Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του ΑgNO3  που περιέχεται σε  50 mL διαλύματος Δ2. 

(μονάδες 7)   

γ) Να υπολογίσετε πόσο όγκο (σε mL) του διαλύματος Δ2 και πόσο όγκο νερού θα πρέπει 

να χρησιμοποιήσουμε για να παρασκευάσουμε 250 mL  διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)   

δ) Να εξηγήσετε, γράφοντας τη σχετική χημική εξίσωση και το ορατό αποτέλεσμά της, γιατί  

στα ατμόπλοια χρησιμοποιούσαν διάλυμα AgNO3, για να διαπιστώσουν εάν υπήρχε 

εισροή θαλασσινού νερού στο νερό του λέβητα. Δίνεται ότι το νερό του λέβητα, πρακτικά, 

δεν περιέχει ιόντα χλωρίου και ότι το θαλασσινό νερό έχει συγκέντρωση σε αλάτι (NaCl, 

χλωριούχο νάτριο) 0,6 Μ. (μονάδες 3)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες:  Ar(Cl) = 35,5,  Ar(Αg) =108,  Ar(N) = 14 και Ar(O) = 16.   
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Ενδεικτική επίλυση 

α) Η ποσότητα των ιόντων Cl-, που περιέχεται σε 500 mL = 0,5 L  νερού της δεξαμενής ύδρευσης, 

υπολογίζεται από τη σχέση : 

n =
m

Ar
⇒  n =

0,071

35,5
mol = 0,002 mol 

Η συγκέντρωση (c) του εμφιαλωμένου νερού  υπολογίζεται από τη σχέση: 

c =
n

Vδιαλύματος
=

0,002 mol

0,5 L
= 0,004 Μ  

Επειδή η συγκέντρωση των ιόντων χλωρίου στο νερό της δεξαμενής  είναι 0,004 Μ, δηλαδή 

μικρότερη από τη συγκέντρωση 0,007 Μ ιόντων χλωρίου που προσδίδουν γεύση, 

συμπεραίνουμε ότι το νερό αυτό δεν θα έχει ανιχνεύσιμη γεύση. 

β) Διάλυμα Δ2: c = 0,1 M  και V = 50 mL = 0,05 L  

H ποσότητα (σε mol) του ΑgNO3   που περιέχει είναι:   

nAgNO3
= c ∙ V = 0,1 

mol

L
 ⋅ 0,05 L = 0,005 mol 

Επειδή,  Mr,ΑgNO3  =1⋅108 + 1⋅14 + 3⋅16 = 170, η μάζα αυτής της ποσότητας ΑgNO3 είναι:  

m = n⋅ Mr = (0,005 ·170) g = 0,85 g. 

H μάζα του ΑgNO3   που περιέχεται σε 50 mL διαλύματος Δ2 είναι 0,85 g. 

γ) Έστω ότι θα χρειαστούμε VΔ2 mL από το διάλυμα Δ2 και VΗ2Ο mL νερού. 

Διάλυμα Δ2: cΔ2 = 0, 1 M και VΔ2 mL. 

Διάλυμα Δ1: cΔ1 = 0,05 M και VΔ1 = 250 mL = (VΔ2 + VΗ2Ο) mL. 

Πρόκειται για αραίωση του διαλύματος Δ1 και την παρασκευή διαλύματος Δ2, άρα 

nΑgNO3 ,Δ2 = nΑgNO3,Δ1 ⇒ cΔ2 ∙ VΔ2 = cΔ1 ∙ VΔ1 ⇒ 0,1 M ∙ VΔ2 mL = 0,05 M ∙ 250 mL ⇒ 

VΔ2 = 125.  

Ισχύει: (VΔ2 + VΗ2Ο) mL = 250 mL ⇒125 mL + VΗ2Ο mL = 250 ml ⇒ VΗ2Ο = 125 mL. 

Επομένως για να παρασκευάσουμε 250 mL  διαλύματος Δ1 συγκέντρωσης 0,05 M, πρέπει  σε 

125 mL διαλύματος Δ2 να προσθέσουμε 125 mL νερού. 

 δ) Αν έχει συμβεί εισροή θαλασσινού νερού, τότε το νερό του λέβητα θα περιέχει διαλυμένο 

ΝaCl. Με την προσθήκη διαλύματος AgNO3 θα σχηματιστεί λευκό ίζημα σύμφωνα με την 

αντίδραση: NaCl + ΑgNO3 ® NaNO3 + AgCl↓. 



Αν δεν έχει συμβεί εισροή θαλασσινού νερού, τότε με την προσθήκη διαλύματος AgNO3 δεν θα 

παρατηρηθεί καμία μεταβολή. 

 



Θέμα 4ο   

Η καθαρή αμμωνία, NH3, σε θερμοκρασία 25 °C και πίεση 1 atm, είναι άχρωμο αέριο, με 

χαρακτηριστική αποπνικτική οσμή. Η αμμωνία είναι ευδιάλυτη στο νερό και τα υδατικά της 

διαλύματα είναι από τα κυριότερα χημικά αντιδραστήρια που θα συναντήσει κάποιος σε κάθε 

χημικό εργαστήριο. 

Στο σχολικό εργαστήριο υπάρχει διάλυμα ΝΗ3  8,5 % w/v ( διάλυμα Δ1). 

α) Να  υπολογιστεί η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)   

β) Να υπολογιστεί ο όγκος αέριας αμμωνίας  ΝΗ3 (σε συνθήκες STP), που πρέπει να 

διαλυθεί σε νερό, για την παρασκευή  800 mL διαλύματος ΝΗ3  συγκέντρωσης 2 Μ ( 

διάλυμα Δ2). (μονάδες 8)   

γ) Να υπολογιστεί ο όγκος του διαλύματος Δ1,  που πρέπει να αναμειχθεί με ολόκληρη την 

ποσότητα του διαλύματος Δ2, ώστε να παρασκευαστεί διάλυμα Δ3, συγκέντρωσης 2,6 Μ. 

(μονάδες 9)    

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες :  Ar(H) = 1 και  Ar(Ν) = 17.  
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Ενδεικτική επίλυση 

α)  H συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 δίνεται από τη σχέση:  

c =
n

Vδιαλύματος
  

Για την   ΝΗ3 έχουμε: Mr = 14 + 3⋅1 = 17 και 

𝑛 =
m 

𝑀r 
 =

8,5  

17 
mol = 0,5 mol 

Επειδή 100 mL = 0,1 L ισχύει: 

c =
n

Vδιαλύματος
=

0,5 mol

0,1 L
= 5 Μ  

Επομένως η συγκέντρωση του διαλύματος Δ1 σε ΝΗ3 είναι 5 Μ. 

β) H ποσότητα της NH3 που περιέχεται σε 800 mL διαλύματος Δ2 είναι :  

n = c ⋅ V = 2 
mol

L
 ⋅ 0,8 L = 1,6 mol 

Ο όγκος αυτής της ποσότητας NH3, σε συνθήκες STP,  είναι: 

n =
V

Vmol,   𝑆𝑇𝑃
⇒ n ∙ Vmol,   𝑆𝑇𝑃 = 1,6 mol ∙  22,4

L

mol
= 35,84 L . 

Επομένως ο όγκος αέριας αμμωνίας σε συνθήκες STP που πρέπει να διαλυθεί σε νερό για την 

παρασκευή 800 mL διαλύματος Δ2 συγκέντρωσης είναι 35,84 L. 

γ) Έστω ότι χρειαζόμαστε V1 mL από το διάλυμα Δ1, οπότε έχουμε: 

Διάλυμα Δ1 : c1 = 5 M,  V1 mL. 

Διάλυμα Δ2 : c2 = 2 M, V2 = 800  mL. 

Διάλυμα Δ3 : c3 = 2,6  M,  V3 = (V1 + 800 ) mL.     

Πρόκειται για ανάμειξη διαλυμάτων Δ1 και Δ2 και την παρασκευή του διαλύματος Δ3, επομένως 

ισχύει: 

nHCl,Δ3 = nHCl,Δ1 +  nHCl,Δ2 ⇒ c3 ∙ V3 = c1 ∙ V1 +  c2 ∙ V2 ⇒ 

2,6 M ∙ (V1 + 800) mL = 5 M ∙ V1 mL +  2 M ∙ 800 mL ⇒ 

2,6 ∙ V1 + 2080 = 5 ∙ V1  +  1600 ⇒ 480 = 2,4 ∙ V1 ⇒ V1 = 200. 

Επομένως πρέπει να αναμειχθούν 200 mL του διαλύματος Δ1 με το Δ2, για να παρασκευαστεί 

το διάλυμα Δ3 συγκέντρωσης 2,6 Μ. 
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